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ΤΕΕ ΜΕΛΕΤΗ ΕΚΠΑ: ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΠΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ 
ΣΧΕΔΙΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΗΜΜΥΡΙΚΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΕ 2019: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ, 
ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Στα 6 δισ. 26 εκατ. οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου 
προς τρίτους, σύμφωνα με έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1
Μελέτη ΕΚΠΑ: Απαιτείται επανασχεδιασμός όλων των υπαρχόντων 
σχεδίων των δήμων για τους πλημμυρικούς κινδύνους
Σελ 1 και 10
Προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2019: προτεραιότητα 
στους νέους, σε επενδύσεις για ανάπτυξη και απασχόληση
Σελ 1 και 9
Στα 6 δισ. 26 εκατ. οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου προς τρί-
τους, σύμφωνα με έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Σελ 3
ΣΕΠΟΧ: Δημόσια συζήτηση στο πλαίσιο του Αστικού Οκτώβρη
Σελ 4 
Διάβημα ΚΕΕ-ΠΑΣΕΒΙΠΕ για τα Επιχειρηματικά Πάρκα
Σελ 5 
Σχέδια δράσης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην Κρήτη 
Σελ 6
Διευρύνονται οι δυνατότητες  επανασύνδεσης νοικοκυριών με το 
δίκτυο ηλεκτροδότησης, με τροπολογία των υπουργείων Ενέργειας 
και Οικονομικών
Σελ 7 
Μνημόνιο συνεργασίας των υπουργείων Περιβάλλοντος & Ενέρ-
γειας και Έρευνας & Τεχνολογίας για επιστημονική υποστήριξη σε 
περιβαλλοντικά θέματα
Σελ 8 
Βραβεύτηκε η Περιφέρεια Θεσσαλίας για την ανασύσταση της Λί-
μνης Κάρλα
Σελ 11
Παρέμβαση ΚΕΔΕ στο Συνέδριο για το Νέο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης 
Αποβλήτων  
Σελ 12
Μόλις 14 από τους 325 δήμους της χώρας έχουν βαθμολογηθεί 6-7 
ως προς τον ψηφιακό ανασχηματισμό
Σελ 13 
Επεκτείνονται οι βασικές λιμενικές υποδομές υποδοχής και εξυπηρέ-
τησης κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι του Πειραιά 
Σελ 14
Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού Σεπτεμβρίου 2018 
Σελ 15
Οδηγίες ΑΑΔΕ για την υποβολή συγκεντρωτικών δηλώσεων βρα-
χυχρόνιας διαμονής 
Σελ 16 
Πως  θα υποστηρίξει τις μικροπιστώσεις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη 
νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027
Σελ 17 και 18  
World Economic Forum: Υποχώρησε κατά 4 θέσεις η ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας 
Σελ 19 
Βρέθηκε στη Μαύρη Θάλασσα το αρχαιότερο άθικτο ναυάγιο στον 
κόσμο, ένα αρχαίο ελληνικό πλοίο
Σελ 20 
Σήμα κινδύνου για τα ηφαίστεια: Κανένα σχέδιο σε περίπτωση έκρηξης
Σελ 23
Prototype by TEE & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2 
Προσεχώς
Σελ 24,25,26
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Η μελέτη διαχείρισης του πλημμυρικού κινδύνου στους 66 
δήμους της Αττικής από ομάδα ερευνητών του Εθνικού Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, υπό την επιστημονική 
ευθύνη του καθηγητή, Ευθύμιου Λέκκα παρουσιάστηκε σε 
ημερίδα της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ), για 
λογαριασμό της οποίας εξάλλου συντάχθηκε. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ΜΠΕ αναφερόμενος ο κ. Λέκκας στο «τι μέλλει γενέσθαι» 
ως προς το λεκανοπέδιο Αττικής, τόνισε «πολύ φοβάμαι ότι σε 
πολλές περιπτώσεις δεν μπορούμε να κάνουμε απολύτως, τίπο-
τε. Τα έργα που πρέπει να γίνουν είναι πολύ μεγάλα και με αμφί-
βολη αποτελεσματικότητα. Θα τα κάνουμε με προοπτική 20ετίας 
και πόσο σίγουροι είμαστε, σήμερα, ότι τα καιρικά φαινόμενα θα 
έχουν τότε τα χαρακτηριστικά της διανυόμενης εποχής…;» 
αναρωτήθηκε.
Επίσης ανάφερε ότι «υπάρχουν 160 περιοχές σε όλη τη χώρα 
που πιθανώς να πληγούν από ακραία καιρικά φαινόμενα, χωρίς 
να είμαστε σε θέση να δράσουμε προληπτικά, γιατί τα έργα που 

απαιτούνται είναι μεγάλα και οι προϋπολογισμοί τους εκτός των 
δυνατοτήτων της χώρας μας στην τρέχουσα συγκυρία».
Ακόμη υπογράμμισε ότι οι δασικές πυρκαγιές που εκδηλώνο-
νται σε περιαστικές ή και σε αστικές περιοχές όπως συνέβη πρό-
σφατα στο Μάτι Αττικής, συντελούν πλέον στην επιδείνωση των 
συνεπειών από τα πλημμυρικά φαινόμενα κατά 4 φορές περισ-
σότερο και κατά 8 φορές πιο πολύ στα καταιγιστικά φαινόμενα! 
Ο κ. Λέκκας εστίασε στη σημασία παρεμβάσεων προληπτικού 
χαρακτήρα. «Εκείνο που πρέπει να δούμε και να κάνουμε είναι 
η ανάπτυξη συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης, αποδεχό-
μενοι πλέον τους κινδύνους και την διακινδύνευση μέσα στην 
πρωτεύουσα».
Τέλος ανάφερε ότι πρέπει να επανασχεδιαστούν όλα τα υπάρ-
χοντα συστήματα σχεδίων κι αυτό δεν μπορεί να γίνει ανά δήμο 
αλλά ταυτόχρονα για όλους τους δήμους της Αττικής με κάποιες 
στη συνέχεια εξειδικευμένες παρεμβάσεις, όπου ο κίνδυνος για 
πλημμύρες είναι υψηλός.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όρισε με ψήφισμα τον συνολικό 
προϋπολογισμό της ΕΕ για το 2019 με 166,34 δισ. ευρώ σε ανα-
λήψεις υποχρεώσεων και 149,3 δισ. ευρώ για πληρωμές. Στη 
συνέχεια ξεκινά η περίοδος «συνδιαλλαγής» με το Συμβούλιο 
διάρκειας τριών εβδομάδων, η οποία έχει σκοπό την έγκαιρη 
επίτευξη συμφωνίας μεταξύ των δύο θεσμικών οργάνων η 
οποία έχει προγραμματιστεί για το Νοέμβριο. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ δεδομένης της ανάγκης διαχείρισης πολυετών δρά-
σεων (π.χ. χρηματοδότηση ερευνητικών έργων διάρκειας 2 
έως 3 ετών), ο προϋπολογισμός της ΕΕ κάνει διάκριση μεταξύ 
των πιστώσεων ανάληψης υποχρεώσεων (ποσά που έχουν 
πράγματι καταβληθεί κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονο-
μικού έτους με ενδεχόμενη εκπλήρωση σε μελλοντικό χρόνο) 

και τις πιστώσεις πληρωμών (πραγματικά καταβληθέντα ποσά 
κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους, ενδεχομέ-
νως για την εκτέλεση υποχρεώσεων που είχαν εγγραφεί κατά 
τα προηγούμενα έτη). Στο ψήφισμα του προϋπολογισμού, οι 
ευρωβουλευτές επαναβεβαιώνουν τις προτεραιότητές τους: 
βιώσιμη ανάπτυξη, καινοτομία, ανταγωνιστικότητα, ασφάλεια, 
αντιμετώπιση των ριζικών αιτίων των μεταναστευτικών ρευμά-
των και προσφυγικού ζητήματος, διαχείριση των μεταναστών 
και μετανάστευσης, καταπολέμηση της αλλαγής κλίματος και η 
μετάβαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και ειδική 
προσοχή στους νέους με ενισχυμένη χρηματοδότηση για το 
πρόγραμμα Erasmus+ και στην έρευνα.
Αναλυτικά στη σελ10

Τα ευρήματα του ελέγχου που διηνήργησαν για τις ληξιπρό-
θεσμες υποχρεώσεις φορέων της γενικής κυβέρνησης προς 
τρίτους, τα οποία -όπως τόνισαν- ήταν πολλά και σημαντικά, 
παρουσίασαν στα μέλη των Επιτροπών Οικονομικών και 
Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής, τα μέλη του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου του κράτους. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο έλεγχος, 
όπως διευκρινίστηκε, απαιτήθηκε από τους θεσμούς, ολο-
κληρώθηκε μέσα σε πέντε μήνες και έγινε από επτά ομάδες 

ελεγκτών, ενώ συνέδραμε με δύο ελεγκτές και η Ανώτατη 
Ελεγκτική Υπηρεσία της Κύπρου. Σύμφωνα με την έκθεση του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών του Δημοσίου, από 4 δισ. 759 εκατ. ευρώ που ήταν 
στις 31/12/2016, μέχρι τον Αύγουστο του 2018 έφθασαν τα 6 
δισ. 26 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά στη σελ 9
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2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Το Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών (Ίδρυμα Μ. Τριανταφυλ-
λίδη) του Α.Π.Θ., στο πλαίσιο των ετήσιων διεθνών συνεδρίων 
για τη διαχρονική και διατοπική μελέτη της ελληνικής γλώσσας, 
διοργανώνει το «2ο Διεθνές Συνέδριο για την ετυμολογία της 
ελληνικής: ελληνική και βαλκανική ετυμολογία» στις 9 και 10 Νο-
εμβρίου 2018, στο Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών (Αγ. Δημητρίου 
159Α), στη Θεσσαλονίκη.
Στόχος του συνεδρίου είναι να εξετάσει ζητήματα που αναφέ-
ρονται στην ετυμολογία της ελληνικής γλώσσας όλων των πε-
ριόδων της και των μορφών της, διαλεκτικών και μη. Επιπλέον, 
όπως γίνεται φανερό από τον υπότιτλο, το συνέδριο είναι αφιε-
ρωμένο τόσο στην ελληνική όσο και στη βαλκανική ετυμολογία.
Στο συνέδριο θα συμμετάσχουν ως κύριοι ομιλητές η καθηγή-

τρια Jasmina Grković-Major (Πανεπιστήμιο του Novi Sad & 
Σερβική Ακαδημία Επιστημών και Τεχνών, Σερβία) και Thede 
Kahl (Πανεπιστήμιο της Jena, Γερμανία).
Το κόστος συμμετοχής έχει οριστεί στα 30€ (για φοιτητές και φοι-
τήτριες 10€). 
Πληροφορίες:
Email: greek-language-conference@phil.auth.gr
Τηλ.: 2310 997128
Ιστοσελίδες:
http://ins.web.auth.gr/index.php?option=com_cont
ent&view=article&id=1139:symposium-etymology-
2&catid=41&Itemid=159&lang=el και
http://ins.web.auth.gr/images/banners/PROGRAM_2018.pdf

Η Περιφέρεια Κρήτης, συνεχίζοντας τη διαδικασία ενημέρωσης 
των φορέων της Κρήτης για τις δυνατότητες χρηματοδότησης 
αναπτυξιακών δράσεων από το ΕΠ ΚΡΗΤΗ 2014-2020, διορ-
γανώνει δύο ενημερωτικές ημερίδες, στις οποίες θα παρουσια-
στούν οι προσκλήσεις υποβολής προτάσεων για τρεις δράσεις 
του προγράμματος, που στοχεύουν στην ενίσχυση της καινοτό-
μου επιχειρηματικότητας, στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης (RIS3Crete). Οι ημερίδες θα πραγματοποιηθούν τη 
Δευτέρα 29 Οκτωβρίου, στο Επιμελητήριο Χανίων (Αίθ. Δημο-
σθένους Γαγάνη , Ελ. Βενιζέλου 4, 4ος όροφος, έναρξη εργασιών 
10.30 πμ) και την Πέμπτη 1η Νοεμβρίου 2018, στο Επιμελητήριο 

Ηρακλείου (Αίθ. Καστελλάκη, Κορωναίου 9, έναρξη εργασιών 
10.30 πμ).
Συγκεκριμένα, πρόκειται για τις δράσεις:
1. Δράση 1.b.2: «Συμπράξεις επιχειρήσεων με Οργανισμούς 
Έρευνας και Διάδοσης Γνώσεων, σε τομείς της RIS3Crete»
2. Δράση 4.f.1: «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Οργανισμούς 
Έρευνας και Διάδοσης Γνώσεων, για την προώθηση τεχνολογι-
ών χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα»
3. Δράση 1.b.3: «Έρευνα και ανάπτυξη από ΜΜΕ, σε τομείς της 
RIS3Crete».

•   Tο Διεθνές Συμβούλιο Ενώσεων Ναυτικής Βιομηχανίας 
(ICOMIA) και η Ένωση Μαρινών Ελλάδας διοργανώνουν, 
από σήμερα ως τις 27 Οκτωβρίου 2018, το Παγκόσμιο 
Συνέδριο Μαρινών.

Eκπαιδευτικό σεμινάριο, με τίτλο: NATURAL GAS MARKET, 
επαναλαμβάνει -από τις 19 έως 20 Νοεμβρίου 2018- η 
ΗΑΕΕ στο Χρηματιστήριο Αθηνών (Λεωφόρος Αθηνών 
110, Αθήνα).
Το μάθημα αναπτύσσεται από τρεις ειδικούς και περιγρά-
φει θέματα σχετικά με την υποδομή φυσικού αερίου, την 
αποθήκευση αυτού και τα ρυθμιστικά θέματα. Επικεντρώ-
νεται στα οικονομικά του φυσικού αερίου και εστιάζει σε 
στρατηγικές συναλλαγών και τη διαχείριση των τιμών με 
παράγωγα. Εκτός αυτού, το σεμινάριο εξηγεί τις τρέχουσες 
εξελίξεις στις ευρωπαϊκές αγορές χονδρικής πώλησης φυ-
σικού αερίου και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στην 
ελληνική αγορά.
Η υποβολή αιτήσεων συμμετοχής είναι έως την Πέμπτη, 31 
Οκτωβρίου 2018.
Πληροφορίες στο τηλέφωνο: 210 336 6464 ή στο email: 
trainme@athexgroup.gr.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

30 Οκτωβρίου 2018

Ημερίδα: «Φυσικές Καταστροφές: Πρό-
ληψη, Πολιτική Προστασία και Έργα 
Υποδομής»
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 

5 Νοεμβρίου 2018

Συνέδριο: Athens Investment Forum 2018: 
Ο Ρόλος των Ελληνικών Επιχειρήσεων στη 
Μελλοντική Ανάπτυξη
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Vertical 
Solutions SA

Διεθνές συνέδριο

Ημερίδες για την προώθηση της καινοτόμου 
επιχειρηματικότητας

αθηνα

Eκπαιδευτικό σεμινάριο
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Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΣΕΠΟΧ οργανώνεται στις 30 Οκτωβρίου 2018 Δημόσια Συ-
ζήτηση στο Πλαίσιο του Αστικού Οκτώβρη, στο Πνευματικό Κέντρο Δήμου Αθηναίων, στο 
Αμφιθέατρο Αντώνης Τρίτσης, Ακαδημίας 50, Αθήνα  Ώρα έναρξης 17.30 Ώρα λήξης 21.00.
 Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 2018  ΑΦΙΕΡΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 17.30-18.00 
χαιρετισμοί και εισαγωγική ομιλία εκ μέρους του ΣΕΠΟΧ 
ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ 18.00-19.30: Στρογγυλό τραπέζι με την συμμετοχή των: 
• Καθ.Ρένα Κλαμπατσέα, Γεν. Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος 
ΥΠΕΝ, 
• κος. Νάσος Αναγνωστόπουλος, Αντιπεριφεριάρχης Αττικής για την Κλιματική Αλλαγή και 

Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας, 
• Καθ. Ελένη Μυριβήλη Αντιδήμαρχος Πρασίνου, Αστικής Πανίδας, Ανθεκτικότητας και Προ-
σαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή του Δήμου Αθηναίων 
• κος. Κώστας Καρτάλης, Καθηγητής και Διευθυντής Τομέα Φυσικής Περιβάλλοντος, Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
• κα. Μαρία Φραντζή Αρχιτέκτων, Μέλος Επ Επιτροπής Ειδικότητας Αρχιτεκτόνων ΤΕΕ και 
του Δ. Συμβουλίου του ΣΑΔΑΣ 
• κος. Σωτήρης Αντωνίου, Διευθυντής Εμπορικού Συλλόγου Αθήνας 
Συντονίζει ο κος. Ηλίας Μπεριάτος Ομ. Καθηγητής Παν. Θεσσαλίας 
ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ 19.30- 20.30 
Γενική συζήτηση

Η ανθρωπότητα διανύει μια περίοδο που χαρακτηρίζεται 
από την εκδήλωση πολλών κρίσιμων προβλημάτων, που 
αφορούν στο φυσικό και αστικό περιβάλλον, όπως: τραγι-
κές φυσικές καταστροφές, τοπικές διενέξεις για τη διαχείριση 
των αποβλήτων, το διακύβευμα της στέγης στις συνθήκες 
της κρίσης και θέματα προστασίας της ζωής και της περι-
ουσίας των κατοίκων των πόλεων. Αυτά τα ζωτικά θέματα 
αναδεικνύονται για το 2018 στο πλαίσιο της παγκόσμιας 
πρωτοβουλίας Αστικός Οκτώβρης (Urban October). 
Tο 1985 με το ψήφισμα 40/202 των Ηνωμένων Εθνών ανα-
κηρύχθηκε η πρώτη Δευτέρα του Οκτώβρη ως Παγκόσμια 
Μέρα για τη Στέγαση (World Habitat Day), επιδιώκοντας: 
• να αναπτυχθεί ο προβληματισμός ως προς την κατάσταση 
των πόλεων και το βασικό δικαίωμα της ανθρωπότητας για 
επαρκή στέγαση για όλους. 
• να υπενθυμίσει ότι όλοι έχουμε τη δύναμη και την ευθύνη 
να διαμορφώσουμε το μέλλον των πόλεων . 
Το Δεκέμβριο του 2013 με το ψήφισμα των Ην. Εθνών A / 
RES / 68/239 καθιερώθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα των Πό-
λεων ( World Cities Day), η 31η Οκτωβρίου– προκειμένου, 
να αναζωογονηθεί το ενδιαφέρον για την αυξανόμενη αστι-
κοποίηση και την ανάγκη συνεργασίας των πόλεων για την 
εξασφάλιση της βιωσιμότητας τους. 
Με δεδομένες αυτές τις δύο παγκόσμιες ημέρες που συνδέ-
ονται άμεσα με το έργο του , το Πρόγραμμα Ανθρώπινων 
Οικισμών των Ηνωμένων Εθνών (United Nations Human 
Settlements Programme, UN-Habitat) προώθησε την έν-
νοια του Αστικού Οκτώβρη και την καθιέρωσε ως ετήσια 

καμπάνια των Ηνωμένων Εθνών, μετά από την υιοθέτηση 
των Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης για τις πόλεις και κοι-
νότητες, στο πλαίσιο μιας συνάντησης υψηλού πολιτικού 
επιπέδου στην Ν. Υόρκη το 2014. Με αφετηρία την πρώτη 
Δευτέρα του Οκτώβρη για τη Στέγαση και καταληκτική την 
31η Οκτώβρη με την Παγκόσμια Ημέρα των Πόλεων, το UN-
Habitat ενθαρρύνει τις κεντρικές και τοπικές κυβερνήσεις, 
τα θεσμικά όργανα, τους ενδιαφερόμενους και τους πολίτες 
να οργανώνουν δραστηριότητες καθ ‘όλη τη διάρκεια του 
Αστικού Οκτώβρη. 
Ο Αστικός Οκτώβρης επομένως αποτελεί ένα πανανθρώπι-
νο μήνυμα που απευθύνεται σε κυβερνήσεις και πολίτες. Το 
2018, η Παγκόσμια Μέρα για τη Στέγαση, η πρώτη ημέρα 
του Αστικού Οκτώβρη είναι αφιερωμένη στο θέμα της δια-
χείρισης των αποβλήτων. 
Στις μέρες μας, που το θέμα διαχείρισης των στερεών 
αποβλήτων προκαλεί προβλήματα στις τοπικές κοινωνίες, 
καθώς μια κακή διευθέτηση του είναι κοστοβόρα και επη-
ρεάζει αρνητικά τη δημόσια υγεία, η Ατζέντα 2030 για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη επαναφέρει στον παγκόσμιο διάλογο 
αυτό κρίσιμο ζήτημα. Υπενθυμίζει, ότι «η καλή διαχείριση 
προϋποθέτει αλλαγή στις συνήθειες της κοινωνίας μας» και 
καλεί τις πόλεις να γίνουν σοφότερες στη διαχείριση των 
αποβλήτων τους (Waste-Wise Cities). 
Σήμερα, που η πραγματικότητα με τραγικό τρόπο επανα-
φέρει το θέμα της προστασίας της ανθρώπινης ζωής και 
περιουσίας στο αστικό περιβάλλον, στο πλαίσιο του Αστικού 
Οκτώβρη, προτείνονται και σχεδιάζονται συζητήσεις και 

δραστηριότητες για την εφαρμογή της Νέας Αστικής Ατζέ-
ντας του 2016 (ΝUA), ώστε οι πόλεις μας να γίνουν πιο συνε-
κτικές, ασφαλείς, ανθεκτικές και βιώσιμες. Έτσι για το 2018 η 
31η Οκτωβρίου είναι αφιερωμένη στο θέμα Οικοδομώντας 
Βιώσιμες και Ανθεκτικές Πόλεις ( Building Sustainable and 
Resilient Cities). Την τελευταία δεκαετία, αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά, ότι 220εκ. άνθρωποι υπήρξαν θύματα φυσικών 
καταστροφών, οι οποίες προκάλεσαν επίσης ένα κόστος 
περίπου 100 δις δολαρίων τον χρόνο. 
Προτείνεται λοιπόν στις 31 Οκτωβρίου να αναβαθμίσουμε 
τη συνεργασία ανάμεσα στις χώρες και τις πόλεις ώστε να 
προωθεί η αστική αειφορία και ανθεκτικότητα. Οι πόλεις μας 
χρειάζονται την υποστήριξη μας και οι κυβερνήσεις και οι 
πολίτες καλούνται να ενσωματώσουν νέα καινοτόμα εργα-
λεία για να προστατεύσουν αποτελεσματικά τη ζωή τους και 
την περιουσία τους. Με την κατάλληλη πρόληψη, η προστα-
σία απέναντι σε κάθε λογής κινδύνους είναι εφικτή. 
Ο ΣΕΠΟΧ επιθυμεί να εργαστεί και να διαδώσει το μήνυμα 
του Αστικού Οκτώβρη 2018. 
Αυτή τη στιγμή επεξεργάζεται περαιτέρω θέσεις και προ-
τάσεις για τις οποίες ήδη έχει εκδώσει την Ανακοίνωση του 
της 26ης Αυγούστου αναφορικά με τις επιπτώσεις από την 
Εθνική Καταστροφή της 23ης Ιουλίου στο Μάτι. Σκοπός του 
είναι μάλιστα με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας των 
Πόλεων με θέμα :Οικοδομώντας Βιώσιμες και Ανθεκτικές 
Πόλεις να οργανώσει σχετική Εκδήλωση –Δημόσια συζήτη-
ση ώστε να γνωστοποιήσει τα αποτελέσματα της εργασίας 
του στο ευρύ κοινό.

ΣΕΠΟΧ: ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΟΚΤΩΒΡΗ
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«ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.»: ΤΑ 16 ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Κοινό διάβημα προς την κυβέρνηση για τη δραστική μείωση 
των δημοτικών τελών στις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημέ-
νες στα Επιχειρηματικά Πάρκα και στις αναγνωρισμένες άτυπες 
βιομηχανικές συγκεντρώσεις προωθούν η Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕ) και ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος 
Εγκατεστημένων Επιχειρήσεων ΒΙΠΕ (ΠΑΣΕΒΙΠΕ). 
Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της ΚΕΕ 
μεταξύ του προέδρου της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος Κωνσταντίνου Μίχαλου και του διοικητικού συμβουλίου 
του ΠΑΣΕΒΙΠΕ τέθηκαν οι βάσεις μιας ευρύτερης συνεργασίας 
μεταξύ των δύο φορέων, αρχής γενομένης από το θέμα των 
χρεώσεων δημοτικών τελών στις επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο ΠΑΣΕΒΙΠΕ γνωστοποίησε την υποστήριξη του προς την 
ΚΕΕ στην πρωτοβουλία που έχει αναληφθεί προς τα υπουργεία 
Εσωτερικών και Ανάπτυξης, με αντικείμενο τη δραστική μείωση 

των δημοτικών τελών στις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημέ-
νες στα Επιχειρηματικά Πάρκα και στις αναγνωρισμένες άτυπες 
βιομηχανικές συγκεντρώσεις. Εξάλλου, υπόμνημα αναλόγου 
περιεχομένου έχει κατατεθεί από το Σύνδεσμο στον αντιπρόε-
δρο και υπουργό Ανάπτυξης Γιάννη Δραγασάκη, σύμφωνα με 
το οποίο τα θέματα της χρέωσης των δημοτικών τελών και η 
ευθύνη παροχής ανταποδοτικών υπηρεσιών προς τις εγκατε-
στημένες επιχειρήσεις πρέπει να τεθούν σε πραγματικές βάσεις. 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, η διοίκηση του ΠΑΣΕΒΙΠΕ 
κατέθεσε το ενδιαφέρον της για τη διεύρυνση της συνεργασία με 
την ΚΕΕ και τα επιμελητήρια, για την αντιμετώπιση προβλημά-
των που συσσωρεύτηκαν για δεκαετίες στις Βιομηχανικές Περι-
οχές της χώρας από την έλλειψη συγκροτημένης βιομηχανικής 
πολιτικής και για την ανάδειξη της κομβικής σημασίας των ΒΙ.
ΠΕ. στην οικονομία της χώρας. Ο κ. Μίχαλος ανταποκρινόμενος 

στην πρόσκληση, γνωστοποίησε τη διαθεσιμότητα της ένωσης 
να υιοθετήσει και να υποστηρίξει τα αιτήματα του ΠΑΣΕΒΙΠΕ.
Στη συνάντηση παρευρέθησαν εκ μέρους της ΚΕΕ ο Δ/ντης Βα-
σίλης Αποστολόπουλος και τα στελέχη του Τεχνικού Συμβούλου 
της Ένωσης ReDePlan AE Consultants Μανώλης Μπαλτάς και 
Σοφία Πετούση. Εκ μέρους του Δ.Σ. του ΠΑΣΕΒΙΠΕ, συμμετείχαν 
ο πρόεδρος Πέτρος Μαντάς (ΒΙ.ΠΕ. Πάτρας), ο Α  ́αντιπρόεδρος 
Λευτέρης Αντωνακάκης (ΒΙ.ΠΕ. Ηρακλείου), ο Β  ́αντιπρόεδρος 
Σάββας Τουαντζόγλου (ΒΙ.ΠΕ. Σίνδου Θεσσαλονίκης), ο γενικός 
γραμματέας Γιώργος Καραγιάννης (ΒΙ.ΠΕ. Τρίπολης), ο ανα-
πληρωτής γενικός γραμματέας Παρασκευάς Γραβουνιώτης (ΒΙ.
ΠΕ. Κομοτηνής), καθώς επίσης, οι πρόεδροι των Συνδέσμων 
Εγκατεστημένων Επιχειρήσεων ΒΙΠΕ Ιωαννίνων Λευτέρης Αρα-
μπατζής και ΒΙΠΕ Καλαμάτας Νίκος Αθηναίος και ο εκπρόσωπος 
του Συνδέσμου Εγκατεστημένων ΒΙΠΕ Λάρισας ‘Αλκης Ζιάκας.

Συνεδρίασε το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας «Ανάπλαση 
Αθήνας Α.Ε.» με την παρουσία των υπουργών Επικρατείας 
Αλέκου Φλαμπουράρη και Υποδομών & Μεταφορών Χρήστου 
Σπίρτζη με σκοπό τον ορισμό των μελών του Επιστημονικού 
Γνωμοδοτικού Συμβουλίου που θα πλαισιώνει τον νέο φορέα, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Επιστημονικό Γνωμοδοτικό Συμβούλιο συγκροτείται από 
επιστήμονες διεθνούς κύρους, πανεπιστημιακούς και στελέχη 
μεγάλων οργανισμών, πολεοδόμους, αρχιτέκτονες, αρχαιο-
λόγους, χωροτάκτες με μεγάλη εμπειρία στον σχεδιασμό της 
πρωτεύουσας, στα ζητήματα αναπλάσεων, περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, ιστορικών κέντρων, city branding και τουρισμού.
Τα προτεινόμενα από το Δ.Σ. μέλη που θα απαρτίζουν το Επιστη-
μονικό Γνωμοδοτικό Συμβούλιο «Ανάπλαση Αθήνας» Α.Ε. είναι 
τα κάτωθι:
1. Αριάδνη Βοζάνη, καθηγήτρια Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ
2. Μαρία Γράβαρη-Μπάρμπα, καθηγήτρια Πολεοδομίας, Έδρα 
Τουρισμού UNESCO, Σορβόννη Παρίσι
3. Αθανάσιος Θέμος, αρχαιολόγος, διευθυντής Επιγραφικού 
Μουσείου

4. Σάσα Λαδά, Ομοτ. καθηγήτρια Αρχιτεκτονικής ΑΠΘ
5. ‘Αρης Καλαντίδης, καθηγητής Πολεοδομίας, Manchester 
Metropolitan University
6. Μαρία Καλαντζοπούλου, πολ. μηχανικός, MSc Πολεοδόμος, 
Aναπλ. Γεν. Δ/ντρια Ελληνικού Κτηματολογίου
7. Δημήτρης Ν. Καρύδης, ομοτ. καθηγητής Πολεοδομίας ΕΜΠ
8. Μαρία Λαγογιάννη, αρχαιολόγος διευθύντρια Εθνικού Αρχαι-
ολογικού Μουσείου
9. Θεοδότα Νάντσου, υπεύθυνη Πολιτικής WWF-Hellas, τ. Μέ-
λος ΔΣ ΟΡΣΑ.
10. Γιάννης Παπαδόπουλος, αρχιτέκτων, μέλος ΣΥΠΟΘΑ και 
Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής
11. Παναγιώτης Πατσαβός, αρχιτέκτων, εντετ. σύμβουλος Πο-
λεοδομίας και Σχεδιασμού Περιφέρειας Αττικής.
12. Γιάννης Πεπονής, καθηγητής Αρχιτεκτονικής και Πολεοδομί-
ας, Georgia Tech, Ατλάντα
13. Γιώργος Πετράκος, καθηγητής Χωροταξίας, τ. πρύτανης 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
14. Παναγιώτης Τουρνικιώτης, καθηγητής Ιστορίας-Θεωρίας 
Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ

15. Νίκος Φιντικάκης, αρχιτέκτων ΕΜΠ, αντιπρόεδρος της Διε-
θνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων UIA
16. Πάνος Χαραλάμπους, πρύτανης Ανωτάτης Σχολής Καλών 
Τεχνών
Όπως τονίζεται στη γραπτή ανακοίνωση «οι υπουργοί αναφέρ-
θηκαν στο σημαντικό έργο που έχει να διαδραματίσει η Ανάπλα-
ση Αθήνας το προσεχές διάστημα προκειμένου να αναμορφω-
θεί η πρωτεύουσα».
Επίσης συζήτησαν διεξοδικά με τα μέλη του Δ.Σ. τα ώριμα σε 
εξέλιξη έργα όπως και αυτά που δρομολογούνται να ξεκινήσουν 
και τόνισαν την ανάγκη οραματικού χαρακτήρα στους σχεδια-
σμούς.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και δ/νων σύμβουλος της 
«Ανάπλασης Αθήνας Α.Ε.» Νίκος Μπελαβίλας «ευχαρίστησε 
τους υπουργούς, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τους 
συναρμόδιους φορείς για τη συμβολή τους στην ίδρυση της 
ανωνύμου εταιρείας και διαβεβαίωσε ότι σε συνεργασία με τα 
μέλη του Δ.Σ., τους συναρμόδιους υπουργούς και την αυτοδι-
οίκηση, η ανάπλαση θα προχωρήσει χωρίς καθυστερήσεις στην 
κατεύθυνση για την οποία σχεδιάστηκε».

Πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις 
πυρκαγιές της 23ης Ιουλίου 2018 στην Ανατολική Αττική ανα-
κοίνωσε το CSR HELLAS.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, η πρώτη δράση, στο πλαίσιο αυτό, άρχισε να υλοποιείται 
ήδη από εχθές Τρίτη 23 Οκτωβρίου 2018 με την επαναναφύτευ-
ση του καμένου τμήματος της Λεωφόρου Μαραθώνος μήκους 
4,1 χιλιομέτρων, σύμφωνα με ειδική επιστημονική μελέτη που 
εκπονήθηκε από το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυ-
στημάτων. Η ενέργεια αυτή αποτελεί συνεργασία του υπουρ-
γείου Υποδομών και Μεταφορών, της Περιφέρειας Αττικής, 
του δήμου Ραφήνας-Πικερμίου, του δήμου Μαραθώνα και του 
CSR HELLAS με την ανάληψη του έργου από την ΑΕ Τσιμέντων 

ΤΙΤΑΝ, η οποία αναλαμβάνει τη δωρεά των απαιτούμενων δέ-
ντρων από τα φυτώριά της και τις εργασίες διαμόρφωσης του 
εδάφους και φύτευσης.
«Η ενέργεια αυτή είναι αποτέλεσμα σειράς συναντήσεων του 
CSR HELLAS με την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση, 
καθώς και με την πολιτεία σε κεντρικό επίπεδο, με στόχο την 
αποτύπωση αναγκών που ανακύπτουν σε επίπεδο υποδομών, 
εξοπλισμού και ειδών πρώτης ανάγκης και δεν προβλέπεται να 
καλυφθούν από τα υφιστάμενα μέτρα στήριξης της πολιτείας. 
Απώτερος στόχος είναι η ανάπτυξη ενός πλαισίου συνεργασίας 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, που θα μπορεί να μεγιστοποιήσει 
τις δυνατότητες δημιουργίας οφέλους για την πληγείσα περιοχή 
και τους κατοίκους της, λειτουργώντας ως παράδειγμα συμβο-

λής στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης με ορίζοντα το 2030 
και, ειδικότερα, του Στόχου 17 που θέτει στο επίκεντρο την αξία 
της συνεργασίας» επισημαίνεται στην ανακοίνωση.
Το CSR HELLAS είναι μη κερδοσκοπικό επιχειρηματικό σωματείο 
που ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2000. Είναι ο εθνικός εταίρος του 
CSR Europe, του ηγετικού ευρωπαϊκού επιχειρηματικού φορέα 
για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ), που, εκτός από μεγά-
λες επιχειρήσεις μέλη του, έχει αναπτύξει και ένα δίκτυο 40 και 
πλέον εθνικών εταίρων σε όλη την Ευρώπη. Το CSR HELLAS συ-
ντονίζει τη Γραμματεία του Ελληνικού Δικτύου του Οικουμενι-
κού Συμφώνου του ΟΗΕ (UN Global Compact) και εκπροσωπεί 
το Παγκόσμιο Δίκτυο CSR 360 στην Ελλάδα.

Μείωση των δημοτικών τελών στις επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στα Επιχειρηματικά Πάρκα και στις αναγνωρισμένες άτυπες 
βιομηχανικές συγκεντρώσεις ζητούν οι επιχειρηματίες

Ξεκίνησε η αναφύτευση κατά μήκος της Λεωφόρου Μαραθώνος
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Για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και της ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης στην Κρήτη, υπεγράφησαν σήμερα δυο 
προσκλήσεις έργων συνολικού προϋπολογισμού 1.120.00 
χιλιάδων ευρώ, με χρηματοδότηση από το «Ε.Π. Κρήτη 2014-
2020». Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ τα έργα αφορούν: α) την 
κατάρτιση περιφερειακού σχεδίου για την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή (ΠΕΣΠΚΑ) Κρήτης, και την κατάρτιση της 
στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) 
προϋπολογισμού 220.000 ευρώ. β) την προμήθεια απαραί-
τητου εξοπλισμού καταγραφής της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
στην Περιφέρεια Κρήτης στο πλαίσιο της δράσης 6.e.2. Με την 
χρηματοδότηση αυτή θα δημιουργηθεί και θα λειτουργήσει 
δίκτυο σταθερών αστικών και περιαστικών σταθμών μέτρη-
σης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στα δύο μεγάλα αστικά 
κέντρα της Περιφέρειας Κρήτης (Ηράκλειο, Χανιά), προϋπο-
λογισμού 900.000 ευρώ.
«Έχουμε την υποχρέωση, μετά την ψήφιση του εθνικού σχε-
διασμού για την αντιμετώπιση του κλίματος, να εκπονήσουμε 
το δικό μας περιφερειακό σχεδιασμό, ο οποίος θα εξειδικεύει 
τις γενικές κατευθύνσεις που δίνει το εθνικό σχέδιο στο επίπε-
δο της Περιφέρειας Κρήτης», ανέφερε ο αντιπεριφερειάρχης 
Περιβάλλοντος-Χωροταξίας-Ενέργειας Νίκος Καλογερής, χα-
ρακτηρίζοντας παράλληλα ως πολύ σημαντικά τα συγκεκρι-
μένα έργα για το νησί. Η Κρήτη, με το να έχει μία ακτογραμμή 
χιλίων χιλιομέτρων και ένα μέτωπο τεράστιο στο πέλαγος, θα 
επηρεαστεί από όλες τις φάσεις του φαινομένου της κλιματικής 
αλλαγής, από την διάβρωση της θάλασσας και την ανύψωσή 
της, από τα φαινόμενα των πλημμυρών και των πυρκαγιών - 

όλα αυτά θα προκαλέσουν πολλές σημαντικές αλλαγές στην 
καθημερινότητα των Κρητικών και ως εκ τούτου, σύμφωνα 
με τον αρμόδιο αντιπεριφερειάρχη, επιβάλλεται να μελετη-
θούν και να αντιμετωπιστούν το δυνατόν.
Σχετικά με το 2ο έργο, που αφορά στην καταγραφή της ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης στο νησί, ο Νίκος Καλογερής κάνει λόγο 
για επίσης πολύ σοβαρό έργο, δεδομένου πως η ατμοσφαιρι-
κή ρύπανση για τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας είναι η πιο 
σοβαρή αιτία θανάτου τα τελευταία χρόνια.
«Έχουμε το προνόμιο να έχουμε στο νησί σπουδαία πανεπι-
στημιακά ιδρύματα, το Πανεπιστήμιο το Πολυτεχνείο Κρήτης, 
που μας βοήθησαν να προχωρήσουμε σε αυτή την πρόσκλη-
ση, η οποία αφορά προμήθεια εξοπλισμού και συγκεκριμένα, 
σταθμών, οι οποίοι θα εγκατασταθούν στα δύο μεγάλα αστικά 
κέντρα Χανιά και Ηράκλειο. Ειδικοί επιστήμονες θα παρακο-
λουθούν, θα καταγράφουν τα στοιχεία της ατμόσφαιρας, θα 
οργανώσουμε ένα δίκτυο παρακολούθησης της ρύπανσης, 
και οι σταθμοί παρακολούθησης θα μας δίνουν σε καθημερι-
νή βάση τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των μετρήσεων. 
Με βάση αυτά μπορούμε να υλοποιήσουμε την πολιτική μας 
και βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα για την προστασία 
των πολιτών», ανέφερε. 
Σύμφωνα με την περιγραφή των έργων, γενικός στόχος είναι 
να μειωθεί η ευπάθεια του νησιού στις επιπτώσεις της κλιμα-
τικής αλλαγής, και αυτό σημαίνει ότι πρέπει να γίνει εκτίμηση 
και κατανόηση των αλλαγών που αναμένεται να συμβούν τις 
επόμενες δεκαετίες, όπως επίσης και εκτίμηση των κινδύνων 
που εμπεριέχουν για το περιβάλλον, την κοινωνία και την 

οικονομία. Στο πλαίσιο αυτό η Περιφέρεια θα προμηθευτεί 
τον απαραίτητου εξοπλισμό καταγραφής της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης, και με τη χρηματοδότηση, θα δημιουργηθεί και 
θα λειτουργήσει δίκτυο σταθερών αστικών και περιαστικών 
σταθμών μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης για τα δύο 
μεγάλα αστικά κέντρα της Περιφέρειας Κρήτης (Ηράκλειο, 
Χανιά), μέγιστου προϋπολογισμού 900.000 ευρώ, συμπερι-
λαμβανομένου του ΦΠΑ.
Τα στελέχη της Περιφέρειας επισημαίνουν πως για την αντι-
μετώπιση του προβλήματος της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 
απαιτείται η αξιόπιστη, συνεχής και λεπτομερής καταγραφή 
των ατμοσφαιρικών ρύπων, ώστε να αξιολογηθεί ο κίνδυνος, 
να προταθούν στοχευμένες-ρεαλιστικές λύσεις για τον περιο-
ρισμό της ρύπανσης, να προστατευθεί ο πληθυσμός από την 
έκθεση κατά τη διάρκεια επεισοδίων ρύπανσης, και εν τέλει να 
αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα των πολιτικών πρόληψης 
και μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.
Στην προσπάθεια αυτή, αξίζει να σημειωθεί πως το Σχέδιο 
Δράσης Αντιμετώπισης της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης στην 
Περιφέρεια Κρήτης (ΣΧΕΔΙΑ ΚΡΗΤΗΣ) έχει συνταχθεί στα 
πλαίσια συνεργασίας με το τμήμα Χημείας του Πανεπιστη-
μίου Κρήτης και το τμήμα Μηχανικών Περιβάλλοντος του 
Πολυτεχνείου. Οι πληροφορίες που θα συγκεντρώνονται, θα 
συμβάλουν στην πρόληψη και μείωση των επιβλαβών επι-
πτώσεων στην ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον εν γένει, 
στην ενημέρωση του κοινού για την ποιότητα του ατμοσφαι-
ρικού αέρα στην Περιφέρεια Κρήτης και στην καταπολέμηση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και των οχλήσεων από αυτήν.

Κατατέθηκε χθες προς ψήφιση στη Βουλή, σε νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, τροπολογία του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας με την οποία επιλύεται το πρόβλημα 
των απαιτήσεων των εργαζομένων και των συνταξιούχων 
του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 
(ΙΓΜΕ), που απορρέουν από το συμβόλαιο ομαδικής ασφά-
λισης με την Εθνική Ασφαλιστική. Σύμφωνα με ανακοίνωση 
του ΥΠΕΝ κατά την παρουσίαση της τροπολογίας στη Βουλή, 
ο Υπουργός ΠΕΝ, Γιώργος Σταθάκης υπογράμμισε ότι με την 
προτεινόμενη εξωδικαστική ρύθμιση αντιμετωπίζεται ένα 
θέμα που ταλανίζει το ΙΓΜΕ σχεδόν επί μία εικοσαετία, οδη-
γώντας το Ινστιτούτο σε οικονομικό αδιέξοδο. «Ήδη, από το 
2001, η ασφαλιστική εταιρεία επισήμανε, με έγγραφά της στο 
ΙΓΜΕ, ότι είχε δημιουργηθεί έλλειμμα στο λογαριασμό της 
ομαδικής ασφάλισης, στο οποίο το ΙΓΜΕ δεν μπορούσε να 
ανταποκριθεί. Αποτέλεσμα ήταν, το 2009 να αρχίσει η καθυ-
στέρηση και στη συνέχεια, να γίνει διακοπή της καταβολής 

των αποζημιώσεων στους αποχωρήσαντες εργαζόμενους, 
που προσέφυγαν για το λόγο αυτό στη δικαιοσύνη», σημεί-
ωσε ο κ. Σταθάκης. 
Ο Υπουργός υπενθύμισε ότι το συμβόλαιο, με το οποίο ασφα-
λίστηκε ομαδικά το υπαλληλικό προσωπικό του ΙΓΜΕ και 
προβλέφθηκε η καταβολή εφάπαξ ποσού σε κάθε εργαζόμενο 
κατά την αποχώρησή του, υπεγράφη μεταξύ ΙΓΜΕ και Εθνικής 
Ασφαλιστικής το 1989.  Στη συνέχεια, ωστόσο, οι όροι του 
συμβολαίου τροποποιήθηκαν πολλές φορές, καθιστώντας το 
συμβόλαιο μη βιώσιμο. Το 2013, και με βεβαιωμένο έλλειμ-
μα στον Λογαριασμό Καταθέσεων Ασφαλίστρων περίπου 31 
εκατ. ευρώ, η Εθνική Ασφαλιστική κατήγγειλε το ασφαλιστή-
ριο συμβόλαιο. Σήμερα, εκτιμάται ότι οι απαιτήσεις συνταξι-
ούχων και εργαζόμενων ανέρχονται σε τουλάχιστον 54 εκατ. 
ευρώ.
«Η πρότασή μας, που προβλέπει  την εξωδικαστική ρύθμιση 
του προβλήματος,  αφορά στην καταβολή του 60% του κε-

φαλαίου των απαιτήσεων συνταξιούχων και εργαζομένων σε 
μία δόση, με τη διαδικασία να εκκινεί εντός του 2018», σημεί-
ωσε ο Υπουργός. Ειδικότερα, η νομοθετική ρύθμιση του ΥΠΕΝ 
προβλέπει:
•  Την εξασφάλιση του ποσού των 24 εκατ. ευρώ από τον κρα-
τικό προϋπολογισμό
•  Την κατάθεση του ποσού αυτού σε ειδικό λογαριασμό στο 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και τη διαδικασία εκτα-
μίευσής του 
•  Τη διαδικασία της παραίτησης των εργαζομένων και των 
συνταξιούχων από κάθε άλλη απαίτησή τους έναντι του ΙΓΜΕ
Με την τροπολογία παρατείνεται, επίσης, για δύο μήνες η ανα-
στολή εκτέλεσης κατασχέσεων έναντι του ΙΓΜΕ, ενώ επιλύεται 
το ζήτημα της διπλής περικοπής στους μισθούς των εργαζομέ-
νων του ΙΓΜΕ, η οποία έχει ήδη κριθεί, με πλήθος δικαστικών 
αποφάσεων, ως αντισυνταγματική. 

ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

ΥΠΕΝ: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΙΓΜΕ

Ξεκινάει η Περιφέρεια με δυο προσκλήσεις έργων συνολικού προϋπολογισμού 1.120.000 ευρώ

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τη λήξη της συνεργασίας με τον γενικό διευθυντή Εμπορίας, Ι. 
Κατάκη, ανακοίνωσε η ΔΕΗ. Η σχετική απόφαση ελήφθη χθες από το ΔΣ της Επιχείρησης. Με 

ανακοίνωσή της, η διοίκηση της ΔΕΗ εύχεται στον κ. Κατάκη καλή επιτυχία στην περαιτέρω 
σταδιοδρομία του.

ΔΕΗ: ΛΗΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΓΕΝΙΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΕΜΠΟΡΙΑΣ
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Πάνω από 2.400 νοικοκυριά που είχαν αποσυνδεθεί από το 
δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος λόγω οφειλών, επανασυνδέ-
θηκαν με επιδότηση του κόστους από τον ειδικό λογαριασμό 
επανασυνδέσεων, που συστάθηκε στις αρχές του έτους από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε συνεργασία με το 
υπουργείο Οικονομικών.Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με 
τα σχετικά στοιχεία του ΥΠΕΝ, το ποσό των 10 εκατ. ευρώ, το 
οποίο είχε αρχικά μεταφερθεί στον ειδικό λογαριασμό επανα-
συνδέσεων, αξιοποιήθηκε στο σύνολό του, και πλέον, με τρο-
πολογία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας που κα-
τατέθηκε σήμερα προς ψήφιση στη Βουλή, σε νομοσχέδιο του 
υπουργείου Δικαιοσύνης, θεσπίζεται η δυνατότητα μεταφοράς 
επιπλέον ποσού στον ειδικό λογαριασμό επανασυνδέσεων.
Υπενθυμίζεται ότι η αρμοδιότητα εξέτασης των αιτημάτων 
επανασύνδεσης εκχωρήθηκε στην τοπική αυτοδιοίκηση, και 
συγκεκριμένα σε επιτροπές που συστήνονται με απόφαση του 

δημάρχου και αποτελούνται από εκπροσώπους της δημοτικής 
αρχής, του ΔΕΔΔΗΕ και του προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας. 
Οι επιτροπές αυτές αξιολογούν την πραγματική οικονομική και 
περιουσιακή κατάσταση των αιτούντων, και χορηγούν το ειδικό 
βοήθημα εφόσον η αποσύνδεση αφορά την κύρια κατοικία και 
ταυτόχρονα ικανοποιούνται τα εισοδηματικά και περιουσιακά 
κριτήρια υπαγωγής στο νέο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ).
Το ύψος του εφάπαξ βοηθήματος καθορίζεται ανάλογα με το 
ύψος της οφειλής. Καλύπτεται το σύνολο της οφειλής όταν αυτή 
δεν ξεπερνά τις 6.000 ευρώ, το 75% από 6.001-9.000 ευρώ, το 
50% από 9.001 - 12.000 ευρώ και το 30% από 12.000 ευρώ 
και πάνω.
Τα κριτήρια υπαγωγής στο νέο ΚΟΤ, τα οποία θα πρέπει να 
ικανοποιούνται για τους δικαιούχους του ειδικού επιδόματος 
επανασύνδεσης με το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος, είναι:
1. Η συνολική φορολογητέα αξία ακίνητης περιουσίας όλων 

των μελών του νοικοκυριού, στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, να 
μην υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ για νοικοκυριά με ένα μέλος, 
προσαυξανόμενα κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο μέλος 
μέχρι το ποσό των 180.000. 
2. το ετήσιο συνολικό, πραγματικό, ή τεκμαρτό εισόδημα του 
νοικοκυριού να μην υπερβαίνει τα εξής όρια: 
Για 1 άτομο 9.000 ευρώ.
Για μονογονεϊκή + 1 ανήλικο ή 2 ενήλικοι 13.500 ευρώ.
Για μονογονεϊκή + 2 ανήλικοι ή 2 ενήλικοι + 1 ανήλικος 15.750 
ευρώ.
Για μονογονεϊκή + 3 ανήλικοι ή 2 ενήλικοι + 2 ανήλικοι ή 3 
ενήλικοι 18.000 ευρώ.
Για μονογονεϊκή + 4 ανήλικοι ή 2 ενήλικοι + 3 ανήλικοι ή 3 
ενήλικοι+ 1 ανήλικος, 24.750 ευρώ.
Για μονογονεϊκή + 5 ανήλικοι ή 2 ενήλικοι + 4 ανήλικοι ή 3 ενή-
λικοι + 2 ανήλικοι ή 4 ενήλικοι, 27.000 ευρώ.

Πάγωμα της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης των Ελληνικών 
Πετρελαίων διαπιστώνουν οι εργαζόμενοι, που αντιτίθενται 
στην πώληση, εν αναμονή της απόφασης της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς για το κατά πόσο είναι υποχρεωτική για τον 
αγοραστή η διατύπωση πρότασης εξαγοράς προς τους λοι-
πούς μετόχους της εταιρείας (πέραν του Δημοσίου και της 
Paneuropean του ομίλου Λάτση που είναι οι πωλητές στην 
εν εξελίξει διαδικασία). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο 
του διαγωνισμού που προκηρύχθηκε διατίθεται το 50,1% 
των μετοχών των ΕΛΠΕ ενώ με απόφαση του ΔΣ του ΤΑΙΠΕΔ 
τον περασμένο Ιούλιο προκρίθηκαν στην επόμενη φάση οι 
Glencore Energy και Vitol Holding.
Όπως ανέφεραν σήμερα σε συνέντευξη τύπου οι εκπρόσωποι 
του Σωματείου εργαζομένων στα ΕΛΠΕ, στόχος τους είναι 
η ακύρωση της πώλησης με κινήσεις σε συνδικαλιστικό, 

επικοινωνιακό και νομικό επίπεδο και οι ίδιοι εκτιμούν ότι 
βρίσκονται κοντά στην επίτευξή του. Τόνισαν ακόμη ότι μετά 
την προκήρυξη του διαγωνισμού για την ιδιωτικοποίηση, 
αποφασίστηκαν και υλοποιούνται επενδύσεις συνολικού 
ύψους 200 εκατ. ευρώ σε διάφορους τομείς δραστηριότητας 
των ΕΛΠΕ.
Σε σχέση με την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ο νομικός σύμ-
βουλος του Σωματείου Κων/νος Τοκατλίδης ανέφερε ότι η 
Επιτροπή δεν έχει λάβει ακόμη επίσημη θέση, ωστόσο σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες που επικαλέστηκε, συντάσσεται με 
την άποψη των εργαζομένων. Ο ίδιος χαρακτήρισε παράνομη 
την διαδικασία καθώς αντίκειται στην ευρωπαϊκή και την ελ-
ληνική νομοθεσία ενώ τόνισε ότι πιθανή αλλαγή της νομοθε-
σίας δεν θα λύσει το πρόβλημα καθώς το θέμα ρυθμίζεται από 
Ευρωπαϊκή Οδηγία (25/2004).

Παράλληλα έχει γίνει επικοινωνία με τις αρχές του βρετανικού 
Χρηματιστηρίου, όπου επίσης είναι εισηγμένα τα ΕΛΠΕ, ενώ 
αναμένεται ακρόαση από την Επιτροπή Αναφορών του Ευ-
ρωκοινοβουλίου. Εξάλλου στην περίπτωση που ληφθεί από-
φαση από το ΤΑΙΠΕΔ για συνέχιση της διαδικασίας ετοιμάζεται 
προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας που θα οδηγήσει 
πιθανώς στην διατύπωση προδικαστικού ερωτήματος προς 
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.
Την πλήρη υποστήριξη της ΓΣΕΕ στην προσπάθεια του Σω-
ματείου εξέφρασε ο πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Γιάννης 
Παναγόπουλος υποστηρίζοντας ότι το 35% των μετοχών που 
ελέγχει σήμερα το Δημόσιο δίνει την δυνατότητα ελέγχου του 
κράτους σε ζητήματα ασφάλειας, γεωπολιτικά και τήρησης 
των αποθεμάτων ασφαλείας.

Με τον γενικό γραμματέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης Λόη Λαμπρια-
νίδη συναντήθηκε σήμερα ο υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, 
Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Λευτέρης Κρέτσος, προκει-
μένου να συζητηθεί η δυνατότητα ενίσχυσης του κλάδου της 
οπτικοακουστικής βιομηχανίας από τον Αναπτυξιακό νόμο. 
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του ΥΨΗΠΤΕ, κατά 
τη συνάντηση, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στο ζήτημα της έντα-
ξης στον Αναπτυξιακό νόμο της ευρύτερης οπτικοακουστικής 
βιομηχανίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Λ. Κρέτσος αναφέρ-
θηκε στα μέτρα επιδότησης της οπτικοακουστικής παραγωγής 
που ήδη λειτουργούν με επιτυχία (35% cash rebate), αλλά και 
στα μέτρα ενίσχυσης της οικονομικής ρευστότητας των επιχει-
ρήσεων που αναμένεται να εφαρμοστούν στο τέλος του 2018 
- αρχές του 2019 («Επιχειρηματική Χρηματοδότηση -ΤΕΠΙΧ ΙΙ», 

Πρόγραμμα εγγυοδοσίας με συνολικό ύψος προγράμματος 25 
εκατ. ευρώ για οπτικοακουστικές παραγωγές, δημιουργία του 
πρώτου επενδυτικού ταμείου για την οπτικοακουστική παρα-
γωγή με την μορφή Venture Capital Fund). 
Ο Λ. Λαμπριανίδης, από την πλευρά του, συμφώνησε στην 
αναγκαιότητα ενίσχυσης της οπτικοακουστικής βιομηχανίας, 
η οποία έχει υψηλή πολλαπλασιαστική θετική επίδραση στην 
εθνική οικονομία. Στη συνέχεια παρουσίασε τα καθεστώτα 
ενίσχυσης του Αναπτυξιακού νόμου 4399/2016 και επισήμανε 
ότι μέσω αυτού είναι δυνατόν να ενισχυθούν όλες οι δραστη-
ριότητες που εμπίπτουν στον ΚΑΔ 59 «Παραγωγή κινηματο-
γραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων, 
ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις». 
Τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στον Αναπτυξιακό Νόμο 
μπορούν να ενισχυθούν για κτιριακές υποδομές, αγορά και-

νούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, 
μισθώματα χρηματοδοτικής μίσθωσης, δαπάνες εκσυγχρονι-
σμού ειδικών εγκαταστάσεων, καθώς και επενδυτικές δαπάνες 
σε άυλα στοιχεία ενεργητικού, όπως η προμήθεια και εγκατά-
σταση λογισμικού και συστημάτων οργάνωσης της επιχείρησης 
και το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που δη-
μιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποίησης του επενδυτικού 
σχεδίου. Το ύψος της ενίσχυσης αντιστοιχεί σε επίπεδα της τά-
ξεως του 10% έως 55% της συνολικής επένδυσης ανάλογα με 
την περιφέρεια και το μέγεθος της επιχείρησης. Ο επόμενος (3ος) 
κύκλος του καθεστώτος ενίσχυσης «Γενική Επιχειρηματικότη-
τα» αναμένεται στα τέλη Νοεμβρίου, ενώ ο δεύτερος κύκλος 
του καθεστώτος «Ενισχύσεις Μηχανολογικού Εξοπλισμού» 
είναι ακόμα ανοικτός για υποβολές αιτήσεων.

ΔΙΕΥΡΥΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ  ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΑ ΕΛΠΕ

Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΥΦ. ΨΗΠΤΕ 
ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΓΓ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Με τροπολογία των υπουργείων Ενέργειας και Οικονομικών
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Συνάντηση εργασίας για τον συντονισμό δράσεων με 
σκοπό την παροχή επιστημονικής υποστήριξης σε θέμα-
τα περιβάλλοντος, πραγματοποιήθηκε χθες (Τρίτη) στο 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με τη συμμετο-
χή των αναπληρωτών υπουργών ΠΕΝ και Έρευνας και 
Καινοτομίας, Σ. Φάμελλου και Κ. Φωτάκη, αντίστοιχα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στη συνάντηση συζητήθηκε 
η επιστημονική υποστήριξη εκ μέρους των ερευνητικών 
κέντρων που εξειδικεύονται σε θέματα περιβάλλοντος τα 
οποία θα διαθέτουν περιβαλλοντικά δεδομένα, μετρήσεις, 
ανάλυση και αξιολόγηση περιστατικών περιβαλλοντικής 
ρύπανσης και υποβάθμισης. Επίσης, θα γίνεται συστημα-
τική παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραγόντων και 
θα παρέχεται επιστημονική στήριξη και τεχνογνωσία σε 
έργα αποκατάστασης περιβαλλοντικής ζημιάς.
Ενδεικτικά, συζητήθηκαν οι περιβαλλοντικές μετρήσεις 
που πραγματοποιήθηκαν από τα ερευνητικά κέντρα μετά 

την πυρκαγιά της 23ης Ιουλίου στην Ανατολική Αττική, 
και την πυρκαγιά στο Πανεπιστήμιο Κρήτης όπως και η 
παρακολούθηση της ποιότητας του θαλάσσιου οικοσυ-
στήματος μετά το ατύχημα του Αγ. Ζώνη ΙΙ. Αντικείμενο 
της συζήτησης ήταν και τα περιστατικά δυσοσμίας και 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης σε δυτ. Θεσσαλονίκη, δυτ. Ατ-
τική και Βόλο.
Στη συνάντηση, εκτός από τους δύο υπουργούς, συμμε-
τείχαν η γγ Περιβάλλοντος, Χ. Μπαριτάκη, η γγ Έρευνας 
και Τεχνολογίας, Π. Κυπριανίδου, ο πρόεδρος του ΕΚΕΦΕ 
«Δημόκριτος», Γ. Νούνεσης, ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας, Χ. Χουσιάδας, ο πρόεδρος 
του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, Σ. Μαυρά-
κος, και ο διευθυντής του Ινστιτούτου Ερευνών και Βιώ-
σιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, 
Ν. Μιχαλόπουλος.
Αποφασίστηκε η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με-

ταξύ των δύο υπουργείων, με στόχους:
Τη δημιουργία ενός δικτύου αλληλοενημέρωσης για 
ειδικά περιστατικά, τη συνεργασία για την κάλυψη υπο-
χρεώσεων της χώρας σε μετρήσεις περιβαλλοντικών πα-
ραμέτρων σε μόνιμη βάση, τη συμβολή των ερευνητικών 
κέντρων για θέματα διάγνωσης περιβαλλοντικών ζητη-
μάτων μέσω αναλύσεων πεδίου, την επιστημονική στήρι-
ξη των υπηρεσιών του ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο αντιμετώπισης 
ειδικών περιστατικών και αποκατάστασης περιβαλλοντι-
κής ζημίας, και την υποστήριξη στην παρακολούθηση 
παραμέτρων της κλιματικής αλλαγής.
Το μνημόνιο συνεργασίας θα προβλέπει, επίσης, τον κα-
θορισμό επιπλέον πεδίων εξέλιξης της περιβαλλοντικής 
συνεργασίας, προκειμένου να διευκολύνεται ο προγραμ-
ματισμός επενδύσεων σε εξοπλισμό και αναγκαία υλικο-
τεχνική υποδομή.

Να επανασχεδιάσει τον στρατηγικό σχεδιασμό της Αλεξάν-
δρειας Ζώνης Καινοτομίας (ΑΖΚ ΑΕ) πάνω στους άξονες της 
στήριξης των ερευνητών και των νέων επιχειρηματιών, της 
προσέλκυσης επενδύσεων, της συνεργασίας και της εξαγω-
γής καινοτομίας, καλείται ο νέος πρόεδρος του φορέα, δρ 
Κυριάκος Λουφάκης, όπως επισήμανε σήμερα η υφυπουρ-
γός Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας-Θράκης), Κατερίνα 
Νοτοπούλου, σε δηλώσεις της μετά από συνάντησή τους 
στο διοικητήριο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ από την πλευρά 
του, ο δρ Λουφάκης, που αντικαθιστά τον επιχειρηματία 
Παντελή Αγγελίδη στο «τιμόνι», εξέφρασε την πεποίθη-
ση ότι μετά από 14 χρόνια ύπαρξης, η ΑΖΚ είναι σε θέση 
να εξελιχθεί και να γίνει συντονιστής όλων των θυλάκων 
καινοτομίας της πόλης και προανήγγειλε διαδοχικές συνα-
ντήσεις με τους φορείς της Θεσσαλονίκης για την ανάπτυξη 
στενότερης συνεργασίας. Τόνισε ότι πρέπει να δημιουρ-
γηθούν χώροι όπου θα συνυπάρχουν ερευνητικά κέντρα 
εταιρειών και θερμοκοιτίδες, σημείωσε ότι η εξεύρεση νέων 
χρηματοδοτικών εργαλείων είναι αναγκαία και διατύπωσε 
την εκτίμηση ότι είναι εφικτός ο στόχος για την προσέλκυση 
στη Θεσσαλονίκη τμημάτων ‘Ερευνας και Ανάπτυξης από το 
εξωτερικό, παρότι ακούγεται σήμερα σαν μακρινό όραμα.
Αναλυτικότερα, ο δρ Λουφάκης επισήμανε ότι ανέκαθεν 
πίστευε πως η καινοτομία αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα της Θεσσαλονίκης, πάνω στο 
οποίο η πόλη μπορεί να στηρίξει την ανάπτυξή της κι αυτόν 

τον ρόλο υπηρετεί η Ζώνη Καινοτομίας. «Μετά από 14 χρό-
νια και χάρη στις προσπάθειες των προηγούμενων προέ-
δρων, η Ζώνη έχει φτάσει σε σημείο που μπορεί (...) να γίνει 
ο συντονιστής όλων των θυλάκων καινοτομίας της πόλης, 
όπως το ΑΠΘ, το ΕΚΕΤΑ, οι υπόλοιποι ερευνητικοί φορείς, η 
Τεχνόπολη και οι θερμοκοιτίδες (...)» είπε και απαντώντας 
σε σχετικό ερώτημα του ΑΠΕ-ΜΠΕ γνωστοποίησε ότι ήδη 
έχει έρθει σε επαφή με ορισμένους από τους φορείς και στις 
επόμενες ημέρες θα έχει συναντήσεις με όλους, «γιατί η και-
νοτομία και η έρευνα δεν παράγεται από την ΑΖΚ, η Ζώνη 
είναι ο υπηρέτης και συντονιστής όλων των θυλάκων που 
παράγουν καινοτομία και αυτός είναι ένας πάρα πολύ ση-
μαντικός ρόλος, μέσω του οποίου μπορούν να υπάρξουν 
συνέργειες».
Ο νέος πρόεδρος της ΑΖΚ επισήμανε ακόμη η Θεσσαλονίκη 
έχει εξαιρετικό ανθρώπινο δυναμικό και ερευνητικά ιδρύ-
ματα που παράγουν τεχνολογία και καινοτομία, ενώ πρό-
σθεσε ότι επιβάλλεται να βρεθούν νέα χρηματοδοτικά εργα-
λεία, για να βοηθηθούν οι αξιόλογες νέες προσπάθειες που 
γίνονται. Συμπλήρωσε ότι θα πρέπει να δημιουργηθούν 
χώροι όπου θα υπάρχει συγκέντρωση εταιρειών, που θα 
έχουν εκεί τα ερευνητικά τους κέντρα. «Αν οι θερμοκοιτίδες 
βρίσκονται στο ίδιο σημείο, η επαφή αυτή θα δημιουργήσει 
πολύ μεγάλα στρατηγικά πλεονεκτήματα, πάντα με τη συμ-
μετοχή της ΑΖΚ» υπογράμμισε, ενώ επισήμανε ότι ένα ακό-
μη πολύ σημαντικό θέμα είναι η συνέχιση της διαφήμισης 

της Θεσσαλονίκης στο εξωτερικό.
«Προχωράμε ταχύτατα και αποφασιστικά, προκειμένου η 
ΑΖΚ να αποτελέσει στη μεταμνημονιακή εποχή το όχημα 
εκείνο, που θα αξιοποιήσει το δυναμικό της Θεσσαλονίκης 
και της Βόρειας Ελλάδας. Στόχος μας είναι αρχικά να συ-
νενώσει και να υποστηρίξει απόλυτα όλες τις προσπάθειες 
καινοτομικών δραστηριοτήτων(...)ώστε η περιοχή να 
προσελκύσει επενδύσεις, να εξάγει καινοτομία και πρώτα 
από όλα να υποστηρίξει ερευνητές και νέους επιχειρηματίες 
να αναπτύξουν τις καινοτόμες ιδέες τους. Ο νέος πρόεδρος 
καλείται να επανασχεδιάσει τον στρατηγικό σχεδιασμό της 
ΑΖΚ πάνω στους άξονες αυτούς. Το ΥΜΑ-Θ συνεισφέρει με 
πόρους, τεχνογνωσία και φυσικά την αμέριστη πολιτική μας 
στήριξη. Ο κ.Λουφάκης χαίρει της εκτίμησης και του θαυ-
μασμού ολόκληρης της πόλης. Είμαι βέβαιη ότι στην ΑΖΚ 
την επόμενη μέρα θα έχει καταφέρει να φέρει μετρήσιμο 
αντίκτυπο» υπογράμμισε, ενώ ερωτηθείσα αν πρόκειται 
ν’ αυξηθεί ο προϋπολογισμός της Ζώνης το 2019 απάντη-
σε ότι αυτή τη στιγμή οι πόροι, που προέρχονται από το 
ΥΜΑΘ, ανέρχονται σε περίπου 200.000 ευρώ και πρόσθεσε 
«βέβαια πρέπει να αναζητήσουμε νέα χρηματοδοτικά εργα-
λεία» παραπέμποντας για περισσότερα στην πρώτη επίση-
μη συνέντευξη Τύπου που θα δοθεί μετά την ανάληψη των 
καθηκόντων του δρος Λουφάκη.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

«ΕΦΙΚΤΟΣ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΈΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΣΤΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ»

Μεταξύ των Υπουργείων Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Έρευνας & Τεχνολογίας

Δήλωσε ο νέος πρόεδρος της Ζώνης Καινοτομίας
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Ολοκληρώθηκε η παρέμβαση της Εφορείας Εναλίων Αρ-
χαιοτήτων και των εταίρων της σε ναυάγια της Αλοννήσου 
και του Παγασητικού, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου 
BLUEMED. ΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με ανακοίνωση 
του υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, στο διάστημα 
από 28/9/2018 έως 15/10/2018, κλιμάκια της Εφορείας 
διενήργησαν «υποβρύχιες αυτοψίες, καθαρισμούς και ελέγ-
χους στους επιλεγμένους πιλοτικούς χώρους στην Περιστέρα 
Αλοννήσου και το Δυτικό Παγασητικό», καθώς «σκοπός των 
εργασιών αυτών τόσο στο κλασικό ναυάγιο της Περιστέρας, 
όσο και στους χώρους στην Κίκυνθο, Ακρωτήριο Τηλέγρα-
φος και Ακρωτήριο Γλάρος ήταν να οριοθετηθούν αρχικά οι 
«μικροπεριοχές» των μνημείων, που θα αντιστοιχούν στην 
πορεία της επίσκεψης, να τεκμηριωθεί η σημερινή κατάστα-
σή τους, να προσδιορισθούν σημεία ενδιαφέροντος για τους 
επισκέπτες/δύτες και να καθαριστούν οι χώροι από τυχόν 
απορρίμματα και σύγχρονες παρεμβάσεις», όπως σημειώνει 
το ΥΠΠΟΑ.

Το υπουργείο πληροφορεί επίσης ότι «συνολικά οι εργασίες 
της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων αποσκοπούσαν και στην 
προετοιμασία των χώρων για τη δημιουργία των τρισδιάστα-
των αποτυπώσεων των ναυαγίων και της γεωμορφολογίας 
του βυθού, έργο που έχει αναλάβει το Πανεπιστήμιο της Κα-
λαβρίας (Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών, Μηχανικών 
Ενέργειας και Διαχείρισης) σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
του Ζάγκρεμπ (Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Υπολο-
γιστών)».
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, για την επίτευξη αναπαράστα-
σης των χώρων αξιοποιήθηκαν «ηχοβολιστικά πλευρικής 
σάρωσης και αυτόνομα υποβρύχια οχήματα και η μέθοδος 
της φωτογραμμετρικής αποτύπωσης. Των εργασιών αυτών 
προηγήθηκε η αποτύπωση και διερεύνηση της βιοποικιλό-
τητας των χώρων, εργασίες που έχει αναλάβει από το έργο 
το Ωκεανογραφικό Κέντρο του Πανεπιστημίου της Κύπρου».
«Το σύνολο των ενεργειών αυτών στους συγκεκριμένους 
υποβρύχιους πιλοτικούς χώρους αποσκοπεί στο να δημιουρ-

γηθούν οι συνθήκες και οι προϋποθέσεις, ώστε οι πιλοτικοί 
αυτοί χώροι να καταστούν επισκέψιμοι με ασφάλεια στο 
κοινό. Το όλο εγχείρημα Οκτωβρίου κλείνει με άκρως ικανο-
ποιητικά αποτελέσματα, ενώ μας επιτρέπει να οργανώσουμε, 
διαθέτοντας πλέον επικαιροποιημένα στοιχεία, καλύτερα τις 
επόμενες κινήσεις μας για την επιτυχή ολοκλήρωση του Προ-
γράμματος», καταλήγει το ΥΠΠΟΑ.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση «ενεργή υπήρξε η υποστήριξη 
της Περιφέρειας Θεσσαλίας, που συνιστά τον επικεφαλής των 
14 εταίρων του Έργου, αλλά και η συμβολή τοπικών καταδυ-
τικών κέντρων».
Το ευρωπαϊκό έργο BLUEMED έχει ως στόχο τη μελέτη, για 
πρώτη φορά σε παγκόσμιο επίπεδο, των βέλτιστων πρακτι-
κών για την προστασία και ανάδειξη της ενάλιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς και ειδικότερα όσον αφορά στη λειτουργία 
ενάλιων επισκέψιμων αρχαιολογικών χώρων σε αρχαία 
ναυάγια.

Για το περιβαλλοντικό έργο της ανασύστασης της Λίμνης 
Κάρλα βραβεύτηκε η Περιφέρεια Θεσσαλίας στην 7η τελε-
τή απονομής των «Ευρωπαϊκών Βραβείων Επιχειρήσεων 
για το Περιβάλλον - European Business Awards for the 
Environment» και των «Ελληνικών Βραβείων για το Περι-
βάλλον», που πραγματοποιήθηκε στο Πολεμικό Μουσείο 
στην Αθήνα, παρουσία εκπροσώπων της πολιτικής ηγεσίας 
και επιχειρηματιών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Είναι σημαντική ημέρα για όλη την Ελλάδα καθώς η ανα-
σύσταση της Λίμνης Κάρλας είναι ένας εθνικό, περιβαλλο-
ντικό οικολογικό και σύγχρονο έργο, όπου διεισδύουν οι 
επιθυμίες όλων» δήλωσε μεταξύ άλλων ο περιφερειάρχης 
Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός κατά την τελετή βράβευσης.
Μεταξύ άλλων ο κ. Αγοραστός σημείωσε πως με την ανα-
σύσταση της Λίμνης Κάρλα ποτίζονται 150.000 στρέμματα 
αγροτικής γης, έχουν έρθει στην επιφάνεια τέσσερις παλαι-
ολιθικοί οικισμοί, ενώ επέστρεψαν στην περιοχή 181 είδη 
πουλιών και δεκατρία είδη ψαριών. Επίσης ο κ. Αγοραστός 
τόνισε πως με το έργο της ανασύστασης της λίμνης θα 
υπάρχει η δυνατότητα να αρδευτούν φθηνά τα χωράφια, 
να υδρευτεί το πολεοδομικό συγκρότημα του Βόλου ενώ 
πρόκειται και για ένα αντιπλημμυρικό έργο της περιοχής.
Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας είπε επίσης ότι το έργο αναδει-
κνύει το γεγονός ότι η Ελλάδα και η Περιφέρεια μπορούν να 
κάνουν μεγάλα έργα προϋπολογισμού 700 εκατ. ευρώ «και 

έσωσαν την τιμή της χώρας, διότι η Ε.Ε. ζητούσε πίσω 180 
εκατ. το 2014 όταν το έργο είχε σταματήσει».
«Τότε στο μυαλό μου ήρθε ο Καζαντζάκης: «Να αγαπάς την 
ευθύνη». Αποδείξαμε ότι αγαπάμε την ευθύνη, η οποία με 
συνέργεια και συνεργασία με τα αρμόδια υπουργεία φέρνει 
θεαματικά αποτελέσματα» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Αγορα-
στός
Ο καθηγητής στο ΕΜΠ και μέλος στην επιτροπή αξιολόγη-
σης Ευρωπαϊκών Βραβείων Περιβάλλοντος στην Ευρώπη, 
Κωνσταντίνος Αραβώσης εξήγησε γιατί βραβεύθηκε η 
Περιφέρεια Θεσσαλίας. Ο ίδιος σημείωσε μεταξύ άλλων ότι 
«η λίμνη Κάρλα είναι ένα σημαντικό αναπτυξιακό έργο, το 
οποίο βελτίωσε την ποιότητα ζωής στην ευρύτερη περιοχή 
και έλυσε πολύ σημαντικά προβλήματα που σχετίζονταν με 
την άρδευση και την ύδρευση του κάμπου». 
Από την πλευρά του ο αντιπρόεδρος του Πανελλήνιου 
Συνδέσμου Επιχειρήσεων Προστασίας Περιβάλλοντος και 
εκπρόσωπος της Ε.Ε. για τα Ευρωπαϊκά Βραβεία για το Πε-
ριβάλλον Αντώνης Παπαδάκης, μίλησε για τα βραβεία που 
της 7ης τελετής, υποστηρίζοντας πως «αυτά απευθύνονται 
σε εταιρείες, οργανισμούς, δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς 
με έδρα την Ελλάδα που συνδυάζουν με επιτυχία την και-
νοτομία με την οικονομική βιωσιμότητα, την αειφόρο ανά-
πτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και την κυκλική 
οικονομία».

Σ. Φάμελλος: Το περιβάλλον είναι πλέον το διαμά-
ντι και της Ελλάδας και της Οικονομίας»
Στην τελετή βράβευσης παρευρέθηκε και ο αναπληρωτής 
υπουργός Περιβάλλοντος Σωκράτης Φάμελλος, ο οποίος 
στην ομιλία του ανέφερε τα εξής: Στην Ελλάδα σε μια χώρα 
που το περιβάλλον είναι σημαντικός αναπτυξιακός πόρος και 
η περιβαλλοντική βιομηχανία είναι η εμπροσθοφυλακή μας, 
πρέπει να γνωρίζουμε πως όσο πιο καλή περιβαλλοντική 
βιομηχανία έχουμε, όσο καλύτερη περιβαλλοντική απόδο-
ση έχουν οι επιχειρήσεις και οι δήμοι μας τόσο πιο ψηλά θα 
ανεβαίνουμε στα διεθνή στάνταρ. Σε μια στιγμή που ο πλα-
νήτης αναρωτιέται για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, 
αλλά και το πώς θα ανταπεξέλθουμε σε μια μεγάλη αλλαγή 
του παραγωγικού προτύπου, η χώρα μας βγαίνοντας από 
το πρόγραμμα βαδίζει πιο σταθερά και αποτελεσματικά στα 
ζητήματα της βιώσιμης ανάπτυξης. Η παραγωγική ανασυ-
γκρότηση στηρίζεται στο περιβάλλον. Το στοίχημα για το αύ-
ριο είναι το στοίχημα μιας κοινωνίας με μηδενικά απόβλητα, 
με κυκλική οικονομία και με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
με ηλεκτρικά αυτοκίνητα, με προώθηση της εξοικονόμησης 
ενέργειας σε όλα τα πεδία. Όλα αυτά απαιτούν ένα σύγχρονο 
θεσμικό πλαίσιο από το φυσικό περιβάλλον μέχρι την ανακύ-
κλωση και από τους δασικούς χάρτες μέχρι τους σύγχρονους 
φορείς διαχείρισης απορριμμάτων. Το περιβάλλον είναι πλέον 
το διαμάντι και της Ελλάδας και της Οικονομίας».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΕΝΑΛΙΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ΤΗΣ ΣΕ ΝΑΥΑΓΙΑ 
ΤΗΣ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΓΑΣΗΤΙΚΟΥ

ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΕ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΚΑΡΛΑ
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Σύμφωνα με απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ), 
οι σύνδικοι πτώχευσης μπορούν να δικάζουν, πλέον, σχεδόν 
ανέξοδα στα διοικητικά δικαστήρια τις φορολογικές και τελωνι-
ακές υποθέσεις των πτωχευμένων εταιρειών, κ.λπ. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, για να δικαστεί μία έφεση στο Συμβού-
λιο της Επικρατείας επί φορολογικής ή τελωνειακής υπόθεσης 
που έχει καταθέσει σύνδικος πτώχευσης (μετά από πτώχευση 
εταιρείας ή επιχείρησης) δεν οφείλει πλέον να καταβάλει το 20% 
του οφειλόμενου φόρου ή δασμού ή τέλους, όπως προβλέπει 
ο Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, προκειμένου να μπορεί να 
εισαχθεί η υπόθεση προς συζήτηση στο ακροατήριο. 
Συγκεκριμένα, το Β’ Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας 
(πρόεδρος η αντιπρόεδρος Μαίρη Σαρπ), στην υπ’ αριθμ. 
2096/2018 απόφασή του αναφέρει ότι η διάταξη του άρθρου 
93 παράγραφος 3 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, η οποία 

προβλέπει ότι γενικά επί φορολογικών και τελωνειακών δι-
αφορών ο προσφεύγων στα διοικητικά δικαστήρια οφείλει, 
«με ποινή απαραδέκτου της εφέσεως, να καταβάλει μέχρι την 
ημερομηνία της αρχικής δικασίμου ποσό 20% του οφειλομένου 
κυρίου φόρου, δασμού ή τέλους, δεν εφαρμόζεται σε περίπτω-
ση που την έφεση ασκεί σύνδικος πτώχευσης, αναφορικά με 
φορολογική ενοχή του πτωχού». 
Παράλληλα, οι σύμβουλοι Επικρατείας αναφέρουν στην εν 
λόγω απόφαση ότι το άρθρο 277 του Κώδικα Διοικητικής Δικο-
νομίας προβλέπει την υποχρέωση καταβολής αναλογικού πα-
ραβόλου, ως προϋπόθεση του παραδεκτού της προσφυγής και 
της έφεσης (δηλαδή για να μπορεί να γίνει δεκτή η προσφυγή) 
στις χρηματικού αντικειμένου φορολογικές εν γένει διαφορές. 
Αυτή η πρόβλεψη του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας περι-
λαμβάνει και τις περιπτώσεις, κατά τις οποίες το ένδικό μέσο 

(προσφυγή, έφεση κ.λπ.) ασκείται από σύνδικο πτώχευσης και 
αφορά την επιβολή φόρων πάσης φύσεως και κυρώσεις για 
παραβάσεις φορολογικής νομοθεσίας που δημιουργήθηκαν 
πριν την κήρυξη σε πτώχευση της εταιρείας, κ.λπ., προσθέτει το 
ΣτΕ. Δηλαδή, για τις εταιρείες που έχουν περιέλθει σε κατάσταση 
πτώχευσης ισχύει η υποχρέωση καταβολής αναλογικού παρα-
βόλου, προκειμένου να καταθέσουν στα διοικητικά δικαστήρια 
προσφυγές, εφέσεις, κ.λπ.
Όμως, οι σύμβουλοι Επικρατείας επισημαίνουν ότι, προκειμένου 
να μην καταβληθεί αναλογικό παράβολο, μπορεί ο σύνδικος να 
ζητήσει από το δικαστήριο τη χορήγηση του ευεργετήματος της 
πενίας, όπως προβλέπει το άρθρο 276 του Κώδικα Διοικητικής 
Δικονομίας. Το ευεργέτημα πενίας παρέχεται σε όποιο φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο δεν μπορεί -αποδεδειγμένα- να καταβάλει τα 
έξοδα της δίκης και τα προβλεπόμενα παράβολα.

ΤΟ ΣΤΕ ΔΙΝΕΙ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΕΞΟΔΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΚΕΣ ΤΩΝ ΠΤΩΧΕΥΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Τα ευρήματα του ελέγχου που διηνήργησαν για τις ληξιπρό-
θεσμες υποχρεώσεις φορέων της γενικής κυβέρνησης προς 
τρίτους, τα οποία -όπως τόνισαν- ήταν πολλά και σημαντικά, 
παρουσίασαν στα μέλη των Επιτροπών Οικονομικών και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων της Βουλής, τα μέλη του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου του κράτους. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο έλεγχος, όπως 
διευκρινίστηκε, απαιτήθηκε από τους θεσμούς, ολοκληρώθηκε 
μέσα σε πέντε μήνες και έγινε από επτά ομάδες ελεγκτών, ενώ 
συνέδραμε με δύο ελεγκτές και η Ανώτατη Ελεγκτική Υπηρεσία 
της Κύπρου. Σύμφωνα με την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου, το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δη-
μοσίου, από 4 δισ. 759 εκατ. ευρώ που ήταν στις 31/12/2016, 
μέχρι τον Αύγουστο του 2018 έφθασαν τα 6 δισ. 26 εκατ. ευρώ.  
Η αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών, πάντως, προκάλεσε 
αντιδράσεις. Από τη ΝΔ, ο Χρήστος Σταϊκούρας χαρακτήρισε 
την έκθεση «Βατερλώ της κυβέρνησης» και ανέφερε ότι «οι λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές, ενώ σήμερα έπρεπε να είναι μηδενικές, δι-
αρκώς αυξάνονται». Όπως σημείωσε, ενώ στα τέλη του 2014 οι 
ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου ήταν στα 3,6 εκατ. ευρώ, 
σήμερα έχουν φτάσει τα 9,6 εκατ. ευρώ.Ο βουλευτής της ΔΗΣΥ 
Γιάννης Κουτσούκος έκανε λόγο για «μείζον θέμα σε ό,τι αφορά 
τη συσσώρευση χρεών του Δημοσίου. 
«Για να πατάει μία οικονομία στα πόδια της, σαφώς και τα λη-
ξιπρόθεσμα χρέη πρέπει να είναι στο μηδέν. Όμως πρέπει να 
επισημανθεί ότι δεν δημιουργήθηκαν φέτος, αλλά έρχονται από 
προηγούμενα χρόνια και λειτούργησαν προσθετικά», αντέτεινε 
ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Μάρδας. 
«Το πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου 
ταλανίζει επί χρόνια την ελληνική οικονομία. Δεν εμφανίζονται 
σαν μανιτάρια. Έρχονται στην πορεία του χρόνου. Τα επιδικά-
σιμα -για παράδειγμα- εμφανίζονται μετά από πέντε, έξι χρόνια 
και διογκώνονται λόγω τοκοφορίας», υπογράμμισε η πρόεδρος 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Ανδρονίκη Θεοτοκάκου.

Όπως διευκρίνισε η κ. Θεοτοκάτου, «στόχος του ελέγχου δεν 
ήταν να δούμε το ύψος των ληξιπροθέσμων, αλλά να διακρι-
βώσουμε τις αιτίες συσσώρευσής τους και να προτείνουμε τρό-
πους για την αντιμετώπιση μίας παθογένειας, που έχει σχέση με 
τη ρευστότητα και την αξιοπιστία της χώρας».
«Η σώρευση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων μπορεί να έχει αρ-
νητικές επιδράσεις στην εγχώρια οικονομία και αποτελεί μείζον 
πρόβλημα του δημοσιονομικού συστήματος της χώρας. Οι λη-
ξιπρόθεσμες υποχρεώσεις είναι ισχυρό πλήγμα στην οικονομία, 
απειλείται η ρευστότητα» παρατήρησε η πρόεδρος του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου και πρόσθεσε: «Η καταγραφή των αιτιών δημι-
ουργίας ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων βοηθά την κυβέρνηση 
να διαμορφώσει στρατηγικές αντιμετώπισης του προβλήματος, 
οι οποίες περιλαμβάνουν την εκκαθάριση, την απογραφή, την 
επιβεβαίωση επαλήθευσης και την πληρωμή τους, καθώς και 
να θεσμοθετήσει μεταρρυθμίσεις για την πρόληψη δημιουργί-
ας νέων. Έγιναν νομοθετικές ρυθμίσεις μέσα στα τελευταία 3,5 
χρόνια και η πιστότητα πλέον των ελέγχων είναι της τάξεως του 
97%». 
Η πολυνομία, η ασάφεια που διέπει το καθεστώς των προμη-
θειών, η υποστελέχωση, η έλλειψη πληροφοριακών συστημά-
των για την καταγραφή των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων, η 
απουσία διασύνδεσης των συστημάτων, η έλλειψη διαδικασι-
ών εσωτερικού ελέγχου και η έλλειψη ρευστότητας είναι μερικά 
από τα προβλήματα που εντόπισαν οι ελεγκτές και καταγρά-
φουν στην έκθεση τους. 
Στα ευρήματα του ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, μεταξύ 
άλλων, καταγράφονται:
- Στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας, τη διετία 2016-2017 έγιναν 
συνολικά 431 απευθείας αναθέσεις έργων, ύψους περίπου 5,4 
εκατ. ευρώ.
- Η αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών στα νοσοκομεία οφεί-
λεται στις μη νόμιμες διαδικασίες αναθέσεων των δημοσίων 

συμβάσεων και των προμηθειών.
- Η ΣΤΑΣΥ απώλεσε έσοδα ύψους 10 εκατ. ευρώ, αποτέλεσμα 
της λαθρεπιβίβασης και της εισητηριοδιαφυγής.
- Στα ασφαλιστικά ταμεία διαπιστώνεται ότι δεν αυξήθηκε ση-
μαντικά η δημιουργία νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών.
Στις Επιτροπές μίλησε και ο πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ, Σωτήρης 
Μπερσίμης, ο οποίος υποστήριξε ότι ο Οργανισμός απομείωσε 
σημαντικά τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του και από 2 δισ. ευρώ 
που ήταν το 2015 έπεσαν στα 250 εκατ. ευρώ μέχρι τον Σεπτέμ-
βριο του 2018, δηλαδή μειώθηκαν κατά περίπου 90%.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Εθνική Κεντρικής Αρχής 
Προμηθειών Υγείας (ΕΚΑΠΥ), Πλούταρχος Ψωμιάδης, ανέφερε 
ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των νοσοκομείων από 1 δισ. 141 
εκατ. ευρώ που ήταν το 2016, περιορίστηκαν στα 350 εκατ. 
ευρώ, δηλαδή μειώθηκαν κατά 70%.
Ο πρόεδρος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ), 
Γιώργος Βερνίκος, σημείωσε ότι σήμερα οι δήμοι βρίσκονται 
σε καλύτερη κατάσταση, ωστόσο -όπως είπε- το μεγάλο πρό-
βλημα που δημιουργεί τις ληξιπρόθεσμες οφειλές στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση είναι η τεράστια, ανυπέρβλητη γραφειοκρατία 
που υπάρχει. 
«Δεν ήταν αντικείμενό μας να συγκρίνουμε τις ληξιπρόθεσμες 
οφειλές σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, ούτε να πιστοποι-
ήσουμε το ύψος τους σήμερα. Το πρόβλημα δεν είναι να ρίξεις 
λεφτά στην αγορά, αλλά να δώσεις λύσεις στα συστηματικά 
προβλήματα που περιγράφουμε στην έκθεση», τόνισε, με τη 
σειρά της, η αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Γεωργία 
Μαραγκού. «Εμείς συζητήσαμε με όλους τους φορείς και έχουν 
δεσμευτεί σε ένα χρονοδιάγραμμα μέχρι τέλος του έτους για 
την εφαρμογή των κανόνων που πρέπει να τηρούν και από 
1/1/2019 θα αρχίσουμε να κάνουμε επανέλεγχους», συμπλή-
ρωσε.

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: ΣΤΑ 6 ΔΙΣ. 26 ΕΚΑΤ. ΟΙ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ
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Η Porsche SE, κύρια μέτοχος του ομίλου Volkswagen, 
καταδικάσθηκε να πληρώσει αποζημιώσεις και τόκους 
ύψους 47 εκατ. ευρώ σε μετόχους, στο πλαίσιο του σκαν-
δάλου των παραποιημένων κινητήρων ντίζελ, έγινε σήμε-
ρα γνωστό από το δικαστήριο της Στουτγάρδης. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Porsche SE, η οποία κατηγορείται ότι 

ειδοποίησε πολύ αργά την αγορά για την παραποίηση 
των κινητήρων, «δεν ανταποκρίθηκε στο καθήκον της να 
πληροφορεί», αποφάνθηκε το δικαστήριο. Μέτοχοι της 
Porsche Automobil Holding SE υπέβαλαν αγωγή σε βάρος 
της εταιρείας επειδή δεν ενημέρωσε τους επενδυτές της 
εγκαίρως για το σκάνδαλο της παραποίησης των εκπομπών 

καυσαερίων των κινητήρων ντίζελ, το οποίο έχει κοστίσει 
στον όμιλο Volkswagen περισσότερα από 27 δισεκ. ευρώ σε 
πρόστιμα και ποινές. Η Porsche μπορεί να υποβάλει έφεση 
κατά της ετυμηγορίας.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όρισε με ψήφισμα τον συνολικό 
προϋπολογισμό της ΕΕ για το 2019 με 166,34 δισ. ευρώ σε 
αναλήψεις υποχρεώσεων και 149,3 δισ. ευρώ για πληρω-
μές. Στη συνέχεια ξεκινά η περίοδος «συνδιαλλαγής» με το 
Συμβούλιο διάρκειας τριών εβδομάδων, η οποία έχει σκοπό 
την έγκαιρη επίτευξη συμφωνίας μεταξύ των δύο θεσμικών 
οργάνων η οποία έχει προγραμματιστεί για το Νοέμβριο. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ δεδομένης της ανάγκης διαχείρι-
σης πολυετών δράσεων (π.χ. χρηματοδότηση ερευνητικών 
έργων διάρκειας 2 έως 3 ετών), ο προϋπολογισμός της ΕΕ 
κάνει διάκριση μεταξύ των πιστώσεων ανάληψης υποχρε-
ώσεων (ποσά που έχουν πράγματι καταβληθεί κατά τη 
διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους με ενδεχόμενη 
εκπλήρωση σε μελλοντικό χρόνο) και τις πιστώσεις πλη-
ρωμών (πραγματικά καταβληθέντα ποσά κατά τη διάρκεια 
του τρέχοντος οικονομικού έτους, ενδεχομένως για την 
εκτέλεση υποχρεώσεων που είχαν εγγραφεί κατά τα προ-
ηγούμενα έτη).
Στο ψήφισμα του προϋπολογισμού, οι ευρωβουλευτές επα-
ναβεβαιώνουν τις προτεραιότητές τους: βιώσιμη ανάπτυξη, 
καινοτομία, ανταγωνιστικότητα, ασφάλεια, αντιμετώπιση 
των ριζικών αιτίων των μεταναστευτικών ρευμάτων και 
προσφυγικού ζητήματος, διαχείριση των μεταναστών και 
μετανάστευσης, καταπολέμηση της αλλαγής κλίματος και 
η μετάβαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και 
ειδική προσοχή στους νέους με ενισχυμένη χρηματοδότηση 
για το πρόγραμμα Erasmus+ και στην έρευνα.
Σημειώνεται ότι οι ευρωβουλευτές πρόσθεσαν 362 εκα-
τομμύρια ευρώ στο πρόγραμμα Erasmus +. Προστέθηκαν 
επίσης 346,7 εκατομμύρια ευρώ στην Πρωτοβουλία για την 
Απασχόληση των Νέων, ανεβάζοντας το συνολικό ποσό σε 
580 εκατομμύρια ευρώ το 2019 για να βοηθήσουν τους νέ-
ους που είναι απελπισμένοι για μια θέση εργασίας.
Ως εκ τούτου απέρριψαν τις αδικαιολόγητες περικοπές του 
Συμβουλίου ύψους 794 εκατ. ευρώ στα τμήματα του προ-
ϋπολογισμού της ΕΕ που αποσκοπούν στην τόνωση της 

ανάπτυξης και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Αυτό αντι-
προσωπεύει λίγο περισσότερο από το ήμισυ των συνολικών 
περικοπών που πρότεινε το Συμβούλιο, λένε οι ευρωβου-
λευτές επισημαίνοντας ότι οι μειώσεις των προγραμμάτων 
με τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία, όπως το 
πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020» και η διευκόλυνση «Συνδέ-
οντας την Ευρώπη» (CEF), «αντιβαίνουν στις δηλωμένες 
πολιτικές προτεραιότητες του Συμβουλίου».
Ως αποτέλεσμα, αποφάσισαν να αποκαταστήσουν πλήρως 
τη χρηματοδότηση έργων υποδομής και το πρόγραμμα 
Horizon 2020, το οποίο υποστηρίζει ερευνητικά έργα, 
προσθέτοντας 256,9 εκατομμύρια ευρώ. Και τα δύο προ-
γράμματα αντιμετώπισαν περικοπές στο πλαίσιο μέτρων 
για τη χρηματοδότηση της εγγύησης της ΕΕ στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (EFSI). Το 
Κοινοβούλιο αύξησε επίσης τον προϋπολογισμό του προ-
γράμματος «Ορίζοντας 2020» κατά 65 εκατ. ευρώ και τις 
δαπάνες που συνδέονται με το κλίμα στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Ορίζοντας 2020», το ΜΙΕ και τα προγράμματα 
του τομέα 2 κατά 97,3 εκατ. ευρώ.
‘Αλλες σημαντικές προσθήκες περιλαμβάνουν:
-74,7 εκατ. ευρώ για προγράμματα και οργανισμούς σχετι-
κούς με την ασφάλεια •
-50 εκατ. ευρώ για την υποστήριξη των κρατών μελών της 
ΕΕ που πλήττονται από την αφρικανική πανώλη των χοίρων
-28,9 εκατ. ευρώ για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων (ΜΜΕ).
 Επιπλέον, οι ευρωβουλευτές ενίσχυσαν ορισμένα κονδύλια 
του προϋπολογισμού με σαφή σχέση με τα βασικά αίτια της 
μετανάστευσης στην άμεση και πιο μακρινή γειτονιά της ΕΕ, 
όπως το χρηματοδοτικό μέσο για αναπτυξιακή συνεργασία 
(DCI, +147,5 εκατ. ευρώ), το Ευρωπαϊκό Μέσο Γειτονίας 
(ENI, νότιο ταμείο γειτονίας και Παλαιστίνης, + 146 εκατ. 
ευρώ), καθώς και προενταξιακή βοήθεια για τα Δυτικά Βαλ-
κάνια (+ 56,3 εκατ. ευρώ ευρώ). Όσον αφορά τις ενέργειες 
που σχετίζονται με την αντιμετώπιση των προκλήσεων της 

μετανάστευσης στην ΕΕ, οι ευρωβουλευτές πρόσθεσαν 33 
εκατομμύρια ευρώ στο Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ολοκλήρωσης.
Ενώ, οι ευρωβουλευτές τόνισαν ότι το μερίδιο της ΕΕ στη 
δεύτερη δόση της διευκόλυνσης για τους πρόσφυγες ύψους 
3 δισεκατομμυρίων ευρώ στην Τουρκία δεν θα πρέπει να 
υπερβαίνει το 1 δισεκατομμύριο ευρώ προκειμένου να 
διατηρηθεί η ίδια αναλογία εισφορών μεταξύ του προϋπο-
λογισμού της ΕΕ και των κρατών μελών ως προς τη πρώτη 
δόση. Εφόσον 550 εκατομμύρια ευρώ χρησιμοποιήθηκαν 
ήδη στον προϋπολογισμό της ΕΕ για το 2018, το Κοινοβού-
λιο μείωσε την πρόταση της Επιτροπής για το 2019 κατά 1 
δισεκατομμύριο ευρώ σε συνεισφορά 450 εκατομμυρίων 
ευρώ. (Τα κράτη μέλη ζητούν συνεισφορά ύψους 2 δισ. 
ευρώ από τον προϋπολογισμό της ΕΕ - και ως εκ τούτου 
η Επιτροπή έχει εγγράψει στον προϋπολογισμό 1,45 δισ. 
ευρώ για τη διευκόλυνση για πρόσφυγες στην Τουρκία το 
2019).
Όσον αφορά την προενταξιακή βοήθεια για την Τουρκία, 
οι ευρωβουλευτές αποφάσισαν να μην απορρίψουν τις 
περικοπές που πραγματοποίησε το Συμβούλιο, μειώνοντας 
την προενταξιακή χρηματοδότηση ύψους 66,8 εκατομμυ-
ρίων ευρώ μείωση κατά 213,5 εκατ. ευρώ κάτω από την 
πρόταση της Επιτροπής για κεφάλαια που διατέθηκαν στην 
Τουρκία, λόγω έλλειψης σεβασμού των αξιών της ΕΕ.
Η εισηγήτρια Ν. Βιόττι (S & D) δήλωσε ότι χάρη σε αυτόν 
τον φιλόδοξο προϋπολογισμό, ο σκοπός είναι να αντιμετω-
πιστούν οι μείζονες προκλήσεις οίτη, η ανάπτυξη, η αλλη-
λεγγύη μεταξύ των κρατών μελών, αλλά και αλληλεγγύη 
προς τους πολίτες καθώς και το ζήτημα της μετανάστευσης, 
το οποίο εξακολουθεί να αποτελεί θέμα.
Κυρίως όμως έδωσε έμφαση στην υποστήριξη των νεότε-
ρων γενεών, που βρίσκονται στο επίκεντρο αυτού του προ-
ϋπολογισμού, ειδικά με το πρόγραμμα Erasmus +, αλλά και 
με την ενίσχυση των νέων ως προς την αντιμετώπισης της 
ανεργίας.

DIESELGATE: Η PORSCHE  HOLDING ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΘΗΚΕ ΝΑ ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ 47 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΥΡΩ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 2019: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ, ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
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Παρέμβαση του Προέδρου της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλη στο Συνέ-
δριο για το Νέο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων που 
διοργανώθηκε σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ, στο Μυστρά 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Γ. Πατούλης τόνισε: « Πολιτεία 
και Περιφέρειες ευθύνονται τα τελευταία χρόνια για την τριτο-
κοσμική κατάσταση με τα απορρίμματα στη χώρα μας. Δεν θα 
τους επιτρέψουμε πλέον ούτε να κάνουν την Αττική Νάπολη, 
ούτε να παίζουν με την υγεία των πολιτών. Ως εδώ»
Αυστηρό μήνυμα πως δεν υπάρχει κανένα πλέον περιθώ-
ριο ανοχής στην εγκληματική αδιαφορία που έχει επιδείξει 
διαχρονικά η πολιτεία αλλά και οι Περιφέρειες, κυρίως στην 
Αττική, στο ζήτημα της ορθής διαχείρισης των στερεών απο-
βλήτων στη χώρα μας, απέστειλε ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γ. 
Πατούλης.
Σε παρέμβαση του στο Συνέδριο με θέμα « Το Νέο Εθνικό 
Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων ( ΕΣΔΑ) και η Εφαρμογή των 
Περιφερειακών Σχεδίων ( ΠΕΔΑ)» που διοργανώθηκε στο 
Μυστρά, ο κ. Πατούλης εστίασε στις σημαντικές επιπτώσεις 
που έχει στη δημόσια υγεία αλλά και στο περιβάλλον, η μη 
ύπαρξη σχεδίου ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων.
«Είναι νωπές οι μνήμες από τις τριτοκοσμικές εικόνες που ζή-
σαμε στην Αττική και στην Πελοπόννησο. Δεν θα επιτρέψουμε 
σε κανέναν πλέον να παίζει και να πειραματίζεται με την υγεία 
των πολιτών, οι οποίοι πληρώνουν ανταποδοτικά τέλη για να 
έχουν καθαρές πόλεις και όχι εστίες μόλυνσης οι οποίες θέτουν 
σε κίνδυνο την υγεία όλων μας και ιδιαίτερα των παιδιών 
μας» ανέφερε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε:
«Τα τελευταία 15 χρόνια η πολιτεία και οι Περιφέρειες κωφεύ-
ουν απέναντι σε ένα πρόβλημα ζωτικής σημασίας. Κάθε φορά 

που υπάρχει κρίση οι επιστήμονες κρούουν τον κώδωνα του 
κινδύνου για επέκταση των λοιμώξεων και για αύξηση των 
κρουσμάτων καρκίνου. Θα ιδρώσει το αυτί κανενός; Πού 
πήγαν όλα τα ευρωπαϊκά κονδύλια που προορίζονταν για τη 
διαχείριση των απορριμμάτων; Θα αναλάβει ποτέ κανείς την 
ευθύνη για τους υγειονομικούς και περιβαλλοντικούς κινδύ-
νους με τους οποίους έρχεται αντιμέτωπη η Αττική και άλλες 
πόλεις της Ελλάδας κάθε λίγο και λιγάκι; »
Το Συνέδριο διοργανώθηκε από την ΚΕΔΕ, την ΠΕΔ Πελοπον-
νήσου, το Δήμο Σπάρτης, τον ΦΟΔΣΑ Πελοποννήσου, την 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, το Δίκτυο Βιώσιμη Πόλη.
Τους Συνέδρους καλωσόρισε ο Δήμαρχος Σπάρτης Ε. Βαλιώ-
της. Χαιρετισμούς απηύθυναν επίσης ο Πρόεδρος του ΦΟΔΣΑ 
Πελοποννήσου Σ. Αργειτάκος, ο Περιφερειάρχης Πελοπον-
νήσου Π. Τατούλης, ο Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δημαρχος 
Πύλου-Νέστορος Δ. Καφαντάρης και ο Γ. Γραμματέας ΠΕΔ 
Πελοποννήσου Γ. Σμυρνιώτης.
«Δεν μας αξίζει να γίνουμε Νάπολη»
Στη συνέχεια της ομιλίας του ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ τόνισε πως 
η ΚΕΔΕ έχει επισημάνει κατ’ επανάληψη την ανάγκη δρομολό-
γησης όλων των νομοθετικών ρυθμίσεων από πλευράς της 
κυβέρνησης, προκειμένου να δημιουργηθούν ισχυροί και 
οργανωμένοι ΦΟΔΣΑ, να εξασφαλισθεί η άμεση αδειοδότη-
ση των Χώρων Επεξεργασίας και Διαλογής Απορριμμάτων 
με παράλληλη εξασφάλιση των απαιτούμενων χώρων, πριν 
το πρόβλημα καταστεί μη διαχειρίσιμο όπως εμφανίζεται 
σήμερα στην Αττική, μέχρι πρότινος στη Πελοπόννησο, στη 
Κέρκυρα και αλλού.
«Δεν μας ταιριάζει και δεν μας αξίζει να δούμε εικόνες σαν της 

Νάπολη στη πατρίδα μας. Η κωλυσιεργία, η αναβλητικότη-
τα και οι ιδεοληψίες είναι επιζήμια για το περιβάλλον και τη 
κοινωνία και πολύ χειρότερη συνταγή από τη δρομολόγηση 
λύσεων έστω και αν αυτές δεν συγκεντρώνουν την απόλυτη 
κοινωνική αποδοχή», επισήμανε.
Αναφερόμενος στην ανάγκη να βρεθούν ριζικές λύσεις στο 
ζήτημα τόνισε πως «οι Δήμοι και οι τοπικές κοινωνίες, θα πρέ-
πει να εισπράττουν τα οικονομικά οφέλη και μέσω της ανακύ-
κλωσης της διαχείρισης των απορριμμάτων τους, με απώτε-
ρο σκοπό τη μείωση του κόστους διαχείρισης» και πρόσθεσε 
πως θα πρέπει να δοθούν οικονομικά κίνητρα στους πολίτες 
με διάφορες μορφές επιδότησης π.χ. με ανάλογη μείωση των 
δημοτικών τελών, αλλά και αντικίνητρα σε όσους κινούνται 
στην αντίθετη κατεύθυνση, πρέπει επιτέλους η δίκαιη αρχή «Ο 
ΡΥΠΑΙΝΩΝ ΠΛΗΡΩΝΕΙ» να μπει στη κουλτούρα μας.
«Να αφήσουν κάποιοι στην άκρη τα συμφέροντα»
Ολοκληρώνοντας την παρέμβαση του ο κ. Πατούλης εστίασε 
στην ανάγκη να εκλείψουν οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις 
και η σύγκρουση συμφερόντων και υπογράμμισε:
«Σήμερα μαζί με το ΦΟΔΣΑ Πελοποννήσου, τη Περιφέρεια, 
τους Δήμους της Πελοποννήσου και τους φορείς ενώνουμε 
τις δυνάμεις μας για να διεκδικήσουμε τις αναγκαίες θεσμικές 
και διοικητικές ρυθμίσεις, τους πόρους για να υλοποιήσουμε 
βιώσιμες λύσεις, να ενισχύσουμε τη κυκλική οικονομία, να 
πάμε μπροστά. Να βρούμε λύσεις. Κι όταν ακόμα έχουμε το 
κεντρικό κράτος ή και τις Περιφέρειες σε κάποιες περιπτώσεις 
όχι ως συνοδοιπόρους και αρωγούς στο κρίσιμο αυτό ζήτημα 
αλλά δυστυχώς  ως τροχοπέδη στις αγωνιώδεις προσπάθειές 
μας για το περιβάλλον, τη δημόσια υγεία και το πολίτη».

«Η Περιφέρεια Αττικής όχι μόνο δεν έχει χρέη αλλά, αντιθέτως, 
έχει Ταμειακά Διαθέσιμα ύψους 347 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ 
οι ληξιπρόθεσμες οφειλές κινούνται κάτω από το 1% του συ-
νόλου των πληρωμών της Περιφέρειας Αττικής (δηλαδή είναι 
μόλις 1.7 εκ. ευρώ)» τονίζεται σε ανακοίνωση της Περιφέρει-
ας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ με την ανακοίνωση η Περιφέ-
ρεια Αττικής απαντά στις κατηγορίες περί «ανάδειξης της σε 
«πρωταθλήτρια» με υπερδιπλασιασμό των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών» που της προσάπτει ο υποψήφιος περιφερειάρχης 
Αττικής Γιώργος Πατούλης μετά από «στρεβλή ανάγνωση 
έκθεσης του Ελεγκτικού Συνεδρίου», όπως τονίζεται, με την 
επισήμανση «Καλή είναι η δημιουργία εντυπώσεων, υπάρχει 

όμως και η πραγματικότητα».
Ειδικότερα, η Περιφέρεια υπογραμμίζει ότι αυτό που αναφέρει 
η Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου αφορά σε μια παροδική 
αύξηση ληξιπρόθεσμων οφειλών, (εξαιτίας της αύξησης αρ-
μοδιοτήτων χωρίς το απαραίτητο προσωπικό στο σύνολο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης) που σημειώθηκε τον Σεπτέμβριο του 
2017. Το πρόβλημα αντιμετωπίστηκε και λύθηκε εντός του 
2017, με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές τον Δεκέμβρη του 2017 
να έχουν ήδη μειωθεί στο μισό, και σήμερα να κινούνται κάτω 
από το 1% του συνόλου των πληρωμών της Περιφέρειας Ατ-
τικής (δηλαδή είναι μόλις 1.7 εκ. ευρώ).
Επιπλέον σημειώνεται ότι η σημερινή διοίκηση της Περιφέ-

ρειας ήταν «εκείνη που σχεδίασε, ωρίμασε και υλοποιεί ένα 
τεράστιο πρόγραμμα εκτελεστέων έργων με χρηματοδότηση 
από ίδιους πόρους της». Για του λόγου το αληθές, υποδεικνύει 
«μπορεί ο καθένας να ανατρέξει στις δημοσιευμένες αποφά-
σεις του Περιφερειακού Συμβουλίου ή στα 414 έργα συνολι-
κού συμβατικού κόστους ύψους 383 εκατομμυρίων ευρώ, 
που υλοποιεί σήμερα η Περιφέρεια Αττικής σε όλους τους 
δήμους της Αττικής και αφορούν έργα υποδομής, αντιπλημ-
μυρικά, αστικών αναπλάσεων, κοινωνικών και πολιτιστικών 
υποδομών, οδικής ασφάλειας, κ.ά.».

Σημαντική μείωση των δημοτικών τελών ανακοίνωσε η 
Δημοτική Αρχή Μώραλη στον Πειραιά . Ο αρμόδιος αντι-
δήμαρχος Γιάννης Μελάς, εισηγήθηκε στη συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου μείωση δημοτικών τελών 4% για το 
2019. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ είναι η τρίτη κατά σειρά μεί-

ωση στην οποία προέβη η Δημοτική Αρχή Μώραλη. Αφότου 
ανέλαβε το 2015 έχει προβεί και με τη νέα ,σε συνολική μείω-
ση 10% των δημοτικών τελών. Η μείωση τους , αποτελούσε 
εξάλλου προεκλογική της δέσμευση. Παράλληλα παραμένει η 
απαλλαγή από καταβολή τελών των απόρων , όσων έχουν 

αναπηρία 67% και άνω με εισόδημα έως 12.000 ευρώ , 50% 
μείωση των τελών για πολύτεκνες οικογένειες με εισόδημα 
έως 20.000 ευρώ κ.α

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΚΕΔΕ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ: ΚΑΜΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΧΡΕΩΝ
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Στην παγκόσμια πλατφόρμα ψηφιακού εμπορίου «we.
trade» εντάχθηκε η Eurobank. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
πρόκειται για μια καινοτόμα, ψηφιακή πλατφόρμα για το 
trade finance, με ηγετική θέση στο χώρο της. Οπως επιση-
μαίνουν στελέχη της τράπεζας, μέσω του «we. trade», ελ-
ληνικές επιχειρήσεις-πελάτες της τράπεζας θα μπορούν να 
διενεργούν εμπορικές συναλλαγές με ταχύτητα, διαφάνεια 
και την ασφάλεια που εξασφαλίζει η τεχνολογία blockchain.
Στην πλατφόρμα «we.trade», συμμετέχουν 14 τράπεζες, 
συμπεριλαμβανομένης της Eurobank και η γεωγραφική κά-
λυψη εκτείνεται σε Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, Φινλανδία, Γαλ-
λία, Ελλάδα, Ιταλία, Ολλανδία, Νορβηγία, Ισπανία, Σουηδία, 
Ελβετία και Ηνωμένο Βασίλειο.
Οι μέτοχοι στο «we.trade» είναι 12 ισχυρές διεθνείς τρά-

πεζες παγκόσμας εμβέλειας και κύρους και συγκεκριμένα, 
η Caixa Bank, ηDeutsche Bank, Erste Group, HSBC, KBC, 
Natixis, Nordea, rabobank. Santander, Societe Generale, 
UBS, Unicredit. Μέσω της πλατφόρμας we.trade οι επιχει-
ρήσεις όταν εντάσσονται θα μπορούν να διαπραγματευ-
θούν και να ολοκληρώσουν παραγγελίες, να καθορίσουν 
τους όρους της εμπορικής συμφωνίας και να κάνουν χρήση 
των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών που προσφέρονται 
στην πλατφόρμα με απόλυτη ασφάλεια και με εμπιστοσύνη 
στη γνώση ότι η εταιρεία στην άλλη χώρα (με την οποία θα 
γίνει η συναλλαγή), είναι αξιόπιστος πελάτης μιας τράπεζας 
- μέλους της
«Με τη συμμετοχή μας στην πλατφόρμα «we.trade» θα 
προσφέρουμε στους πελάτες μας πρωτοποριακή ψηφιακή 

λύση για τις διεθνείς εμπορικές συναλλαγές. Η πλατφόρμα 
«we.trade», την οποία ίδρυσαν ορισμένες από τις μεγαλύτες 
και καλύτερες τράπεζες στον κόσμο, ξεχωρίζει ανάμεσα στις 
πλατφόρμες ψηφιακού εμπορίου λόγω της αποδεδειγμένης 
εφαρμογής της τεχνολογίας blockchain και της ευρείας 
κάλυψης διεθνών αγορών. Είμαι σίγουρος ότι οι τράπεζες 
που συμμετέχουν στην πλατφόρμα we.trade θα βρουν στη 
Eurobank, έναν αξιόπιστο, καινοτόμο εταίρο, καλά τοποθε-
τημένο για την εξυπηρέτηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη », δήλωσε ο Μιχάλης Τσαρ-
μπόπουλος, αναπληρωτής γενικός διευθυντής, επικεφαλής 
του Global Transaction Banking της Eurobank.

Μόλις 14 από τους συνολικά 325 δήμους της χώρας, που αξι-
ολογήθηκαν ως προς τις επιδόσεις τους στον ψηφιακό ανα-
σχηματισμό και την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, κατάφεραν 
να συγκεντρώσουν βαθμολογία από 6 έως 7 με άριστα το 
10, σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Περίπου 150 με 160 δή-
μοι, που διαθέτουν μάλιστα αρκετό προσωπικό, επιθυμούν να 
αναβαθμίσουν τις υπηρεσίες τους, ωστόσο χρειάζονται άμεσα 
βοήθεια και υποστήριξη. Από την άλλη πλευρά, 85 μικροί δή-
μοι, μικρά νησιά και ορεινοί δήμοι δεν διαθέτουν υποδομές, 
ούτε προσωπικό και αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα 
ως προς την απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων, την ίδια 
στιγμή που έχουν σωρεία άλλων προβλημάτων να επιλύ-
σουν.
   Τα παραπάνω στοιχεία, που προκύπτουν από τη συνεργα-
σία του Πανεπιστημίου Αιγαίου με την ΚΕΔΕ, παρουσίασε ο 
πρόεδρος της Επιτροπής Οργάνωσης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης της ΚΕΔΕ, Ι. Τσιάμης, μιλώντας σε ημερίδα που 
πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη για την αναδιοργάνω-
ση και διοικητική μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης Α 
και Β Βαθμού.
   Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ, Δημήτρης 
Καλογερόπουλος, τόνισε ότι «σήμερα δεν γνωρίζουν οι Πε-
ριφέρειες ή οι Δήμοι ποιες είναι οι αποφάσεις εκείνες με τις 
οποίες μπορούν να λειτουργήσουν καλύτερα» και ανέφερε 
ότι υπάρχουν αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, οι οποίες 
είναι άγνωστες στους περισσότερους.
   Ο κ. Καλογερόπουλος ανέφερε ακόμα ότι στο πλαίσιο του 
νέου έργου που ξεκινά για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των 
υπηρεσιών και την απλούστευση των διαδικασιών λειτουρ-
γίας των αυτοδιοικήσεων, θα μπορεί ο καθένας να γνωρίζει 
οτιδήποτε έχει σχέση με την αυτοδιοίκηση και τον πολίτη.
   Ο κ. Τσιάμης τόνισε ότι μια τέτοια μεταρρύθμιση δεν μπορεί 

να γίνει χωρίς τους Δήμους και τις Περιφέρειες και σημείωσε 
ότι ύστερα από πέντε χρόνια και πλέον έντονης προσπάθειας 
από την πλευρά της ΚΕΔΕ, της ΕΝΠΕ, του υπουργείου Εσω-
τερικών και της ΕΕΤΑΑ, ξεκινά πλέον ένα σημαντικό έργο. 
Παρουσιάζοντάς, το, ο διευθυντής Οικονομικής Ανάπτυξης, 
Οργάνωσης και Περιβάλλοντος της ΕΕΤΑΑ, Ι. Γούπιος, γνω-
στοποίησε ότι οι στόχοι του προγράμματος είναι η βελτίωση 
της αποτελεσματικότητας των Δήμων και των Περιφερειών, 
η παροχή σύγχρονων υπηρεσιών προς τους πολίτες και η 
ενίσχυση της διαφάνειας και της συμμετοχής μέσα από την 
εφαρμογή σύγχρονων εργαλείων πληροφορικής και επικοι-
νωνιών.
   Το έργο, με την ονομασία «Πρόγραμμα Οργάνωσης και 
Λειτουργικού Εκσυγχρονισμού των 325 Δήμων και των 13 
Περιφερειών», προϋπολογισμού 30,5 εκ. Ευρώ, έχει εγκριθεί, 
έχει ενταχθεί στο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση 
του δημόσιου τομέα» 2014-2020 και έχει χρονικό ορίζοντα 
ολοκλήρωσης το 2023.
   Λ. Κυρίζογλου: Πρέπει να λειτουργήσουμε μέσα στο υφιστά-
μενο θεσμικό πλαίσιο
   Την ανάγκη να λειτουργήσει η αυτοδιοίκηση μέσα στο υφι-
στάμενο θεσμικό πλαίσιο υπογράμμισε, σε χαιρετισμό του 
στην ημερίδα, ο πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ Λάζαρος Κυρίζογλου.
   «Η διάχυση της ενημέρωσης και της πληροφόρησης πρέπει 
να υπάρχει, όπως και η εκπαίδευση των στελεχών και των αι-
ρετών για να μπορούμε όλοι να συνεννοηθούμε μεταξύ μας. Η 
γνώση είναι δύναμη και λύνει προβλήματα», είπε.
   Αναφέρθηκε και στον «Κλεισθένη», κάνοντας λόγο για έναν 
«νόμο σούπερ μάρκετ», που «τα έχει όλα» αλλά «δεν συνιστά 
διοικητική μεταρρύθμιση» και σχολίασε ότι ενώ «επιλύει κά-
ποια αιτήματα που είχαμε καταθέσει, δημιουργεί περισσότερα 
προβλήματα».
   Εννέα στις 10 διοικητικές πράξεις στην ΠΚΜ δεν απαιτούν 

«πολιτική υπογραφή»
   Εννέα στις 10 διοικητικές πράξεις στην Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας (ΠΚΜ) δεν απαιτούν πλέον τη λεγόμενη «πο-
λιτική υπογραφή», ενώ επεκτείνεται η χρήση της ψηφιακής 
υπογραφής και ολοκληρώνεται η ηλεκτρονική διακίνηση 
εγγράφων σε όλη την ΠΚΜ, τόνισε ο εκπρόσωπος της Περι-
φέρειας, αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
Κώστας Γιουτίκας.
   Επιπλέον ανέφερε ότι έχει ολοκληρωθεί ο ψηφιακός χάρτης 
των μεταποιητικών επιχειρήσεων στο νομό Θεσσαλονίκης, 
ολοκληρώνεται η διαδικασία συλλογής και διάθεσης Ανοι-
χτών Δεδομένων, εξοικονομούνται πόροι ύψους 400.000 
ευρώ από την υιοθέτηση ανοιχτού λογισμικού στο 45% των 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών της Περιφέρειας, ενώ προχωράει 
άμεσα η ένταξη στο ΕΣΠΑ παρεμβάσεων ύψους 5,5 εκ. ευρώ, 
για την ανάπτυξη και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών από 
δημόσιους φορείς.
   Καλές πρακτικές στον Δήμο Θεσσαλονίκης
   Δύο καλές πρακτικές, που εφαρμόζονται στον Δήμο Θεσσα-
λονίκης, παρουσίασε ο προϊστάμενος της διεύθυνσης προ-
γραμματισμού του Δήμου, Σταύρος Αλεξανδράτος.
   Γνωστοποίησε ότι η εφαρμογή «Βελτιώνω την πόλη μου» 
για την υποβολή αιτημάτων από τους πολίτες δέχτηκε 37.000 
αιτήματα που έχουν σχέση, για παράδειγμα, με εγκαταλελειμ-
μένα οχήματα, κάδους που δεν ανοίγουν, παρκαρισμένα αυ-
τοκίνητα σε διάβαση ή ράμπες για ΑΜΕΑ κ.λπ.
   Τα αιτήματα αυτά σε ένα ποσοστό της τάξης του 85-90% 
έχουν ικανοποιηθεί, ενώ την ίδια στιγμή «τρέχει» μια εφαρμο-
γή για το προσωπικό του δήμου, που αφορά την προσέλευση 
και την αποχώρηση των υπαλλήλων, τις άδειες και την επι-
μόρφωση του προσωπικού.

ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ “WE.TRADE” ΕΝΤΑΧΘΗΚΕ Η EUROBANK

ΜΟΛΙΣ 14 ΑΠΟ ΤΟΥΣ 325 ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΕΧΟΥΝ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΘΕΙ 6-7 ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ
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Επεκτείνονται οι βασικές λιμενικές υποδομές υποδοχής και 
εξυπηρέτησης κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι του Πειραιά, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η υλοποίηση του έργου κρίνεται ότι είναι κομβικής σημασίας 
για την Περιφέρεια Αττικής και αναμένεται να οδηγήσει σε ση-
μαντική αύξηση των επισκεπτών κρουαζιέρας, σε βελτίωση 
της επισκεψιμότητας της Αθήνας και σε αναβάθμισή της ως 
τουριστικού προορισμού, ενώ λόγω των πολλαπλασιαστι-
κών αποτελεσμάτων και τη διασύνδεση της κρουαζιέρας με 
άλλους κλάδους (καύσιμα, λιπαντικά, τρόφιμα-ποτά, παροχή 
ύδατος) τα οικονομικά οφέλη δύναται να διαχυθούν στο σύ-
νολο της Περιφέρειας».
Αυτό αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στην πρόσκληση του ΕΣΠΑ 
για το λιμάνι του Πειραιά που προκήρυξε η Περιφέρεια Αττικής 
και θα υλοποιήσει ο ΟΛΠ.
Η πρόσκληση αφορά στην υλοποίηση δύο νέων θέσεων ελ-
λιμενισμού για υποδοχή και εξυπηρέτηση κρουαζιερόπλοιων 
στο λιμάνι του Πειραιά, που θα περιλαμβάνει (ενδεικτικά) την 
κατασκευή των αντίστοιχων υποδομών ελλιμενισμού και των 
απαραίτητων εγκαταστάσεων δικτύων της νότιας ζώνης του 
επιβατικού λιμένος.
Η δημόσια δαπάνη που διατίθεται για την πρόσκληση ανέρ-
χεται σε 113.900.000 ευρώ και θα διατεθεί από τα κονδύλια 
του άξονα προτεραιότητας 07 «Ενίσχυση της Περιφερειακής 
Κινητικότητας και των Πολυτροπικών Μεταφορικών Συνδέ-
σεων της Περιφέρειας Αττικής».
Όπως σημειώνεται στην πρόσκληση, το λιμάνι του Πειραιά 
έχει εδραιωθεί ως ένα από τα κυριότερα διαμετακομιστικά κέ-
ντρα της Μεσογείου. Βρίσκεται σε ευνοϊκή γεωγραφική θέση 
και διαθέτει επαρκή βάθη ώστε να δέχεται μεγάλες ποσότητες 

φορτίου (εμπορευματοκιβώτια και επιβατηγά αυτοκίνητα). 
Τις τελευταίες 3 δεκαετίες ωστόσο, με τη συνεχή άνοδο της 
κρουαζιέρας, ενός από τους δυναμικότερους κλάδους του 
τουρισμού, η δυναμικότητα του λιμένα Πειραιά, αδυνατεί 
να ανταποκριθεί στις πρόσθετες ανάγκες, καθώς από τις 9 
υφιστάμενες θέσεις ελλιμενισμού μόνο μια μπορεί να εξυπη-
ρετήσει τα νέας γενιάς κρουαζιερόπλοια τα οποία έχουν μήκος 
πάνω από 300 μέτρα, βύθισμα άνω των 11 μέτρων και χω-
ρητικότητα 4.000 επιβατών.
Προκύπτει συνεπώς ανάγκη υλοποίησης ενός τεχνικού έργου 
κατασκευής δύο νέων θέσεων ελλιμενισμού για υποδοχή 
και εξυπηρέτηση κρουαζιερόπλοιων, που θα περιλαμβάνει 
ενδεικτικά την κατασκευή των αντίστοιχων υποδομών ελλι-
μενισμού και των απαραίτητων εγκαταστάσεων δικτύων της 
νότιας ζώνης του επιβατικού λιμένος.
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής είναι αρμό-
διος να επιβλέπει όλες τις πτυχές της διαχείρισης, τις δραστη-
ριότητες και τις λειτουργίες του Λιμένα Πειραιά και του ΟΛΠ 
Α.Ε. Tο συγκεκριμένο έργο συμπεριλαμβάνεται στην κατη-
γορία πρώτων υποχρεωτικών επενδύσεων σύμφωνα με τα 
οριζόμενα της Σύμβασης Παραχώρησης μεταξύ Ελληνικού 
Δημοσίου και ΟΛΠ Α.Ε. (ν. 4404/2016).
Η χρηματοδότηση του έργου από ενωσιακούς και εθνικούς 
πόρους έχει εγκριθεί ως κρατική ενίσχυση, καθώς ο ΟΛΠ δεν 
δύναται να υλοποιήσει το συγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο 
χωρίς δημόσια χρηματοδότηση. Η δημόσια ενίσχυση θα 
ανέλθει στο 95% περίπου επί του επιλέξιμου κόστους του έρ-
γου, σύμφωνα με την απόφαση.
Επισημαίνεται ότι κατά την υλοποίηση του έργου, οπότε και 
θα προκύψει το τελικό κόστος των υποδομών (μετά από πι-

θανές εκπτώσεις), το ποσό της ενίσχυσης που έχει εγκριθεί με 
την ανωτέρω απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα διατη-
ρείται ως ανώτατο όριο, τόσο ως προς το ποσό της ενίσχυσης 
όσο και ως προς το ποσοστό της ενίσχυσης.
Τονίζεται ότι οι τελικοί χρήστες της νέας υποδομής, θα απο-
λαμβάνουν ισότιμης και αμερόληπτης πρόσβασης σε αυτή, 
ενώ τα τιμολόγια επιβατών θα είναι παρόμοια με τα τιμολόγια 
σε ανταγωνιζόμενα λιμάνια της ΕΕ. Οποιοδήποτε δυνητικό 
πλεονέκτημα υπέρ των τελικών χρηστών θα ελαχιστοποιηθεί, 
δηλαδή θα είναι το ελάχιστα αναγκαίο για την εξασφάλιση της 
πραγματικής χρήσης της υποδομής, εξασφαλίζοντας παράλ-
ληλα την κερδοφορία του ΟΛΠ.
Η ολοκλήρωση των προτεινόμενων πράξεων θα πρέπει να 
συντελεστεί έως 31 Δεκεμβρίου 2023.
Η πρόταση που θα καταθέσει ο ΟΛΠ θα πρέπει να διαθέτει 
υψηλό βαθμό ωριμότητας. Πιο συγκεκριμένα θα πρέπει να 
κατατεθούν με την πρόταση:
• Απόφαση έγκρισης της οριστικής μελέτης του έργου, σύμ-
φωνα με το άρθρο 9 του Ν4404/2016)
• Απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, σε ισχύ
• Απόφαση ΔΣ ΟΛΠ για την έγκριση εκτέλεσης του έργο
• Απόφαση Υπουργού Ναυτιλίας, η οποία επέχει θέση άδειας 
κατασκευής του έργου (‘Αρθρο 46 Ν.4150/2013)
• Σχέδια τευχών δημοπράτησης ή εγκεκριμένα από την αρ-
μόδια Προϊσταμένη Αρχή Τεύχη Δημοπράτησης (εφ’ όσον το 
έργο έχει δημοπρατηθεί)
• Στοιχεία υποβολής φακέλου αίτησης μεγάλου έργου στην ΕΕ 
ή στους ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες (IQR), δεδομένου ότι 
πρόκειται για «μεγάλο» έργο κατά την έννοια του Κανονισμού.

Νέες χρηματοδοτήσεις σε δήμους της χώρας συνολικού 
ύψους 4.578.880 ευρώ για τη συντήρηση σχολικών κτιρίων 
και αύλειων χώρων και την αναβάθμιση παιδικών χαρών, 
στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦιλόΔημος ΙΙ», ενεργοποιού-
νται με απόφαση του υπουργού Εσωτερικών, Αλέξη Χαρίτση, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για τη συντήρηση σχολικών κτιρίων και αύλειων χώρων, 

θα χρηματοδοτηθούν οι δήμοι: Αγίας Παρασκευής (597.000 
ευρώ), Αλμυρού (220.000 ευρώ), Αμαρουσίου (421.600 
ευρώ), Ανδρίτσαινας-Κρεστένων (46.600 ευρώ), Επιδαύ-
ρου (31.700 ευρώ), Ζαχάρως (37.800 ευρώ), Λαυρεωτικής 
(220.000 ευρώ), Μυκόνου (64.000 ευρώ), Περάματος 
(180.000 ευρώ) και Σκοπέλου (28.950 ευρώ).
Για την αναβάθμιση των δημοτικών παιδικών χαρών, με 

την προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού, θα χρηματο-
δοτηθούν οι δήμοι: Ανωγείων (202.000 ευρώ), Αρριανών 
(251.257 ευρώ), Θερμαϊκού (388.616 ευρώ), Θέρμης 
(382.850 ευρώ), Κασσάνδρας (217.000 ευρώ), Οινουσσών 
(130.000 ευρώ), Παξών (202.000 ευρώ), Παπάγου-Χο-
λαργού (224.710 ευρώ), Πάρου (214.000 ευρώ), Πρέβεζας 
(246.760 ευρώ) και Χαλκιδέων (271.936 ευρώ).

Οι δυνατότητες αύξησης των ελληνικών εξαγωγών προς την 
Αυστραλία με αξιοποίηση και του πλεονεκτήματος που προ-
κύπτει από την ύπαρξη σημαντικής ελληνικής κοινότητας στη 
χώρα παρουσιάστηκαν –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- σε ενη-
μερωτική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, στο 
πλαίσιο των Δράσεων Εξωστρέφειας «ExportReady» του ΣΕΒ, 
σε συνεργασία με την Πρεσβεία της Αυστραλίας.
Τις εργασίες της εκδήλωσης άνοιξαν ο Αντιπρόεδρος του 
ΣΕΒ, Κωνσταντίνος Μπίτσιος και η Πρέσβης της Αυστραλίας 
στην Αθήνα, Kate Logan, η οποία τόνισε μεταξύ άλλων ότι 
μέσω του δικτύου συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου που έχει 

συνάψει η Αυστραλία στην περιοχή της Ασίας, οι ελληνικές 
επιχειρήσεις μπορούν να αποκτήσουν άμεση πρόσβαση στην 
αγορά της Κίνας αλλά και ευρύτερα.
Στην εκδήλωση τονίστηκε οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην 
Αυστραλία αποτελούν πάνω από το 1/3 του ΑΕΠ, ενώ η χώρα 
χαρακτηρίζεται από ένα ιδιαίτερα ελκυστικό επιχειρηματικό 
περιβάλλον και κατατάσσεται 14η μεταξύ 190 χωρών στο 
Δείκτη Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας.
Οι ελληνικές εξαγωγές στην Αυστραλία άγγιξαν τα 151 Εκ. 
Ευρώ το 2017, ενώ οι προοπτικές για περαιτέρω ανάπτυξη 
είναι εξαιρετικές, αφού οι Αυστραλοί καταναλωτές έχουν 

υψηλό μέσο εισόδημα και αναζητούν ποιοτικά προϊόντα. Επι-
πλέον, κρίνεται ως πολύ θετική η ύπαρξη σημαντικής ελλη-
νικής κοινότητας που διευκολύνει τις επιχειρηματικές επαφές 
αλλά και την κατανάλωση ελληνικών προϊόντων. Κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης αναδείχθηκαν ειδικότερα οι ευκαι-
ρίες που προσφέρονται για μελλοντικές εξαγωγές, όπως στα 
φάρμακα, στα τρόφιμα, στα βιομηχανικά προϊόντα και στα 
δομικά υλικά.

ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΩΝ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΥΨΟΥΣ 4,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ

Τα πλεονεκτήματα της αυστραλιανής αγοράς για τους Έλληνες εξαγωγείς παρουσίασε ο ΣΕΒ
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Δελτίο Τύπου για την Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού 
Σεπτεμβρίου 2018 εξέδωσε το υπουργείο Οικονομικών χθες, 
το οποίο σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναλυτικά αναφέρει:
Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολο-
γισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο 
Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου 2018, παρουσιάζεται πλεόνασμα 
στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 278 εκατ. 
ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 1.841 εκατ. ευρώ που έχει 
περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2019-
2022, για το αντίστοιχο διάστημα του 2018 και ελλείμματος 
327 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2017. Το πρωτο-
γενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 4.795 
εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 2.521 
εκατ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 4.542 εκατ. ευρώ 
για την ίδια περίοδο το 2017. 
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογι-
σμού ανήλθε σε 37.214 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 576 εκατ. ευρώ ή 1,6% έναντι του στόχου. 
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
35.645 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 1.009 εκατ. ευρώ ή 2,9% 
έναντι του στόχου. 
Ειδικότερα, την περίοδο Ιανουαρίου- Σεπτεμβρίου 2018 
αύξηση έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες 
κατηγορίες εσόδων: 
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 36 εκατ. 
ευρώ ή 4,0%,
β) Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 115 εκατ. ευρώ ή 8,2%,
γ) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 120 εκατ. ευρώ ή 8,8%,
δ) ΦΠΑ λοιπών κατά 231 εκατ. ευρώ ή 2,4%,
ε) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 25 εκατ. ευρώ ή 5,7%,
στ) Φόρος ασφαλίστρων κατά 11 εκατ. ευρώ ή 3,5%,
ζ) Τέλος ταξινόμησης οχημάτων κατά 10 εκατ. ευρώ ή 5,3%,
η) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 44 εκατ. ευρώ ή 14,9%,
θ) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 185 εκατ. ευρώ ή 22,8%,
ι) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 42 εκατ. ευρώ ή 14,1%,
ια) Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 52 εκατ. ευρώ ή 21,6%,
ιβ) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 213 εκατ. ευρώ ή 6,2%,
ιγ) Έσοδα καταργηθέντων ειδικών λογαριασμών κατά 37 
εκατ. ευρώ ή 17,4%.
Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα 
στις κάτωθι βασικές κατηγορίες:

α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 207 εκατ. 
ευρώ ή 3,3%, λόγω καθυστερημένης καταβολής από τον 
ΕΦΚΑ παρακρατούμενων φόρων από συντάξεις,
β) Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 209 εκατ. 
ευρώ ή 10,5%, λόγω της παράτασης που δόθηκε στην προ-
θεσμία υποβολής των φορολογικών δηλώσεων,
γ) Φόροι στην περιουσία κατά 22 εκατ. ευρώ ή 1,2%,
δ) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 95 εκατ. ευρώ ή 5,7%,
ε) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 42 εκατ. ευρώ ή 1,3%,
στ) Λοιποί Ε.Φ.Κ. (καπνού, κλπ) κατά 10 εκατ. ευρώ ή 0,5%,
ζ) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 39 εκατ. ευρώ ή 14,4%.
Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από 
το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλ-
θαν σε 2.951 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 507 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (3.458 εκατ. ευρώ). Η μείωση 
αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι ένα σημαντικό ποσό επιστρο-
φών εσόδων χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα εκκαθά-
ρισης ληξιπροθέσμων και ως εκ τούτου δεν περιλαμβάνεται 
στο στόχο και εμφανίζεται στον πίνακα 1Β.
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων 
(ΠΔΕ) ανήλθαν σε 1.569 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 433 εκατ. 
ευρώ έναντι του στόχου.
Ειδικότερα, τον Σεπτέμβριο 2018 το σύνολο των καθαρών 
εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 5.345 
εκατ. ευρώ μειωμένο κατά 360 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον 
μηνιαίο στόχο.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
5.211 εκατ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 
93 εκατ. ευρώ.
Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύ-
ξηση έναντι του στόχου τον Σεπτέμβριο 2018, είναι οι κάτωθι:
α) Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 137 εκατ. 
ευρώ,
β) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 13 εκατ. ευρώ,
γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 43 εκατ. ευρώ,
δ) Φόρος ασφαλίστρων κατά 13 εκατ. ευρώ,
ε) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 26 εκατ. ευρώ.
Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Σεπτέμβριο 
2018 κυρίως οι εξής κατηγορίες εσόδων:
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 177 εκατ. 
ευρώ,

β) Φόροι στην περιουσία κατά 69 εκατ. ευρώ,
γ) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 56 εκατ. ευρώ,
δ) Τέλος ταξινόμησης οχημάτων κατά 14 εκατ. ευρώ,
ε) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 22 εκατ. ευρώ,
στ) Λοιποί Ε.Φ.Κ. (καπνού, κλπ) κατά 26 εκατ. ευρώ,
ζ) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 57 εκατ. ευρώ,
η) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 16 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 134 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 
267 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων του Σεπτεμβρίου 2018 (εξαιρουμένων 
των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών) ανήλθαν σε 387 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
μείωση κατά 105 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (492 
εκατ. ευρώ).
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο 
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2018 ανήλθαν στα 36.936 εκατ. 
ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1.543 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου (38.479 εκατ. ευρώ). Ειδικότερα, οι δαπά-
νες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 35.264 εκατ. 
ευρώ και είναι μειωμένες κατά 305 εκατ. Ευρώ έναντι του στό-
χου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν κυρίως οι δαπάνες 
για εξοπλιστικά προγράμματα ΥΠΕΘΑ κατά 185 εκατ. ευρώ 
και οι επιδοτήσεις γεωργίας κατά 117 εκατ. ευρώ.
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται 
αυξημένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 
582 εκατ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 223 εκατ. ευρώ 
για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης και 435 εκατ. ευρώ 
για οικογενειακά επιδόματα.
Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 1.672 εκατ. ευρώ 
παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 1.238 εκατ. 
ευρώ.
Ειδικά για τον μήνα Σεπτέμβριο oι δαπάνες του κρατικού 
προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3.847 εκατ. ευρώ και παρου-
σιάζονται μειωμένες κατά 316 εκατ. ευρώ έναντι του μηνι-
αίου στόχου, ενώ oι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 3.652 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες 
κατά 1 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες 
του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν 
σε 195 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του 
μηνιαίου στόχου κατά 315 εκατ. ευρώ.

Επιταχύνθηκε ο ρυθμός χορήγησης τραπεζικών δανείων στις 
επιχειρήσεις της Ευρωζώνης τον Σεπτέμβριο, σύμφωνα με 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Συγκεκριμένα, ο ετήσιος ρυθμός αύξησης των 
δανείων προς τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις αυξήθη-

κε στο 4,3% από 4,1% τον Αύγουστο. Ο αντίστοιχος ρυθμός 
των δανείων προς τα νοικοκυριά της Ευρωζώνης παρέμεινε 
σταθερός στο 3,1%, όπως και τον Αύγουστο.
Η προσφορά χρήματος με ευρεία έννοια (Μ3) αυξήθηκε με 
ετήσιο ρυθμό 3,5% τον Σεπτέμβριο έναντι 3,4% τον Αύγου-

στο. Αύξηση σημείωσε και η προσφορά χρήματος με στενή 
έννοια (Μ1), που περιλαμβάνει τη νομισματική κυκλοφορία 
και τις καταθέσεις μίας ημέρας, και διαμορφώθηκε στο 6,8% 
από 6,4% τον Αύγουστο.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

Ευρωζώνη: Οι χορηγήσεις δανείων στις επιχειρήσεις αυξήθηκαν με ετήσιο ρυθμό 4,3% τον 
Σεπτέμβριο έναντι 4,1% τον Αύγουστο
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Αναλυτικές οδηγίες δίνει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων για την υποβολή συγκεντρωτικών δηλώσεων βραχυχρό-
νιας διαμονής, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ περιλαμβάνεται οδηγός βάσει του 
οποίου οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμπληρώσουν και να 
υποβάλλουν τις συγκεντρωτικές καταστάσεις.
Αναλυτικότερα διευκρινίζονται τα εξής:
- Οι αρχικές «Δηλώσεις Βραχυχρόνιας Διαμονής» υποβάλλονται 
μέχρι τις 20 του επόμενου μήνα από την ημέρα αναχώρησης 
του μισθωτή από το «Ακίνητο».
 - Εξαιρετικά, για μισθώσεις που η ημερομηνία αναχώρησης του 
μισθωτή είναι μέχρι και την 31η Οκτωβρίου 2018, υποβάλλεται 
συγκεντρωτική, ανά ακίνητο «Δήλωση Βραχυχρόνιας Διαμο-

νής» μέχρι 30/11/2018 ως εξής:
Στην οθόνη της Δήλωσης Βραχυχρόνιας διαμονής, συμπληρώ-
νετε τα παρακάτω πεδία:
Στοιχεία διαμονής
- Άφιξη: την ημερομηνία της πρώτης άφιξης μισθωτή μέσα στο 
2018 π.χ. 01/01/2018
- Αναχώρηση: την ημερομηνία αναχώρησης π.χ. 31/10/2018
- Συνολικό εισπραχθέν μίσθωμα: To άθροισμα των επιμέρους 
μισθωμάτων
- Τρόπος πληρωμής μισθώματος: Επιλέγετε τον τρόπο πληρω-
μής από τη λίστα και σε περίπτωση που δεν είναι ίδιος για όλες 
τις επιμέρους μισθώσεις επιλέγετε «Λοιποί»
- Ηλεκτρονική πλατφόρμα: Επιλέγετε από τη λίστα «Συγκεντρω-

τική Δήλωση για το έτος 2018»
Στοιχεία μισθωτή
- ΑΦΜ: Πληκτρολογείτε 9 μηδενικά
- Ονοματεπώνυμο μισθωτή: Συμπληρώνεται αυτόματα από την 
εφαρμογή με την ένδειξη «ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΦΟΡΟΛ»
Στη συνέχεια, από το μενού «Ενέργειες», επιλέγετε «Οριστικοποί-
ηση», προκειμένου να υποβάλλετε τη «Συγκεντρωτική Δήλωση 
για το έτος 2018» ή «Προσωρινή αποθήκευση» σε περίπτωση 
που θέλετε να επεξεργαστείτε τη δήλωσή σας σε δεύτερο χρόνο.
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που τυχόν έχετε ήδη υποβάλλει 
δηλώσεις βραχυχρόνιας διαμονής για μισθώσεις που αφορούν 
το ανωτέρω διάστημα, δεν θα πρέπει να τις συμπεριλάβετε στη 
«Συγκεντρωτική Δήλωση Βραχυχρόνιας Διαμονής».

Οδηγίες για την εφαρμογή των διατάξεων περί απασχόλησης 
των συνταξιούχων παρέχει έγγραφο του Ενιαίου Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Σύμφωνα με τις διευκρινίσεις του 
ΕΦΚΑ, οι συνταξιούχοι που ήταν ασφαλισμένοι κατά το μεγα-
λύτερο διάστημα του ασφαλιστικού βίου τους στο Δημόσιο ή 
τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και συνέχισαν να εργάζονται, μετά 
τη συνταξιοδότησή τους στους ως άνω τομείς, καταλαμβάνο-
νταν από τις διατάξεις της παραγράφου 14 του άρθρου 8 του ν. 
2592/1998, όπως ισχύουν, δηλαδή το ποσό της σύνταξής τους 
καταβαλλόταν μειωμένο κατά 70%.
Στην περίπτωση κατά την οποία αυτά τα πρόσωπα αναλάβουν 
εργασία στο Δημόσιο ή στον ευρύτερο δημόσιο τομέα από τις 
13 Μαΐου 2016 και μετά, υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφά-
λιση του ΕΦΚΑ, καταλαμβάνονται πλέον από τις διατάξεις του 
άρθρου 20 του Ν. 4387/2016, δηλαδή, για όσο χρόνο απα-
σχολούνται, το ακαθάριστο ποσό της κύριας και της επικου-
ρικής σύνταξής τους καταβάλλεται μειωμένο κατά 60%. Εάν 
αναλάβουν εργασία/απασχόληση/δραστηριότητα σε φορέα 
της Γενικής Κυβέρνησης, τόσο η κύρια όσο και η επικουρική σύ-

νταξή τους θα ανασταλούν για όσο χρόνο διαρκεί η παροχή της 
εργασίας τους ή των υπηρεσιών τους ή η δραστηριότητά τους.
Όσον αφορά τους συνταξιούχους, λόγω γήρατος, που έχουν 
συνταξιοδοτηθεί με τις διατάξεις του Ν. 612/1977, όπως ισχύει 
και τους συνταξιούχους που λαμβάνουν το εξωιδρυματικό 
επίδομα, ισχύει το άρθρο 42 του Ν. 3996/2011 (ΦΕΚ 170Α), 
δηλαδή δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 63 του ν. 
2676/1999 (Α  ́1), όπως αυτό ισχύει, μετά την αντικατάστασή 
του με την παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 3863/2010 (Α  ́115), 
ούτε καταστατικές διατάξεις που προβλέπουν αναστολή κατα-
βολής της σύνταξης γήρατος ή αναπηρίας σε περίπτωση που 
ο συνταξιούχος αναλαμβάνει εργασία ή αυτοαπασχολείται και 
υπάγεται στην ασφάλιση του φορέα από τον οποίο συνταξιο-
δοτείται.
Για τους δικαιούχους του εξωιδρυματικού επιδόματος, εφαρμό-
ζονται οι διατάξεις οι οποίες ορίζουν ότι το ποσό του επιδόματος 
καταβάλλεται ολόκληρο στην περίπτωση κατά την οποία αυτοί 
εργαστούν.
Για τα πρόσωπα που αναλαμβάνουν καθήκοντα ως αιρετά 

όργανα των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), από 
τις 13 Μαΐου 2016 και μετά, ισχύουν τα ακόλουθα: οι δήμαρχοι, 
αντιδήμαρχοι και πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων όλων των 
δήμων, εφόσον έχουν την ιδιότητα του συνταξιούχου, έχουν 
το δικαίωμα να επιλέξουν είτε την αντιμισθία που προβλέπεται 
για τη θέση αυτή και καταβάλλεται από το δήμο είτε να παραι-
τηθούν αυτής εντός αποκλειστικής προθεσμίας 10 ημερών από 
την ανάληψη των καθηκόντων τους ως αιρετών. Επιπρόσθετα, 
προβλέπεται ότι οι διατάξεις περί απασχολούμενων συνταξιού-
χων καταλαμβάνουν και τους συνταξιούχους, λόγω γήρατος, 
που διορίζονται ως αιρετά όργανα ΟΤΑ, εφόσον ο διορισμός 
τους στις θέσεις αυτές γίνει από τις 13 Μαΐου 2016 και μετά και 
εφόσον προκύπτει υποχρέωση ασφάλισής τους στον ΕΦΚΑ. 
Στην περίπτωση, λοιπόν, που τα πρόσωπα αυτά δεν δικαιούνται 
ή έχουν παραιτηθεί της προβλεπόμενης για τη θέση που κατέ-
χουν αμοιβής, εφόσον προβλέπεται από τις προαναφερθείσες 
διατάξεις η σχετική δυνατότητα, δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις 
του άρθρου 20 του Ν. 4387/2016.

Oριακή αύξηση - κατά 102 εκατ. ευρώ - παρουσίασαν τον Σε-
πτέμβριο οι καταθέσεις επιχειρήσεων και νοικοκυριών αγγίζο-
ντας τα 131,7 δισ. ευρώ από 131,6 δισ. ευρώ τον προηγούμενο 
μήνα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος σε ετήσια βάση ο ρυθμός μεταβολής διαμορ-
φώθηκε σε 7,4% από 7,3% τον προηγούμενο μήνα.
Πιο αναλυτικά μείωση κατά 283 εκατ. ευρώ παρουσίασαν τον 
Σεπτέμβριο του 2018, οι συνολικές καταθέσεις των επιχειρή-
σεων, έναντι αύξησης κατά 533 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο 
μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε 10,1% 
από 10,2% τον προηγούμενο μήνα. Αντιθέτως, αύξηση κατά 
385 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, το Σεπτέμβριο του 2018, οι κατα-
θέσεις των νοικοκυριών και των ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών 
ιδρυμάτων, έναντι αύξησης κατά 764 εκατ. ευρώ τον προηγού-
μενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε 
6,8% από 6,6% τον προηγούμενο μήνα.
Οσον αφορά στη χρηματοδότηση ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής 

της συνολικής χρηματοδότησης της οικονομίας διαμορφώθη-
κε σε -1,8% από -2,3% τον προηγούμενο μήνα και η μηνιαία 
καθαρή ροή ήταν θετική κατά 461 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής 
καθαρής ροής 151 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
Το Σεπτέμβριο του 2018, o ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συ-
νολικής χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα διαμορφώθηκε 
σε -1,3% από -1,5% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή 
ροή της συνολικής χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα 
ήταν θετική κατά 541 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής 
ροής 307 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις επιχειρή-
σεις, το Σεπτέμβριο του 2018, ήταν θετική κατά 703 εκατ. ευρώ, 
έναντι αρνητικής καθαρής ροής 100 εκατ. ευρώ τον προηγού-
μενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε 
σε -0,4% από -1,1% τον προηγούμενο μήνα. Ειδικότερα, ο 
ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των μη χρη-
ματοπιστωτικών επιχειρήσεων διαμορφώθηκε σε -0,3% από 

-0,9% τον προηγούμενο μήνα και η μηνιαία καθαρή ροή της 
χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 563 εκατ. ευρώ, ένα-
ντι αρνητικής καθαρής ροής 122 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο 
μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των 
ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτι-
κών ιδρυμάτων διαμορφώθηκε σε -2% από -3,2% τον προη-
γούμενο μήνα και η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής 
τους ήταν θετική κατά 140 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής 
ροής 21 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.
Αρνητική κατά 166 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της 
χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδο-
σκοπικά ιδρύματα το Σεπτέμβριο του 2018, έναντι αρνητικής 
καθαρής ροής 184 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετή-
σιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησής τους διαμορφώ-
θηκε σε -2,1% από -2,0% τον προηγούμενο μήνα.
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Στα 400-500 εκατ. ευρώ υπολογίζεται ότι θα φτάσουν στη νέα 
προγραμματική περίοδο (2021-2017) οι εγγυήσεις που θα δι-
ατεθούν από την ΕΕ προς χρηματοοικονομικούς οργανισμούς 
των κρατών-μελών για τη χορήγηση μικροπιστώσεων, μο-
χλεύοντας πολλαπλάσια κεφάλαια στην αγορά, όπως γνωστο-
ποίησε από τη Θεσσαλονίκη ο Δημήτρης Νιάφας, programme 
officer της Γενικής Διεύθυνσης Απασχόλησης, Κοινωνικών 
Υποθέσεων και Ίσων Ευκαιριών (DG Empl) της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.
Μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσαν τα Κέντρα Υπη-
ρεσιών Επιχειρηματικής Ανάπτυξης microSTARS του Κέντρου 
Επιχειρηματικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΚΕΠΑ) στις 
εγκαταστάσεις του οικοσυστήματος καινοτομίας «OK!Thess», 
ο κ.Νιάφας γνωστοποίησε ακόμη ότι στη νέα προγραμματική 
περίοδο τα υπάρχοντα κεντρικά χρηματοδοτικά εργαλεία της ΕΕ 
θα ενοποιηθούν υπό τη σκέπη ενός νέου ταμείου.
Το νέο ταμείο «Invest EU»
«Το 2021-2027, η Επιτροπή θα συνεχίσει τη στήριξη των χρη-
ματοπιστωτικών οργανισμών στον τομέα μικροπιστώσεων 
-και των τραπεζικών και των μη τραπεζικών. Στη νέα περίοδο 
όμως θα υπάρχει ενοποίηση των χρηματοδοτικών εργαλείων. 
Δεν θα συνεχίσουμε πια τα ευρωπαϊκά εργαλεία όπως το EaSI 
(σ.σ. χρηματοδοτικός μηχανισμός για την Απασχόληση και την 
Κοινωνική Καινοτομία), τα οποία η Επιτροπή είτε έχει στη δια-
χείρισή της άμεσα είτε τα δίνει σε τρίτους να τα διαχειριστούν. 
Θα έχουμε ένα ταμείο, θα λέγεται «Invest EU» κι εκεί θα συγ-
χωνευτούν όλα τα κεντρικά χρηματοοικονομικά ευρωπαϊκά 
εργαλεία, εκεί θα απορροφηθεί και το EFSI (σ.σ. το λεγόμενο 
πακέτο Γιούνκερ)» γνωστοποίησε ο κ.Νιάφας. Το νέο ταμείο 
θα συνεχίσει την κινητοποίηση δημόσιων και ιδιωτικών επεν-
δύσεων στην ΕΕ και με εγγυήσεις 38,5 δισ. ευρώ θα δώσει τη 
δυνατότητα μόχλευσης στην αγορά περισσότερων από 600 δισ. 
ευρώ κατά τη νέα προγραμματική περίοδο.
Πολύ υψηλή μόχλευση για τις εγγυήσεις των 396 εκατ. ευρώ 
έως το 2020
Κάνοντας αναδρομή σε όσα επιτεύχθηκαν στο πεδίο των μικρο-
πιστώσεων από το 2010 και μετά, οπότε η δραστηριοποίηση 
της Επιτροπής σε αυτό το πεδίο έγινε πιο ενεργή, ο κ.Νιάφας 

επισήμανε ότι το συγκεκριμένο έτος «ξεκινήσαμε με 23,6 εκατ. 
ευρώ σε παροχή εγγυητικών προϊόντων για τους ωφελούμε-
νους για τις μικροπιστώσεις τόσο στις κοινοτικές όσο και στις 
συνεργαζόμενες χώρες». Σήμερα, το ποσό αυτό έχει απογειω-
θεί στα 196 εκατ. ευρώ και αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά: 
«ευελπιστούμε να πάρουμε άλλα 200 εκατ. ευρώ από το EFSI και 
να φτάσουμε στα 396 εκατ. ευρώ για το εγγυητικό προϊόν. Αν 
τα καταφέρουμε να απορροφήσουμε μέχρι το τέλος του 2018 
αυτά τα 200 εκατ. ευρώ από το EFSI, τότε ως το 2020 θα έχουμε 
δουλέψει με 396 εκατ. ευρώ για τις εγγυήσεις» σημείωσε και 
πρόσθεσε ότι η μόχλευση είναι πολύ υψηλή (για κάθε ένα εκα-
τομμύριο ευρώ εγγυήσεων υπολογίζεται ότι κινητοποιούνται 
11,5 έως 12 εκατ.).
Χαρτοφυλάκιο μικροδανείων 73 εκατ. ευρώ αναμένεται στην 
Ελλάδα μέσω έξι συμφωνιών
Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα γνωστοποίησε ότι έχουν υπογραφεί 
έξι συμφωνίες (για την παροχή εγγυήσεων) στον τομέα των 
μικροπιστώσεων (με την Εθνική Τράπεζα, τη Eurobank και τις 
συνεταιριστικές Παγκρήτια, Καρδίτσας, Ηπείρου και Θεσσαλί-
ας). Οι συμφωνίες αυτές «μεταφράζονται» σε 9,3 εκατ. ευρώ και 
το αναμενόμενο χαρτοφυλάκιο μικροδανείων εκτιμάται ότι θα 
φτάσει στα 73 εκατ. Με απλά λόγια, τα 9,3 εκατ. των εγγυήσεων 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εκτιμάται ότι μπορούν να κινητοποι-
ήσουν 73 εκατ. ευρώ σε μικροδάνεια. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
έχουν συναφθεί αντίστοιχες συμφωνίες ύψους 108 εκατ. ευρώ, 
από τις οποίες αναμένεται να μοχλευτούν κεφάλαια ύψους 1,3 
δισ. ευρώ.
«Στόχος να προσεγγίσουμε τους «αποκλεισμένους»»
«Εν ολίγοις, θα συνεχίσει η στήριξη του κλάδου σε πολύ μεγά-
λους ρυθμούς, διότι αυτή η περίοδος έδειξε στην Επιτροπή ότι 
υπάρχει μεγάλη ζήτηση και είναι πολύ μεγάλο το επίπεδο μό-
χλευσης. Είναι όμως πολύ σημαντικό να καταλάβουμε όλοι ότι 
αυτά τα προγράμματα είναι φτιαγμένα για να βοηθάνε την επι-
χειρηματικότητα και τους ανθρώπους που δεν έχουν πρόσβαση 
στην τραπεζική χρηματοδότηση (...), αυτή είναι η φιλοσοφία 
τους (...). Και οι τραπεζικοί οργανισμοί (...) θα πρέπει κι αυτοί να 
φροντίσουν να είναι όσο το δυνατόν πιο κοντά στους στόχους 
και τη φιλοσοφία αυτή, θα πρέπει όσο το δυνατόν να δουλεύουν 

με ανοιχτό μυαλό, γιατί αυτά είναι ευρωπαϊκά χρήματα, που 
έχουν πίσω και πολιτική όχι μόνο τεχνοκρατικούς όρους (...) 
Ο στόχος δεν είναι να παρέχουμε στις τράπεζες τη δυνατότητα 
να συνεχίσουν να δανείζουν υφιστάμενους πελάτες, αλλά να 
προσεγγίσουμε και ανθρώπους που είναι αποκλεισμένοι» είπε 
χαρακτηριστικά.
Αισιόδοξος για την ανάπτυξη του θεσμού των μικροπιστώσεων 
στην Ελλάδα, αλλά και για την αύξησή τους στην ΕΕ γενικότερα 
εμφανίστηκε από την πλευρά του ο σύμβουλος χρηματοδοτι-
κών εργαλείων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), 
Χρήστος Πούρης, ενώ γνωστοποίησε την πρόθεση της ΕΤΕπ να 
παράσχει τεχνική βοήθεια και χρηματοδοτική υποστήριξη όχι 
μόνο στις τράπεζες που δραστηριοποιούνται στον χώρο των 
μικροπιστώσεων, αλλά και στον νέο κλάδο των μη τραπεζικών 
ιδρυμάτων, που θα παρέχουν μικροπιστώσεις, τα οποία θα δη-
μιουργηθούν υπό το νέο θεσμικό πλαίσιο (σ.σ. ο σχετικός νόμος 
αναμένεται να ψηφιστεί μέχρι το τέλος του 2018). Η Ελλάδα, 
σημείωσε, βρίσκεται στην έβδομη θέση ως προς τις συμφωνίες 
στο πλαίσιο των εγγυοδοτικών εργαλείων του Easi και έχουν 
ήδη υπογραφεί 567 μικροδάνεια.
Από την πλευρά της, η αναπληρώτρια διευθύντρια του 
Microfinace Center (MFC) της Ένωσης Φορέων Μικροπιστώ-
σεων «European Microfinance Network», Καταρζίνα Πάβλακ 
(Katarzyna Pawlak), επισήμανε ότι το 2017 ο αριθμός των δα-
νειοληπτών μικροπιστώσεων (microborrowers) αυξήθηκε σε 
993.182, έναντι 662.753 το 2014. Παράλληλα, το ακαθάριστο 
χαρτοφυλάκιο μικροδανείων διαμορφώθηκε πέρυσι στα 3,2 
δισ. ευρώ, έναντι 2,2 δισ. το 2014, γεγονός που επιβεβαιώνει 
την αυξανόμενη ζήτηση για μικροχρηματοδότηση. Σύμφωνα 
με την κ. Πάβλακ, το 68% των Φορέων Παροχής Μικροπι-
στώσεων (MFIs) παρέχουν μη χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, 
οι οποίες συνοδεύουν υποστηρικτικά τα χρηματοοικονομικά 
τους προϊόντα. Η πλειονότητα των MFIs, πρόσθεσε, έχει ως 
πρωταρχική αποστολή την οικονομική ένταξη (60%) των ωφε-
λούμενων, τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης (14%) και την 
ανάπτυξη των υφιστάμενων επιχειρήσεων (10%).

Τη δυνατότητα χορήγησης μικροδανείων σε υφιστάμενες μικρές 
και πολύ μικρές επιχειρήσεις, αλλά και σε νεοφυείς (startup) με 
ελάχιστη περίοδο λειτουργίας έξι μηνών δίνουν τα Κέντρα Υπη-
ρεσιών Επιχειρηματικής Ανάπτυξης microSTARS του Κέντρου 
Επιχειρηματικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΚΕΠΑ), όπως 
γνωστοποίησε στην εκδήλωση ο project manager του ομώ-
νυμου έργου (microSTARS), Νεοκλής Στάμκος. Τα μικροδάνεια 
παρέχονται σε συνεργασία με την Παγκρήτια Συνεταιριστική 
Τράπεζα και τη Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας και μέχρι σή-
μερα τα MicroSTARS έχουν δεχτεί 532 αιτήσεις για μικροδάνεια, 
με μέσο όρο δανείου τα 19.000 ευρώ. Οι συνολικές εκταμιεύσεις 

έχουν ξεπεράσει τις 500.000 ευρώ, ενώ οι μισές από τις επιχει-
ρήσεις που δανειοδοτήθηκαν δημιούργησαν τουλάχιστον μία 
θέση εργασίας. Μάλιστα, προσφέρεται και η δυνατότητα online 
αίτησης για χρηματοδότηση και υπάρχουν περίοδο που υπο-
βάλλεται τουλάχιστον μια αίτηση την ημέρα.
Χαιρετισμό στην ημερίδα απηύθυνε ο συντονιστής του οικο-
συστήματος καινοτομίας «OK!Thess», Σίμος Μπενσασσών, ο 
οποίος τόνισε ότι οι μικροχρηματοδοτήσεις είναι πολλές φορές 
ο μοναδικός τρόπος για να ξεκινήσουν οι πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις, ενώ ο πρόεδρος του ΚΕΠΑ, Θωμάς-Φωκίων Αλγιανά-
κογλου, επισήμανε ότι η ενεργοποίηση του θεσμικού πλαισίου 

για τις μικροχρηματοδοτήσεις στην Ελλάδα θα δημιουργήσει τις 
κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη ενός θεσμού που λείπει 
από τη χώρα. Τον περιφερειάρχη Κ. Μακεδονίας, Απόστολο Τζι-
τζικώστα, εκπροσώπησε στην εκδήλωση ο αντιπεριφερειάρχης 
Μεταφορών και Επικοινωνιών, Κωνσταντίνος Πάλλας._
Το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων-Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων και το «Πρακτορείο 104,9 FM» είναι χορηγοί επικοι-
νωνίας της εκδήλωσης

ΠΩΣ  ΘΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΠΙΣΤΩΣΕΙΣ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΔΟ 2021-2027

MICROSTARS Online αίτηση (μικρο)δανείου
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Φθίνουσα παραμένει η πορεία της Ελλάδας σε θέματα 
ανταγωνιστικότητας  με τη θέση της χώρας στη διεθνή 
κατάταξη των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του κό-
σμου να υποχωρεί εκ νέου για το 2018-2019. Η θέση της 
ελληνικής οικονομίας στον παγκόσμιο χάρτη ανταγω-
νιστικότητας υποβαθμίζεται, καθώς οι επιδόσεις της την 
κατατάσσουν πλέον στην 57η θέση μεταξύ 140 οικονομι-
ών του πλανήτη, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση Global 
Competitiveness Report 2018-2019 του World Economic 
Forum.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Global 
Competitiveness Report 2018-2019, που επεξεργάστηκε 
ο ΣΕΠΕ, η Ελλάδα συγκεντρώνει γενική βαθμολογία 62,1 
με ανώτερη αξιολόγηση το 100. Η επίδοση αυτή έρχεται 
να δώσει συνέχεια στην αρνητική πορεία που σταθερά 
διαγράφει η χώρα σε θέματα ανταγωνιστικότητας τα τε-
λευταία χρόνια, την απομακρύνει περαιτέρω από τις πιο 
δυναμικές οικονομίες παγκοσμίως, καθώς και από τους 
ανταγωνιστές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και τη Ν.Α. 
Ευρώπη.
Στην αντίστοιχη περσυνή αξιολόγηση η Ελλάδα βρισκό-
ταν στην 53η θέση μεταξύ 135 χωρών. Οι παθογένειες, 
που στερούν από την Ελλάδα θέσεις στην παγκόσμια 
κατάταξη των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών, είναι, 
μεταξύ άλλων, η αναποτελεσματική δημόσια διοίκηση και 
η κρατική γραφειοκρατία, τα προβλήματα στο χρηματο-
πιστωτικό σύστημα και στη χρηματοδότηση των επιχει-
ρήσεων, η κακή ποιότητα πολλών θεσμών, οι ασταθείς 
πολιτικές και η αστάθεια στη διακυβέρνηση, η αδυναμία 
παραγωγής καινοτομίας και η περιορισμοί στην αγορά 
εργασίας.
Να σημειωθεί ότι η μεθοδολογία, που χρησιμοποιεί το 
WEF για τη σύνταξη του Global Competitiveness Report, 
από φέτος άλλαξε, προκειμένου να συμπεριλάβει τις 
επιδόσεις των χωρών του πλανήτη σε παράγοντες, που 
σχετίζονται με τη 4η Βιομηχανική Επανάσταση (σ.σ. εξ 
ου και η μετονομασία του δείκτη αξιολόγησης σε Global 
Competitiveness Index 4.0, αλλά και η διαφοροποίηση 
της κατάταξης όλων των χωρών σε σχέση με πέρσι). 
Στόχος της νέας μεθοδολογίας είναι να αποτυπωθεί η δυ-
ναμική της παγκόσμιας οικονομίας στην 4η Βιομηχανική 
Επανάσταση, η οποία εκτιμάται ότι έχει το μεγαλύτερο 
αντίκτυπο στην ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας.
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΙ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ
Η ελληνική οικονομία με τις αδύναμες επιδόσεις της, 
απομακρύνεται σταδιακά από τις χώρες που κάνουν 
“πρωταθλητισμό” σε θέματα ανταγωνιστικότητας και κα-
ταλαμβάνουν τις πρώτες θέσεις στη σχετική κατάταξη. Για 
το 2018-2019, στην κορυφή της λίστας των πιο ανταγω-

νιστικών οικονομιών του κόσμου βρίσκονται οι ΗΠΑ, με 
βαθμολογία 85,6, ενώ η Σιγκαπούρη ακολουθεί στη δεύ-
τερη θέση με 83,5 και η Γερμανία στην τρίτη, συγκεντρώ-
νοντας βαθμολογία 82,8. Η Ελβετία με 82,6 κατατάσσεται 
τέταρτη μεταξύ των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του 
κόσμου, με την Ιαπωνία να κατακτά την πέμπτη θέση 
(82,5), παγκοσμίως. Τη λίστα των δέκα πιο δυναμικών 
οικονομιών παγκοσμίως συμπληρώνουν η Ολλανδία 
στην έκτη θέση (82,4), το Χονκ Κογκ στην έβδομη (82,3), 
η Μεγάλη Βρετανία στην όγδοη (82) και συμπληρώνουν 
τη δεκάδα η Σουηδία (81,7) και η Δανία (80,6).
Όπως είναι σαφές, η Ευρώπη έχει κυρίαρχη θέση στον 
παγκόσμιο χάρτη ανταγωνιστικότητας, καθώς από τις 
δέκα πιο ισχυρές οικονομίες του κόσμου οι έξι έλκουν 
την καταγωγή τους από τη Γηραιά Ήπειρο. Στις επόμενες 
δέκα θέσεις (από την 11η έως και την 20η θέση) με τις πιο 
ανταγωνιστικές οικονομίες, παγκοσμίως, για το 2018-
2019 βρίσκονται η Φινλανδία (80,3), ο Καναδάς (79,9), 
η Ταϊβάν (79,3), η Αυστραλία (78,9), η Κορέα (78,8), η 
Νορβηγία (78,2), η Γαλλία (78), η Νέα Ζηλανδία (77,5), το 
Λουξεμβούργο (76,6) και το Ισραήλ (76,6).
Στον αντίποδα, στην άλλη πλευρά της λίστας με τις πιο 
ανταγωνιστικές χώρες, διεθνώς, βρίσκονται οι δέκα οι-
κονομίες με τις χειρότερες επιδόσεις σε θέματα ανταγω-
νιστικότητας: το Τσαντ, η Υεμένη, η Αϊτή, η Αγκόλα, του 
Μπουρούντι, το Κονγκό, η Σιέρρα Λεόνε, η Μοζαμβίκη, η 
Λιβερία και η Μαυριτανία.
Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Τη σταθερά αρνητική θέση της ελληνικής οικονομίας στον 
παγκόσμιο χάρτη ανταγωνιστικότητας υπογραμμίζουν 
ακόμη πιο έντονα οι χώρες οι οποίες εμφανίζουν - και - 
στην αξιολόγηση του 2018-2019 ανάλογες επιδόσεις με 
την Ελλάδα: η Βουλγαρία, για παράδειγμα, βρίσκεται σε 
καλύτερη θέση από τη χώρα μας και συγκεκριμένα στην 
51η, η Ρουμανία καταλαμβάνει την 52η, η Ουρουγουάη 
τοποθετείται στην 53η, το Κουβέιτ στην 54η, η Κόστα Ρίκα 
στην 55η και οι Φιλιππίνες στις 56η. Η ελληνική οικονο-
μία πετυχαίνει ελαφρά μόνο καλύτερη βαθμολογία από 
χώρες, όπως η Ινδία (58η θέση), το Καζακστάν (59η), η 
Κολομβία (60η) και η Τουρκία (61η).
Η αξιολόγηση του Global Competitiveness Report 
2018-2019, από την οποία προκύπτει ο δείκτης Global 
Competitiveness Index 4.0, αποκαλύπτει για ακόμη μια 
χρονιά τα τρωτά σημεία της ελληνικής οικονομίας, τα 
οποία συνεχίζουν να της στερούν πολύτιμους πόντους 
ανταγωνιστικότητας στο διεθνές περιβάλλον. 
ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ
Η έκθεση αξιολογεί τις επιδόσεις των 140 οικονομιών του 
πλανήτη με βάση τέσσερις βασικούς Άξονες. Ο πρώτος 

“Ευνοϊκό Περιβάλλον” (Enabling Environment) αρθρώ-
νεται σε τέσσερις επιμέρους Πυλώνες: “Θεσμικά Όργανα” 
(Institutions), “Υποδομές” (Infrastructure), “Υιοθέτηση 
ΤΠΕ” (ICT adoption) και “Μακροοικονομική Σταθερότητα” 
(Macroeconomic stability).
Ο δεύτερος Άξονας είναι το “Ανθρώπινο Κεφάλαιο” 
(Human Capital) με επιμέρους Πυλώνες την “Υγεία” 
(Health) και τις “Δεξιότητες” (Skills).
Τρίτος Άξονας είναι οι “Αγορές” (Markets) με επιμέρους 
Πυλώνες την “Αγορά Αγαθών” (Product market), την 
“Αγορά Εργασίας” (Labour market), το “Χρηματοπιστωτι-
κό Σύστημα” (Financial system) και το “Μέγεθος Αγοράς” 
(Market size).
Τέταρτος Άξονας είναι το “Οικοσύστημα Καινοτομίας” 
(Innovation Ecosystem) με επιμέρους Πυλώνες την “Επι-
χειρηματική Δυναμική” (Business dynamism) και την 
“Ικανότητα Καινοτομίας” (Innovation capability).
Από την ανάλυση των επιδόσεων της Ελλάδας στους 
τέσσερις βασικούς Άξονες, που πραγματοποίησε ο ΣΕΠΕ, 
προκύπτει, ότι η εθνική μας οικονομία όσον αφορά το 
“Ευνοϊκό Περιβάλλον” βρίσκεται αρκετά χαμηλά στη διε-
θνή κατάταξη, καθώς καταλαμβάνει την 87η θέση μεταξύ 
140 χωρών στον πυλώνα “Θεσμικά Όργανα”, την 38η στις 
“Υποδομές”, την 57η στην “Υιοθέτηση ΤΠΕ” και την 83η 
στη “Μακροοικονομική Σταθερότητα”.
Στον Άξονα “Ανθρώπινο Κεφάλαιο”, η Ελλάδα έχει τις κα-
λύτερες ίσως επιδόσεις – απ’ όλους τους επιμέρους δείκτες 
- καθώς κατατάσσεται 21η ανάμεσα σε 140 χώρες στον 
πυλώνα “Υγεία” και την 39η στις “Δεξιότητες”.
Στον Άξονα “Αγορές”, ωστόσο, η ελληνική οικονομία απο-
δεικνύεται και πάλι ασθμαίνουσα: κατέχει την 63η θέση 
στην “Αγορά Αγαθών”, την 107η στην “Αγορά Εργασί-
ας”, ενώ βρίσκεται στη βάση της λίστας και συγκεκριμένα 
114η στο “Χρηματοπιστωτικό Σύστημα” και την 58η στο 
“Μέγεθος Αγοράς”.
Στον τέταρτο Άξονα, το “Οικοσύστημα Καινοτομίας”, η Ελ-
λάδα έχει παγκοσμίως την 72η θέση στην “Επιχειρηματική 
Δυναμική” και την 44η στην “Ικανότητα Καινοτομίας”. 
ΘΕΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Η Ελλάδα, πάντως, πετυχαίνει και κάποιες παγκόσμι-
ες πρωτιές σύμφωνα με την αξιολόγηση του World 
Economic Forum. Για παράδειγμα, έχει την καλύτερη 
επίδοση στον κόσμο στην κατηγορία “Ρυθμό Ηλεκτροδό-
τησης” (Electrification rate), ενώ είναι έκτη στον κόσμο 
στην αναλογία “Μαθητών/Δασκάλων στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση” και 15η στο “Προσδόκιμο Ζωής”. 
Συνέχεια στη σελ18

WORLD ECONOMIC FORUM: ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΚΑΤΑ 4 ΘΕΣΕΙΣ Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
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Συνέχεια από τη σελ 17

ΧΕΙΡΟΤΕΡΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ
Οι παθογένειες, που διαχρονικά υποβαθμίζουν την 
Ελλάδα στον παγκόσμιο χάρτη ανταγωνιστικότητας, 
σύμφωνα με την αξιολόγηση του World Economic 
Forum, είναι πολλές. Για παράδειγμα, η χώρα έχει μία 
από τις χειρότερες επιδόσεις, παγκοσμίως, στην κατη-
γορία “Αποτελεσματικότητα του νομικού πλαισίου για 
την επίλυση των διαφορών”, καθώς καταλαμβάνει την 
133η θέση μεταξύ 140 χωρών. Επίσης, στην κατηγο-
ρία “Ποιότητα στη διαχείριση γης” (Quality of land 
administration), η Ελλάδα κατατάσσεται στην 135η 
θέση, ενώ στην ίδια θέση βρίσκεται και όσον αφορά 
το “Μελλοντικό προσανατολισμό της κυβέρνησης” 
(Future orientation of government).
Στο μεταξύ, ισχνές είναι οι επιδόσεις της χώρας και σε 
μια σειρά από παράγοντες που σχετίζονται με το χρη-

ματοδοτικό σύστημα. Η Ελλάδα έχει την 137η θέση 
μεταξύ 140 χωρών, διεθνώς, στη “Διαθεσιμότητα 
επιχειρηματικών κεφαλαίων”, την 129η στη “Χρηματο-
δότηση των ΜΜΕ”, ενώ κατατάσσεται 137η στις κατη-
γορίες “Ασφάλεια τραπεζών” (Soundness of banks) και 
στα “Μη εξυπηρετούμενα δάνεια”. Χαμηλές επιδόσεις 
έχει η ελληνική οικονομία και αναφορικά με την ικανό-
τητά της να παράγει καινοτομία. Έτσι, στην “Ανάπτυξη 
καινοτόμων επιχειρήσεων” κατατάσσεται 120η μεταξύ 
140 χωρών, ενώ στην “Ικανότητα καινοτομίας” κατα-
λαμβάνει την 123η θέση.
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
Το 2018 αποτελεί χρονιά ορόσημο για τη σύνταξη του 
Global Competitiveness Report από το World Economic 
Forum, καθώς σηματοδοτεί την πλήρη αλλαγή της 
μεθοδολογίας, που χρησιμοποιεί το WEF. Για πρώτη 
φορά, από το 1979 οπότε ξεκίνησε η αξιολόγηση, αλ-
λάζει πλήρως η μεθοδολογία που χρησιμοποιεί το WEF, 

με την εισαγωγή του δείκτη Global Competitiveness 
Index 4.0.
Το νέο εργαλείο αναγορεύει τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό σε κορυφαία παράμετρο για τη μέτρηση της 
παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας, εκτιμώντας ότι μόνο 
εκείνες οι οικονομίες που αναγνωρίζουν τη σημασία 
της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης μπορούν να κά-
νουν πρωταθλητισμό στην ανταγωνιστικότητα.
Ο Global Competitiveness Index 4.0 χαρτογραφεί το 
τοπίο της ανταγωνιστικότητας 140 οικονομιών μέσω 
98 δεικτών, που αρθρώνονται σε δώδεκα Πυλώνες 
και τέσσερις Άξονες. Το νέο εργαλείο αλλάζει πλήρως 
τα δεδομένα στην αξιολόγηση των χωρών, όπως αυτή 
αποτυπωνόταν μέχρι και πέρσι, αναδεικνύοντας, για 
παράδειγμα, τις ΗΠΑ, που διαθέτουν ένα από τα πιο 
ισχυρά οικοσυστήματα καινοτομίας στον πλανήτη, 
στην πρώτη θέση της παγκόσμιας κατάταξης, που μέχρι 
πέρσι κρατούσε διαχρονικά η Σιγκαπούρη.

Δράσεις, που σχετίζονται με την ψηφιοποίηση της οι-
κονομίας και την ένταξη των εγχώριων εταιρειών στο 
δρόμο της 4ης βιομηχανικής επανάστασης, στηρίζουν 
πολλά από τα εναλλακτικά χρηματοδοτικά εργαλεία, 
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση. Σύμφωνα με το sepe.
gr πρόκειται για χρηματοδοτικά εργαλεία, τα οποία 
είτε έχουν ήδη ενεργοποιηθεί, είτε πρόκειται να ενερ-
γοποιηθούν εντός του τρέχοντος τριμήνου, αλλά και το 
2019. Ένα εξ αυτών, το οποίο αναμένεται να “τρέξει” 
το 1ο τρίμηνο του 2019, φέρει τον τίτλο “4η Βιομη-
χανική Επανάσταση” και είναι συνολικού ύψους €80 
εκατ. Ωφελούμενοι της δράσης είναι νέες ή υφιστάμε-
νες επιχειρήσεις σε κλάδους, που σχετίζονται με την 4η 
βιομηχανική επανάσταση, αυτή του Διαδικτύου, όπως 
η ρομποτική και η τεχνητή νοημοσύνη. Το είδος της 
χρηματοδότησης αφορά επιχειρηματικές συμμετοχές, 
η διάρθρωση των κεφαλαίων προβλέπει συμμετοχή 
minimum 30% από ιδιώτες επενδυτές και maximum 
70% από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ 
το όριο χρηματοδότησης είναι από €200.000.
Άλλη δράση, που σχετίζεται με την ψηφιακή οικονομία 
και την καινοτομία και θα ενεργοποιηθεί το 4ο τρίμηνο 
του τρέχοντος έτους, είναι το “Innovation Norway”, με 
συνολικά κεφάλαια €40 εκατ. Το είδος της χρηματοδό-
τησης είναι η εγγυοδοσία, ενώ η διάρθρωση των κεφα-
λαίων έχει ως εξής: €21,5 εκατ. επιδότηση Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου, €21,5 εκατ. τραπεζικά δάνεια, εκ 
των οποίων τα €12 εκατ. με κάλυψη εγγύησης ΕΤΕΑΝ 
και €4 εκατ. ιδιωτική συμμετοχή. Το πρόγραμμα θα 
χρηματοδοτεί καινοτόμα επιχειρηματικά σχέδια ελληνι-
κών επιχειρήσεων των κλάδων της γαλάζιας ανάπτυ-
ξης, της πράσινης καινοτόμου επιχειρηματικότητας και 
των ΤΠΕ.
Δημιουργικές βιομηχανίες
Το 4ο τρίμηνο του τρέχοντος έτους θα ενεργοποιη-
θεί και το πρόγραμμα “Δημιουργικές Βιομηχανίες Ι”, 
ύψους €25 εκατ. Το είδος χρηματοδότησης είναι η 
εγγυοδοσία, η δομή του προγράμματος είναι η έκδοση 
εγγυητικών πράξεων, ενώ ωφελούμενοι είναι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις τηλεοπτικών και κινηματογραφι-
κών παραγωγών και εταιρείες ψηφιακής τεχνολογίας. 
Συγκριτικό πλεονέκτημα είναι η δυνατότητα χρονικής 
σύζευξης τραπεζικής χρηματοδότησης και επιδότησης.
Χρηματοδοτικά εργαλεία, που αφορούν την ψηφιο-
ποίηση της οικονομίας, είναι και οι δράσεις “Ψηφιακό 
Άλμα” και “Ψηφιακό Βήμα”, με προϋπολογισμό €50 
εκατ. έκαστη. Και για τα δύο προγράμματα είναι σε εξέ-
λιξη η υποβολή των επιχειρηματικών σχεδίων μέχρι και 
τις 31 Οκτωβρίου 2018.
Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας
Τον κλάδο των ΤΠΕ αφορά - μεταξύ άλλων - και η 
“Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων”, με συνολικά κεφάλαια €400 
εκατ. Στο πλαίσιο της δράσης επιδοτούνται επενδυτι-
κά σχέδια €30.000 ευρώ έως €120.000. Το ποσοστό 
ενίσχυσης συνδέεται με τις εξαγωγικές επιδόσεις της 
επιχείρησης και την κατηγορία δαπάνης και κυμαίνεται 
από 50%-80%. Ωφελούμενοι είναι μικρές και πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται - μεταξύ άλ-
λων - στον τομέα των ΤΠΕ. Η πρόσκληση θα παραμείνει 
ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι εξαντλήσεως του 
διαθέσιμου προϋπολογισμού και το αργότερο μέχρι τη 
συμπλήρωση 18 μηνών από την αρχική δημοσίευσή 
της, η οποία αναμένεται άμεσα.
Τέλος, εντός του 4ου τριμήνου του 2018 θα ενεργοποι-
ηθεί και το εργαλείο “Ενίσχυση νέων και υφιστάμενων 
Συνεργατικών Σχηματισμών ΜΜΕ για την ανάπτυξη 
των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές”, με συνολικά 
κεφάλαια €22,5 εκατ. Ωφελούμενοι είναι νέοι και υφι-
στάμενοι συνεργατικοί σχηματισμοί, που δραστηριο-
ποιούνται στους 9 τομείς προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ 
- μεταξύ των οποίων είναι και αυτός των ΤΠΕ.
Τα παραπάνω χρηματοδοτικά εργαλεία δημοσιοποίη-
σε χθες το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, κατά 
τη συνάντηση με μέλη του ΔΣ της Ένωσης Ελληνικών 
Τραπεζών.

WORLD ECONOMIC FORUM: ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΚΑΤΑ 4 ΘΕΣΕΙΣ Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Χρηματοδότηση 80 εκατ. ευρώ για δράσεις σχετικές με την 4η βιομηχανική επανάσταση
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Αρχαιολόγοι ανακάλυψαν το αρχαιότερο μέχρι σήμερα «άθι-
κτο» ναυάγιο, ένα αρχαίο ελληνικό πλοίο που κειτόταν εδώ και 
περισσότερα από 2.400 χρόνια στον βυθό της Μαύρης Θάλασ-
σας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το πλοίο αυτό των 23 μέτρων ανακαλύφθηκε με το κατάρτι 
του, το πηδάλιό του και τους πάγκους για τους κωπηλάτες στη 
θέση τους λίγο περισσότερα από 1.600 μέτρα κάτω από την 
επιφάνεια της θάλασσας. Σύμφωνα με τους ερευνητές, διατη-
ρήθηκε στην κατάσταση αυτή χάρη στην έλλειψη οξυγόνου.
«Ένα πλοίο που επιβιώνει άθικτο από τον κλασικό κόσμο εί-

ναι κάτι που ποτέ δεν πίστεψα ότι θα ήταν δυνατό», λέει στη 
βρετανική εφημερίδα The Guardian ο καθηγητής Τζον Άνταμς, 
ο βασικός ερευνητής της ομάδας που έκανε την ανακάλυψη, 
της Black Sea Maritime Arcaeology Project (MAP, Θαλάσσιο 
Αρχαιολογικό Πρόγραμμα της Μαύρης Θάλασσας). «Θα αλλά-
ξει τον τρόπο που κατανοούμε τη ναυπηγική και τα θαλάσσια 
ταξίδια στον αρχαίο κόσμο».
Το πλοίο πιστεύεται ότι ήταν εμπορικό, ενός τύπου που οι 
ερευνητές λένε πως είχαν δει προηγουμένως μόνο «σε αρχαία 
ελληνικά κεραμικά, όπως το Αγγείο των Σειρήνων (Siren Vase) 

που φυλάσσεται στο Βρετανικό Μουσείο.
Σύμφωνα με τη βρετανική εφημερίδα, η ομάδα είπε ότι σκο-
πεύει να αφήσει το σκάφος εκεί όπου βρέθηκε, όμως πρόσθεσε 
πως ένα μικρό κομμάτι του χρονολογήθηκε με άνθρακα από 
το Πανεπιστήμιο του Σαουθάμπτον και πως τα αποτελέσματα 
«επιβεβαίωσαν ότι πρόκειται για το παλαιότερο ναυάγιο που 
είναι γνωστό στην ανθρωπότητα». Η ομάδα πρόσθεσε πως τα 
δεδομένα θα δημοσιοποιηθούν στο συνέδριο του MAP Μαύ-
ρης Θάλασσας αργότερα αυτή την εβδομάδα στο Λονδίνο.

Ετήσιο βραβείο για φοιτητές ελληνικών ή κυπριακών πανεπιστημίων, 
που επιθυμούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους ή την επαγγελματική 
τους σταδιοδρομία στον χρηματοοικονομικό τομέα στη Βρετανία, 
θεσπίζει η Ένωση Ελλήνων Τραπεζιτών Μεγάλης Βρετανίας (Hellenic 
Bankers Association - UK, HBA - UK), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   Το βραβείο (1.000 ευρώ) θα απονέμεται ετησίως - από το 2019 - 
στον φοιτητή που θα εκπονήσει την αρτιότερη γραπτή εργασία σε θε-
ματικές που σχετίζονται με τον χρηματοοικονομικό τομέα. Εκτός από 
την χρηματική ενίσχυση, η διάκριση περιλαμβάνει ευκαιρίες καθοδή-
γησης και δικτύωσης από την ελληνική κοινότητα του Λονδίνου.
   Σύμφωνα με τον πρόεδρο της HBA - UK, Λούη Λοΐζου, το βραβείο 
σκοπεύει «να συμβάλει στην αναγνώριση και την ενίσχυση των προ-
σπαθειών εξεχόντων φοιτητών από την Ελλάδα και την Κύπρο», ενώ 
η θέσπιση και απονομή του βραβείου συμπίπτει με τη συμπλήρωση 
25 χρόνων από την ίδρυση της Ένωσης.
   Οι εργασίες που θα υποβάλουν οι ενδιαφερόμενοι, θα αξιολογηθούν 
από ομάδα ακαδημαϊκών και επαγγελματιών της HBA - UK. Η τελετή 

απονομής του πρώτου Ετησίου Βραβείου θα πραγματοποιηθεί στο 
Λονδίνο στις 8 Ιουνίου 2019 και ο βραβευμένος φοιτητής θα έχει την 
ευκαιρία να παρουσιάσει την εργασία του στο ακροατήριο.
   Δικαίωμα συμμετοχής έχουν φοιτητές και σπουδαστές τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα και στην Κύπρο, ή απόφοιτοι από το 
2016. Οι συμμετέχοντες καλούνται να αναπτύξουν την εργασία τους 
(μεταξύ 1.000 και 3.000 λέξεων) στην αγγλική γλώσσα. Θα πρέ-
πει, επίσης, να αποστείλουν συνημμένο βιογραφικό σημείωμά και 
σχετική συνοδευτική επιστολή, στην ηλεκτρονική διεύθυνση hba@
hellenicbankers.org.uk το αργότερο μέχρι τις 20 Μαρτίου 2019. Τα 
αποτελέσματα θα ανακοινωθούν στο τέλος του Απριλίου του 2019.
   Οι συμμετέχοντες μπορούν να επιλέξουν το θέμα που τους ενδιαφέ-
ρει γύρω από τον χρηματοοικονομικό τομέα, ενώ στην αξιολόγηση 
θα εκτιμηθεί η καινοτομία του, αλλά και η δημιουργική σκέψη.
   Σε ανακοίνωσή της HBA - UK αναφέρονται ενδεικτικά θέματα όπως:
   - Πρόταση ολοκληρωμένης αξίας για εταιρείες χρηματοπιστωτικών 
υπηρεσιών στην Ελλάδα ή την Κύπρο, στην οποία θα αναλύονται 

ποια προϊόντα και υπηρεσίες ψηφιακής χρηματοδότησης πρέπει να 
προσφερθούν, καθώς και ποια επικοινωνιακή στρατηγική πρέπει να 
υιοθετήσουν για να προσελκύσουν και να καταγράψουν το Gen-Z 
των καταναλωτών.
   - Ανάπτυξη βασικών αναδυόμενων τεχνολογιών και πρακτικών 
ιδεών, τις οποίες οι εταιρείες χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών στην 
Ελλάδα ή την Κύπρο μπορούν να αξιοποιήσουν προκειμένου να 
διαδραματίσουν ηγετικό ρόλο στο νέο ψηφιακό κόσμο. (Πιθανές 
αναφορές: bitcoin, blockchain, robo-advisors κλπ)
   - Τρόπους με τους οποίους η δύναμη της ψηφιοποίησης μπορεί να 
ενισχύσει τον ελληνικό ή τον κυπριακό τραπεζικό τομέα και πως μπο-
ρεί να επηρεάσει το ανταγωνιστικό τοπίο.
   - Προτάσεις για στρατηγικές και πολιτικές για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
στην Ελλάδα ή την Κύπρο.

Το πλοίο «Μέντωρ», ιδιοκτησίας του λόρδου Έλγιν, αποκαλύ-
πτεται περαιτέρω. Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΠΟΑ, «στο 
διάστημα από 7-23 Σεπτεμβρίου 2018, συνεχίσθηκε από την 
Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και τη διεύθυνση του αρχαιο-
λόγου δρ. Δημήτρη Κουρκουμέλη, η υποβρύχια ανασκαφική 
έρευνα στο ιστορικό ναυάγιο Μέντωρ».
«Το μπρίκι Μέντωρ, ιδιοκτησίας του λόρδου Έλγιν, βυθίσθηκε 
λόγω κακοκαιρίας στον όρμο του Αγίου Νικολάου στα Ν.Α. 
Κύθηρα το 1802 ενώ μετέφερε μέρος των αρχαιοτήτων που 
είχαν αφαιρεθεί από την ομάδα του λόρδου Έλγιν από τον Παρ-
θενώνα, την Ακρόπολη και άλλα αρχαία μνημεία των Αθηνών», 
συνεχίζει η ανακοίνωση του ΥΠΠΟΑ.
«Η φετινή έρευνα επικεντρώθηκε στο χώρο της πρύμνης, 
ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο υπάρχουν ακόμα στοιχεία του 
πλοίου. Από την ανασκαφική τομή 2Χ2 μέτρα που ερευνήθηκε 
δεν εντοπίσθηκαν στοιχεία της πρύμνης του πλοίου, αλλά λίγα 
ευρήματα, κυρίως αντικείμενα που προφανώς ανήκαν στους 
επιβάτες, όπως γυάλινα φιαλίδια, κομβία ενδυμάτων, αλλά και 
μία χάλκινη λαβή ξύλινου συρταριού επίπλου, μολύβδινα βόλια, 
αλλά και τμήματα σχοινιών από τον εξαρτισμό του πλοίου και 
άλλα μικροαντικείμενα», σημειώνεται στην ανακοίνωση. «Ιδι-

αίτερα ενδιαφέρουσα», συνεχίζει το ΥΠΠΟΑ, «ήταν μία δεύτερη 
ανασκαφική τομή που διανοίχθηκε κατά μήκος της τρόπιδας 
(καρένας) του πλοίου. Η τομή αυτή και η εκ νέου διερεύνηση του 
καλά σωζόμενου σκαριού του πλοίου, έδωσαν σημαντικά και 
ενδιαφέροντα στοιχεία για τον τρόπο κατασκευής του πλοίου».
Στην έρευνα συμμετείχε και η δρ. αρχαιολογίας Marine Jaouen 
της DRASSM (Département des Recherches Archéologiques 
Subaquatiques et Sous-Marines) του υπουργείου Πολιτισμού 
της Γαλλίας, η οποία ειδικεύεται στην ναυπηγική και ναυπήγηση 
των πλοίων αυτής της περιόδου. «Η συμμετοχή της βοήθησε στο 
να γίνει κατανοητός ο τρόπος κατασκευής ενός πλοίου, το οποίο 
από τα αρχειακά στοιχεία που υπάρχουν φέρεται να έχει κατα-
σκευαστεί στην Αμερική», συμπληρώνει η ανακοίνωση.
«Έτσι διαπιστώθηκε και μετρήθηκε ο ρυθμός τοποθέτησης των 
νομέων (στραβόξυλα) του πλοίου, ο τρόπος σύνδεσής τους 
στην τρόπιδα ή την ψευδοτρόπιδα, οι μεταξύ τους συνδέσεις, 
οι αποστάσεις μεταξύ και ο τρόπος σύνδεσης των νομέων με 
τις προεκτάσεις τους. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον φαίνεται ότι ήταν ο 
τρόπος προστασίας της τρόπιδας. Αν και, καθόσον γνωρίζου-
με, τόσο από τις αναφορές όσο και ανασκαφικά, τα ύφαλα του 
πλοίου ήταν καλυμμένα με φύλλα χαλκού, φαίνεται ότι υπήρχε 

και κάλυψη της τρόπιδας με φύλλα μόλυβδου, ένα μέρος των 
οποίων αποκαλύφθηκε κατά τη φετινή έρευνα. Εντούτοις αρκετά 
ερωτήματα ως προς το κατασκευαστικό μέρος του πλοίου, εξα-
κολουθούν να υφίστανται και χρήζουν περαιτέρω έρευνας και 
συγκρίσεων για να απαντηθούν στις μελλοντικές ανασκαφικές 
περιόδους», καταλήγει το ΥΠΠΟΑ.
Στη έρευνα συμμετείχαν επίσης οι δρ. Θεοτόκης Θεοδούλου, 
Χρύσα Φουσέκη, Ειρήνη Μάλλιου, ‘Αρης Μιχαήλ, Σπύρος Μου-
ρέας από την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, Κωνσταντίνα 
Αρμενιάκου από το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο και οι 
Δρ. Αλέξανδρος Τούρτας, Δρ. Ελπίδα Καραδήμου, Δημήτρης 
Δημητρίου, Έλια Νικητοπούλου, Παναγιώτης Αθανασόπουλος, 
Μανώλης Τζεφρόνης, Μανουήλ Κουρκουμέλης. Όπως αναφέρ-
θηκε παραπάνω, στην έρευνα συμμετείχε ένα διάστημα και η 
αρχαιολόγος της DRASSM Δρ. Marine Jaouen.
Η φετινή έρευνα πέραν από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού (Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και Βυζαντινό και Χριστια-
νικό Μουσείο), υποστηρίχτηκε και από τον Πίτερ Μανέας (Peter 
Maneas), τον Στάθη Τριφύλλη και την ΑΜΚΕ Αλς.
Εικ. Μετρήσεις και αποτύπωση της τρόπιδας και του σκαριού. 
(φωτ. ΥΠΠΟΑ/ΕΕΑ Αλέξης Τούρτας).

ΒΡΕΘΗΚΕ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΟ ΑΘΙΚΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ, ΕΝΑ ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΛΟΙΟ

Ετήσιο βραβείο για φοιτητές από Ελλάδα και Κύπρο θεσπίζει η Ένωση Ελλήνων Τραπεζιτών 
Μ.Βρετανίας

ΝΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΝΑΥΑΓΙΟ (1802) «ΜΕΝΤΩΡ» ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ, ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ Η ΦΕΤΙΝΗ ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΣΚΑΦΗ
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Εκατόν ένα χρόνια μετά τον πρώτο εντοπισμό της, η αρχαιο-
λογική σκαπάνη επανήλθε στη Νότια Παλαίστρα στην Ερέτρια, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού, από τις 23 Αυγούστου έως και τις 7 Σε-
πτεμβρίου 2018, η Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή στην Ελλάδα 
(ΕΑΣ) διεξήγαγε ανασκαφές στη Νότια Παλαίστρα της Ερέτρι-
ας, υπό τη διεύθυνση του καθηγητή Καρλ Ρέμπερ (Karl Reber), 
διευθυντή της ΕΑΣ, καθώς και των μελών της ΕΑΣ, Geoffroy 
Luisoni και Guy Ackermann, και υπό την εποπτεία της Εφορεί-
ας Αρχαιοτήτων Ευβοίας και συγκεκριμένα της διευθύντριας, 
Αγγελικής Σίμωσι, και του αρχαιολόγου, Κώστα Μπουκάρα.
«Πρόκειται για δημόσιο κτήριο που ήταν σε χρήση για γυ-
μνικούς σκοπούς, το οποίο αποκαλύφτηκε το 1917 από τον 
Έλληνα αρχαιολόγο Κωνσταντίνο Κουρουνιώτη. Οι έρευνες 
στο μνημείο συνέχισαν, λοιπόν, 101 χρόνια μετά την πρώτη 
ανασκαφή», αναφέρει το ΥΠΠΟΑ για τις νέες ανασκαφές στη 
Νότια Παλαίστρα, που βρίσκεται στη νοτιοανατολική συνοικία 
της αρχαίας Ερέτριας, κοντά στο Ιερό της Ίσιδος και τις οχυρώ-
σεις της πόλης.

Όπως πληροφορεί το ΥΠΠΟΑ, το κτήριο «αποτελείται από μια 
μεγάλη τετράγωνης κάτοψης αυλή, πλάτους περίπου 22 μ., η 
οποία περιβάλλεται στα δυτικά και τα νότια από στοά που σχη-
ματίζει γωνία, ενώ στα βόρεια από μεγάλη εξέδρα με εσωτε-
ρική κιονοστοιχία. Η ανατολική πλευρά απαρτίζεται από σειρά 
δωματίων άγνωστης προς το παρόν χρήσης, ενώ στη βορειο-
δυτική γωνία του κτίσματος εντοπίστηκε ιερό της Ειλείθυιας».
Σύμφωνα με το ΥΠΠΟΑ, «δεν σώθηκαν ευρήματα από τις 
ανασκαφές των αρχών του 20ού αιώνα. Το 2018, η ΕΑΣ 
πραγματοποίησε 13 διερευνητικές τομές με στόχο τον εντο-
πισμό υλικού που θα μπορούσε να διευκρινίσει περαιτέρω 
τη χρονολόγηση των οικοδομικών φάσεων του μνημείου. Το 
κύριο επιστημονικό πόρισμα των ανασκαφών του 2018 είναι 
η αποκάλυψη ενός χώρου ορθογώνιας κάτοψης, διαστάσεων 
23 × 31 μ., που πιθανώς περιβάλλεται από τρεις στοές».
Σύμφωνα με τα στοιχεία του 2018, η τοιχοποιία και το κεραμι-
κό υλικό που σχετίζεται με αυτόν το χώρο υποδηλώνουν μια 
χρονολόγηση στην κλασική εποχή, αναμφίβολα πριν από τις 
αρχές του 4ου αι. π.Χ. «Φαίνεται πως δεν πρόκειται για οικία 
ούτε για χώρο εργαστηρίου, ούτε ακόμη για ιερό. Η επανάχρη-

ση πολλών τοίχων του χώρου και η ύπαρξη μεγάλης αυλής 
κατά την επόμενη φάση, τον 4ο αι. π.Χ., υποδηλώνουν πως 
ο χώρος ήταν από την αρχή σε χρήση ως παλαίστρα για την 
αθλητική επιμόρφωση των νέων Ερετριέων», συμπληρώνει 
το ΥΠΠΟΑ, τονίζοντας ότι «κατά την πρώτη της φάση, η Νό-
τια Παλαίστρα αποτελεί σημαντική μαρτυρία της εξέλιξης των 
μνημείων με αθλητική χρήση της κλασικής εποχής, καθώς οι 
έως τώρα γνωστές παλαίστρες αυτής της εποχής παραμένουν 
ελάχιστες».
Τέλος, ως προς «το χώρο ορθογώνιας κάτοψης ο οποίος 
σύμφωνα με τις επιγραφές ήταν αφιερωμένος στη λατρεία 
της Ειλείθυιας, της προστάτιδας της γέννας και των παιδιών», 
που είχε φέρει στο φως στα βορειοδυτικά της Παλαίστρας 
ο Κ. Κουρουνιώτης, οι δύο τομές που πραγματοποιήθηκαν 
αποκάλυψαν ένα πηγάδι και έναν βόθρο θεμελίωσης όπου 
ανακαλύφθηκαν περίπου εκατό μικκύλες κοτύλες, οι οποίες 
χρονολογούνται στο τελευταίο τέταρτο του 4ου ή στις αρχές 
του 3ου αι. π.Χ.

Μιλώντας στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής του ΑΠΘ και γενικός γραμ-
ματέας του Ινστιτούτου Μελέτης και Παρακολούθησης Ηφαι-
στείου Σαντορίνης (ΙΜΠΗΣ) Κώστας Παπαζάχος, επισημαίνει 
ότι «δυστυχώς όσα σενάρια κινδύνου από έκρηξη του ηφαι-
στείου έχουν κοινοποιηθεί στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας παραμένουν στο συρτάρι. Η ησυχία στο ηφαί-
στειο της Σαντορίνης τα τελευταία χρόνια (ιδίως μετά την κι-
νητικότητα που παρατηρήθηκε τη διετία 2011-2012) δεν ανα-
κουφίζει τους επιστήμονες, οι οποίοι άλλωστε καταγράφουν 
μόνιμη σεισμική δραστηριότητα στο υποθαλάσσιο ηφαίστειο 
Κολούμπο και εκφράζουν έντονη ανησυχία για την απουσία 
ακόμα και του παραμικρού κρατικού σχεδίου αντιμετώπισης 
ηφαιστειακού κινδύνου.
Μιλώντας στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής του ΑΠΘ και γενικός 
γραμματέας του Ινστιτούτου Μελέτης και Παρακολούθησης 
Ηφαιστείου Σαντορίνης (ΙΜΠΗΣ) Κώστας Παπαζάχος, επιση-
μαίνει ότι «δυστυχώς όσα σενάρια κινδύνου από έκρηξη του 
ηφαιστείου έχουν κοινοποιηθεί στη Γενική Γραμματεία Πολι-
τικής Προστασίας παραμένουν στο συρτάρι. Εξακολουθούμε 
να μην έχουμε σχέδιο αντιμετώπισης». Το Σαββατοκύριακο ο 
Δήμος Θήρας σε συνεργασία με το ΙΜΠΗΣ διοργάνωσαν την 
ετήσια ενημερωτική εκδήλωση για το ηφαίστειο με ομιλίες 
επιστημόνων, περιήγηση περίπου 300 ανθρώπων με σκάφος 
στην Καλντέρα της Σαντορίνης και ξενάγηση στο ηφαίστειο. 
Προηγήθηκε ανακοίνωση του υπουργείου Πολιτισμού για ση-
μαντικό εύρημα (ένα ξύλο ελιάς!) που μεταφέρει χρονικά την 

έκρηξη του ηφαιστείου.
«Σήμερα μετά την κρίση του 2011-2012 επικρατεί ηρεμία στην 
Καλντέρα. Αντιθέτως, έχουμε μόνιμη σεισμική δραστηριότητα 
στο υποθαλάσσιο ηφαίστειο Κολούμπο και προς την περιοχή 
της Αμοργού, όπου βρίσκεται το μεγάλο ρήγμα. Αυτή η περι-
οχή που έδωσε τον μεγαλύτερο σεισμό του 20ού αιώνα στην 
Ευρώπη, 7,5 ρίχτερ, στις 9 Ιουλίου 1956, παραμένει ενεργή» 
εξηγεί ο καθηγητής και τονίζει: «Δεν υπάρχει άμεση ανησυχία, 
αλλά πρέπει να κατανοήσουμε ότι η Σαντορίνη δεν είναι το 
νησί του 1956 πια.
Συρρέουν τουρίστες σχεδόν όλο τον χρόνο και υπάρχουν περί-
οδοι που το νησί έχει δεκαπλάσιο ή και μεγαλύτερο πληθυσμό 
από τον μόνιμο. Θα πρέπει να πάψουμε να διαχωρίζουμε τον 
ηφαιστειακό κίνδυνο γιατί όταν αυτός έρθει (αν και θα προει-
δοποιήσει έγκαιρα), θα είναι αργά και εξαιρετικά δύσκολο να 
γίνουν σωστές παρεμβάσεις».
Κανένας φορέας
Σύμφωνα με τον καθηγητή, στην Ελλάδα δεν υπάρχει φορέας 
αρμόδιος για την παρακολούθηση των ηφαιστείων και «άρα 
δεν υπάρχει τίποτα προσαρμοσμένο στον ηφαιστειακό κίνδυ-
νο, που έχει την ιδιαιτερότητα να είναι πολυπαραγοντικός.
Και αυτό γιατί τα ηφαίστεια περιλαμβάνουν σεισμούς, αέρια, 
μεταφορά στάχτης, διακοπή επικοινωνιών, κατολισθήσεις, κα-
ταρρεύσεις σπιτιών». Ηταν καλοκαίρι του 1925 όταν μια σειρά 
από μικρές σεισμικές δονήσεις προειδοποίησε τους επιστήμο-
νες ότι το ηφαίστειο είχε ξυπνήσει, με τους ειδικούς να παρακο-

λουθούν ηφαιστειακή δραστηριότητα ώς το 1928: «Η επόμενη 
λοιπόν κρίση, σαν αυτή του 1925-1928, θα έχει μέση διάρκεια 
από δυόμισι έως τρία χρόνια. Πρέπει όλοι να αναλογιστούμε 
τις συνέπειες που θα έχει για τη Σαντορίνη» υπογραμμίζει ο 
καθηγητής Παπαζάχος.

Νέα χρονολόγηση
 Στο μεταξύ, οι επιστήμονες βάζουν στο τραπέζι μια νέα χρονο-
λόγηση σχετικά με την έκρηξη του ηφαιστείου, μετά το κλαδί 
ελιάς που εντόπισε η αρχαιολογική σκαπάνη στον προϊστορικό 
οικισμό στην Κοίμηση Θηρασίας. Το ξύλο που μελετήθηκε, 
σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση του υπουργείου Πο-
λιτισμού, από το Πανεπιστήμιο της Αριζόνα, χρονολογείται 
τον πρώιμο 16ο αι. π.Χ., χωρίς ωστόσο να δίνεται η απόλυτη 
χρονολόγηση.
Η νέα έρευνα φαίνεται να γεφυρώνει τη θεωρία του ανασκα-
φέα του Ακρωτηρίου Σπυρίδωνα Μαρινάτου, ο οποίος εκτι-
μούσε ότι το ηφαίστειο είχε εκραγεί περί το 1550 π.Χ., και τις 
νεότερες έρευνες βάσει της μελέτης ενός κλαδιού ελιάς με ρίζες 
και φύλλα που βρέθηκε στην Καλντέρα, οι οποίες ήθελαν την 
έκρηξη να τοποθετείται στο 1613 π.Χ. με απόκλιση 13 ετών. Η 
ανακοίνωση της απόλυτης χρονολόγησης θα επιτρέψει στην 
επιστημονική κοινότητα να ανοίξει ξανά τον διάλογο σχετικά 
με τη χρονική στιγμή της ηφαιστειακής έκρηξης που έπαιξε κα-
ταλυτικό ρόλο στην εξέλιξη της ζωής στο προϊστορικό Αιγαίο.

ΣΤΟ ΦΩΣ, 101 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ ΤΗΣ, Η ΝΟΤΙΑ ΠΑΛΑΙΣΤΡΑ ΣΤΗΝ ΕΡΕΤΡΙΑ
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Απευθείας αναθέσεις, εξωπραγματικοί προϋπολογισμοί, 
έλλειψη δικαιολογητικών, ελλιπής οργάνωση εσωτερι-
κών διαδικασιών, εκπαίδευση του προσωπικού και στελέ-
χωση υπηρεσιών εκτοξεύουν στα ύψη τις ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις του Δημοσίου, ενώ ταυτόχρονα καθυστε-
ρούν οι πληρωμές των προμηθευτών του. 
Τα παραπάνω προκύπτουν από την έκθεση του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου (Ε.Σ.) το οποίο διαπιστώνει προβλήματα 
ακόμα και στα ηλεκτρονικά συστήματα και στις εφαρ-
μογές που δεν «επικοινωνούν μεταξύ τους», με αποτέλε-
σμα να παρουσιάζονται τεράστιες καθυστερήσεις στην 
πληρωμή των επιχειρήσεών από το Δημόσιο. Σε αρκετές 
περιπτώσεις, μάλιστα, οι δαπάνες για παράδειγμα των 
δήμων ή των νοσοκομείων δεν εγκρίνονται από το Ελε-
γκτικό Συνέδριο, καθώς είναι αποτέλεσμα απευθείας ανα-
θέσεων με ελλιπή μάλιστα στοιχεία. Είναι ενδεικτικό ότι τα 
νοσοκομεία έχουν απλήρωτα χρέη από το 2000, ενώ το 
υπουργείο Εργασίας δεν πληρώνει την εταιρεία ΣΤΑΣΥ για 
τα μειωμένα εισιτήρια για ανέργους και ΑμεΑ, δημιουρ-
γώντας προβλήματα στην επιχείρηση να ανταποκριθεί 
στις υποχρεώσεις της. Ειδικότερα, από τους ελέγχους που 
πραγματοποιήθηκαν προκύπτουν τα εξής ενδιαφέροντα: 
• Υπουργείο Εθνικής Αμυνας. Το 2017 πραγματοποιή-
θηκαν από το 401 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο 205 
απευθείας αναθέσεις ύψους 12,072 εκατ. και 104 συμ-
βάσεις συνοπτικών διαγωνισμών αξίας 1 ,2 εκατ. Αυτό 
που διαπιστώθηκε από το Ε.Σ. ήταν ότι τα επιμέρους μη-
χανογραφικά συστήματα αναπτύχθηκαν αυτοτελώς ανά 
γενικό επιτελείο, με αποτέλεσμα να έχουν δημιουργηθεί 
κάθετες εφαρμογές που δεν επικοινωνούν μεταξύ τους. Το 
Ε.Σ. συστήνει να στελεχωθεί επαρκώς και να καταρτιστεί 
το προσωπικό για τον έλεγχο των δαπανών, με στόχο να 
μειωθούν οι χρόνοι εκκαθάρισης των υποχρεώσεων. Πα-
ράλληλα συστήνει να γίνει διασύνδεση των μηχανογρα-
φικών εφαρμογών.
 • Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Οι λόγοι συσσώ-
ρευσης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων οφείλονται: • Στη 
χρονοβόρο και γραφειοκρατική μετακύλιση δαπανών πα-
ρελθόντων ετών στο τρέχον έτος. • Σε καθυστερήσεις στη 
διεκπεραίωση των χρηματικών ενταλμάτων εξαιτίας της 
μη προσκόμισης των απαιτούμενων δικαιολογητικών. • 
Στο μη καταρτισμένο προσωπικό. 
• Υπουργεία Οικονομίας και Μεταφορών. Διαπιστώθη-
καν μεγάλες καθυστερήσεις στη διαδικασία έγκρισης 
των προτάσεων κατάρτισης του Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων - εθνικών πόρων. Συγκεκριμένα, για 
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το 2017 οι προτάσεις κατάρτισης ΠΔΕ ολοκληρώθηκαν 
στις 21/11/2017, με συνέπεια τη μείωση της απορροφη-
τικότητας του ΠΔΕ. Λόγω της καθυστέρησης αυτής: 33,2 
εκατ. στις 31.8.2017 και 44,6 εκατ. στις 31 .12.2016 που 
αφορούσαν σε υποχρεώσεις από πιστοποιημένες εργα-
σίες (εγκεκριμένοι λογαριασμοί), παρέμεναν απλήρω-
τα, χωρίς να συμπεριλαμβάνονται στις δημοσιονομικές 
αναφορές επειδή δεν είχαν εκδοθεί τα σχετικά τιμολόγια. 
Οι προμηθευτές, όμως, δεν εκδίδουν τιμολόγια, όταν η 
πληρωμή τους είναι αβέβαιη προκειμένου να αποφύγουν 
φορολογικές επιβαρύνσεις. 
• Σταθερές Συγκοινωνίες. Το Ελεγκτικό Συνέδριο διαπί-
στωσε στις Σταθερές Συγκοινωνίες (ΣΤΑΣΥ) ότι τα ληξι-
πρόθεσμα χρέη τους είναι αποτέλεσμα της μείωσης των 
εσόδων από την εισιτηριοδιαφυγή και της λαθρεπιβίβα-
σης αλλά και από τη μη καταβολή των υποχρεώσεων του 
Δημοσίου, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να ανταπο-
κριθούν στις υποχρεώσεις τους. Η εταιρεία έχει απολέσει 
10 εκατομμύρια ακυρώσεις εισιτηρίων σε έναν χρόνο, 
δηλαδή περίπου 800.000 εισιτήρια τον μήνα. Μάλιστα, 
έχει χάσει χρήματα και από το Δημόσιο. Συγκεκριμένα, 
για τις συμβάσεις με το Δημόσιο που αφορούν μεταφορά 
ατόμων που δικαιούνται να διακινούνται με τις αστικές 
συγκοινωνίες είτε δωρεάν είτε με μειωμένο κόμιστρο. 
Ειδικότερα, οι συμβάσεις που αφορούσαν παιδιά, ανέρ-
γους κ.λπ. δεν υπεγράφησαν από το υπουργείο Εργασίας 
και ως εκ τούτου δεν έχουν μέχρι σήμερα καταβληθεί οι 
σχετικές αποζημιώσεις. Το συνολικό ύψος των αιτούμε-
νων αποζημιώσεων ανέρχεται για το 2016 στο ποσό των 
86.340.715 ευρώ για το οποίο κατατέθηκε στις 3.3.2017 
αγωγή στο Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών. Για το έτος 
2017 το ποσό ανέρχεται σε 105.071.403 ευρώ.
 • Νοσοκομεία. Από τον έλεγχο των νοσοκομείων διαπι-
στώθηκε ότι: • Το 10%-14% του συνόλου των οφειλών 
είναι υποχρεώσεις μεγαλύτερες του ενός έτους. • Το 5%-
10% αφορά υποχρεώσεις άνω των 5 ετών. • Κάποιες 
(περιορισμένες) υποχρεώσεις παραμένουν απλήρωτες 
από το 2000. Τι διαπιστώθηκε στα νοσοκομεία: • Μη 
λογιστικοποιημένα παραστατικά. • Πραγματοποιηθείσες, 
αλλά μη τιμολογηθείσες δαπάνες. • Πραγματοποιηθείσες 
δαπάνες χωρίς δέσμευση πίστωσης στον προϋπολογισμό. 
• Μη ορθή παραλαβή προμηθειών από την επιτροπή πα-
ραλαβής. • Καθυστερήσεις σε επεξεργασία, εκκαθάριση 
και εξόφληση των τιμολογίων. 
Μη νόμιμες διαδικασίες 
Στο ερώτημα γιατί τα νοσοκομεία δημιουργούν νέες λη-
ξιπρόθεσμες υποχρεώσεις, το Ελεγκτικό Συνέδριο απαντά 
ότι είναι αποτέλεσμα των μη νόμιμων διαδικασιών αναθέ-
σεων δημοσίων συμβάσεων προμηθειών. Επίσης, οι προ-
ϋπολογισμοί κρίνονται μη ρεαλιστικοί, αφού υπερεκτιμώ-
νται τα έσοδα και υποεκτιμώνται οι δαπάνες, καθώς δεν 
λαμβάνονται υπόψη ποιοτικά χαρακτηριστικά (αύξηση 

ασθενών, ανασφάλιστοι και άποροι). 
«Πρωταθλήτρια» η Περιφέρεια Αττικής 
Μια θλιβερή πρωτιά καταλαμβάνει η Περιφέρεια Αττικής, 
καθώς αναδεικνύεται πρωταθλήτρια διόγκωσης των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών. Η Περιφέρεια Αττικής αύξησε 
τα χρέη της προς τρίτους κατά 113,11%, όταν οι περισ-
σότεροι δήμοι και περιφέρειες έχουν αντίστροφη πορεία. 
Συγκεκριμένα, οι υποχρεώσεις της εκτινάχθηκαν στα 
7.444.177 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2017 από 3.493.049 
ευρώ τον Δεκέμβριο του 2016. Σύμφωνα με τους ελε-
γκτές, η αύξηση οφείλεται στα προβλήματα οργάνωσης 
εσωτερικών διαδικασιών, εκπαίδευσης του προσωπικού 
και στελέχωσης συγκεκριμένων υπηρεσιών. Από τους 
ελεγχθέντες δήμους που χρηματοδοτήθηκαν από τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας (ESM), οι δήμοι 
Αχαρνών, Πεντέλης και Περιστερίου είχαν τη μεγαλύτε-
ρη μείωση χρεών. Οι περισσότεροι δήμοι δεν διαθέτουν 
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου που θα βοηθούσε στον 
εντοπισμό εσωτερικών αδυναμιών που οδηγούν στα 
ληξιπρόθεσμα χρέη. Από τους ελεγχθέντες φορείς μόνο ο 
Δήμος Αθηναίων και οι Περιφέρειες Αττικής και Κ. Μακε-
δονίας διαθέτουν αντίστοιχες υπηρεσίες, οι οποίες όμως 
δεν έχουν ενεργοποιηθεί προς αντίστοιχους ελέγχους.

Με σημαντική υπέρβαση στα έσοδα από την έμμεση φο-
ρολογία έναντι το στόχου που είχε τεθεί για τη συγκεκρι-
μένη περίοδο, αλλά και υστέρηση στις εισπράξεις από τον 
φόρο εισοδήματος και τον ΕΝΦΙΑ -τις δύο βασικές πηγές 
της άμεσης φορολογίας- έκλεισε το 9μηνο Ιανουαρίου-Σε-
πτεμβρίου.
 Τον Σεπτέμβριο το υπουργείο Οικονομικών κατέγραψε 
υστέρηση στα έσοδα και από τον φόρο εισοδήματος και 
από τον ΕΝΦΙΑ, κάτι που αποδίδεται στην «υπερφόρτωση» 
φορολογικών βαρών: ο Σεπτέμβριος ήταν ο πρώτος μήνας 
της φετινής χρονιάς κατά τον οποίο συνέπεσε χρονικά η 
καταβολή του φόρου εισοδήματος φυσικών και νομικών 
προσώπων με τον ΕΝΦΙΑ. Παρ’ όλα αυτά, με την υπέρβα-
ση που καταγράφηκε στην έμμεση φορολογία -και ειδικά 
στα έσοδα από τον ΦΠΑ- τα όποια κενά υπερκαλύφθηκαν. 
Έτσι, το 9μηνο κλείνει με υπέρβαση έναντι του στόχου στα 
φορολογικά έσοδα της τάξεως των 233 εκατ. ευρώ, καθώς 
αυτά διαμορφώθηκαν στα 33.801 εκατ. ευρώ έναντι στό-
χου για φορολογικά έσοδα 33.568 εκατ. ευρώ επίσης στο 
9μηνο. 
Νομικά πρόσωπα
 Η υπέρβαση στο σκέλος των φορολογικών εσόδων ανα-

«ΣΩΣΙΒΙΟ» ΟΙ ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5                                                        25/10/2018
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Η αποφυγή της διάσπαρτης χωροθέτησης, η άμεση κα-
τάργηση των παρεκκλίσεων στην εκτός σχεδίου δόμηση, 
αλλά και η απαγόρευση της χωροθέτησης νέων Βιομηχα-
νικών εγκαταστάσεων ή οργανωμένων υποδοχέων σε γη 
υψηλής παραγωγικότητας αλλά και σε περιοχές Natura 
2000, είναι μεταξύ άλλων οι στόχοι του νέου Χωροταξι-
κού Πλαισίου της Στερεάς Ελλάδας. 
Το νέο Περιφερειακό Σχέδιο πρόκειται να ψηφιστεί σή-
μερα από τον υπουργό Περιβάλλοντος Γιώργο Σταθάκη 
και τον αναπληρωτή υπουργό Σωκράτη Φάμελλο. Σε ό,τι 
αφορά τα τουριστικά καταλύματα, με τον νέο σχεδιασμό 
για τις αναπτυγμένες τουριστικά περιοχές προβλέπεται 
αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης επιφάνειας γηπέδου 
σε είκοσι στρέμματα και θέσπιση μέγιστης πυκνότητος 8 
και 9 κλινών/στρέμμα για ξενοδοχεία 5 και 4 αστέρων 
αντιστοίχως. Για τις αναπτυσσόμενες (μαζικός τουρισμός) 
προβλέπεται αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης επιφά-
νειας γηπέδου σε δέκα στρέμματα και θέσπιση μέγιστης 
πυκνότητας 8, 9 και 10 κλινών/στρέμμα για ξενοδοχεία 5, 
4 και 3 αστέρων αντιστοίχως, ενώ για τις αναπτυσσόμενες 
(εναλλακτικός τουρισμός) προβλέπεται αύξηση της ελά-
χιστης απαιτούμενης επιφάνειας γηπέδου σε δεκαπέντε 
στρέμματα και θέσπιση μέγιστης πυκνότητας 8, 9 και 10 
κλινών/στρέμμα.

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ: ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΑ 35                                                           25/10/2018

μένεται να διευρυνθεί μέχρι το τέλος του χρόνου και για 
τεχνικούς λόγους. Ένας από τους λόγους για τους οποίους 
παρατηρήθηκε υστέρηση στα έσοδα από την άμεση φο-
ρολογία έχει να κάνει με την «τρύπα» στις εισπράξεις από 
τον φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων. Αυτή όμως 
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό σε τεχνικούς λόγους: ο φόρος 
εισοδήματος νομικών προσώπων ξεκίνησε να εισπράττε-
ται από τον Αύγουστο για τις περισσότερες επιχειρήσεις και 
όχι από τον Ιούλιο όπως ήταν προγραμματισμένο, λόγω 
των παρατάσεων που δόθηκαν στις προθεσμίες υποβολής. 
Αυτό το στοιχείο θα εκλείψει μέχρι το τέλος του έτους και 
τότε θα φανεί αν πραγματικά υπάρχει υστέρηση ή όχι από 
τα νομικά πρόσωπα. 
Φυσικά πρόσωπα 
Στα φυσικά πρόσωπα και στον φόρο εισοδήματος που 
αυτά καταβάλλουν, η υστέρηση αποδίδεται κυρίως στο 
γεγονός ότι έχει καταγραφεί και φέτος μείωση της φορο-
λογητέας ύλης. Αρχικά αυτή η μείωση έφτανε στα δύο 
δισ. ευρώ, αλλά μέχρι το τέλος του χρόνου θα περιοριστεί 
κατά αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ εξαιτίας του 
ότι συνεχίζεται η υποβολή τροποποιητικών δηλώσεων. Σε 
κάθε περίπτωση, τα στοιχεία του 9μήνου επιβεβαιώνουν 
αυτό που αποτυπώνεται και στα προσχέδια προϋπολογι-
σμών όλων των χωρών-μελών της Ευρωζώνης: η Ελλάδα 
στηρίζεται ολοένα και περισσότερο στις εισπράξεις από 
τους έμμεσους φόρους, με την αναλογία τους ως προς το 
ΑΕΠ να έχει καταστεί η μεγαλύτερη μεταξύ όλων των χω-
ρών-μελών της Ευρωζώνης. Δεδομένου ότι τα έσοδα από 
τους άμεσους φόρους υπολείπονται στο 9μηνο κατά 383 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου και τα έσοδα από την έμμεση 
φορολογία ενισχύονται κατά 616 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου, η ψαλίδα γίνεται μεγαλύτερη ακόμη και από αυτήν 
που έχει αποτυπωθεί στο προσχέδιο του προϋπολογισμού. 
Αναλυτικά, οι κωδικοί των εσόδων στους οποίους υπήρξε 
υστέρηση στο 9μηνο είναι οι ακόλουθοι: 
■ Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 207 
εκατ. ευρώ ή 3,3%. Και σε αυτόν τον κωδικό, το υπουρ-
γείο Οικονομικών επικαλείται έναν τεχνικό λόγο που είναι 
η «καθυστερημένη καταβολή από τον ΕΦΚΑ παρακρατού-
μενων φόρων από συντάξεις», όπως αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά. 
■ Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 209 
εκατ. ευρώ ή 10,5%, λόγω, όπως προαναφέρθηκε, της 
παράτασης που δόθηκε στην προθεσμία υποβολής των 
φορολογικών δηλώσεων. 
■ Φόροι στην περιουσία κατά 22 εκατ. ευρώ ή 1,2%. 
Στους φόρους στην περιουσία εντάσσεται και ο ΕΝΦΙΑ ο 
οποίος έκανε «πρεμιέρα» για φέτος τον μήνα Σεπτέμβριο, 
■ Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 95 εκατ. ευρώ ή 5,7%. 
■ ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 42 εκατ. ευρώ ή 

1,3% (σ.σ.: οφείλεται κατά κύριο λόγο στη μείωση της 
κατανάλωσης αλλά και στη συνεχιζόμενη υποκατάσταση 
των πωλήσεων της αμόλυβδης από το πετρέλαιο κίνησης 
και το υγραέριο). 
■ Λοιποί ΕΦΚ (καπνού κ.λπ.) κατά 10 εκατ. ευρώ ή 0,5%. 
■ Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 39 εκατ. ευρώ ή 
14,4%. 
Από την άλλη, υπέρβαση έναντι του στόχου υπήρξε στις 
ακόλουθες κατηγορίες: 
■ Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 36 εκατ. 
ευρώ ή 4,0%. 
■ Άμεσοι φόροι παρελθόντων ετών κατά 115 εκατ. ευρώ 
ή 8,2%. 
■ ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 120 εκατ. ευρώ ή 8,8%. 
■ ΦΠΑ λοιπών προϊόντων κι υπηρεσιών (πλην πετρελαι-
οειδών και καπνού) κατά 231 εκατ. ευρώ ή 2,4%. 
■ Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 25 εκατ. ευρώ ή 5,7%. 
■ Φόρος ασφαλίστρων κατά 11 εκατ. ευρώ ή 3,5%. 
■ Τέλος ταξινόμησης οχημάτων κατά 10 εκατ. ευρώ ή 
5,3%. 
■ Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 44 εκατ. ευρώ ή 
14,9%. 
■ Έμμεσοι φόροι παρελθόντων ετών κατά 185 εκατ. 
ευρώ ή 22,8%.
 ■ Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 42 εκατ. ευρώ ή 14,1%.
 ■ Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 52 εκατ. ευρώ ή 21,6%. 
■ Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 213 εκατ. ευρώ ή 
6,2%.
 ■ Έσοδα καταργηθέντων ειδικών λογαριασμών κατά 37 
εκατ. ευρώ ή 17,4%. 
Η τάση που αποτυπώνεται στα στοιχεία του 9μήνου ενι-
σχύθηκε από την πορεία των φορολογικών εσόδων κατά 
τον μήνα Σεπτέμβριο. Γι’ αυτό και στις βασικές κατηγορίες 
στις οποίες υπήρξε υστέρηση έναντι του στόχου για τον 
συγκεκριμένο μήνα ξεχωρίζουν ο φόρος εισοδήματος 
φυσικών προσώπων (-177 εκατ. ευρώ) και οι φόροι στην 
περιουσία (-69 εκατ. ευρώ στον πρώτο μήνα είσπραξης 
του ΕΝΦΙΑ). Επίσης, υστέρηση υπήρξε στις ακόλουθες 
κατηγορίες: 
■ Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 56 εκατ. ευρώ. ■ Τέλος 
ταξινόμησης οχημάτων κατά 14 εκατ. ευρώ. ■ ΕΦΚ ενερ-
γειακών προϊόντων κατά 22 εκατ. ευρώ. ■ Λοιποί ΕΦΚ 
(καπνού κ.λπ.) κατά 26 εκατ. ευρώ. ■ Λοιπά μη φορολο-
γικά έσοδα κατά 57 εκατ. ευρώ. ■ Έσοδα αποκρατικοποι-
ήσεων κατά 16 εκατ. ευρώ. 
Το γεγονός ότι η υστέρηση στον φόρο εισοδήματος νο-
μικών προσώπων είναι ευκαιριακή προκύπτει και από το 
γεγονός ότι τα έσοδα του Σεπτεμβρίου από τη συγκεκριμέ-
νη κατηγορία παρουσίασαν μεγάλη υπέρβαση της τάξεως 
των 137 εκατ. ευρώ (σ.σ.: το συνολικό ποσό έσπασε μετά 

την παράταση σε λιγότερες δόσεις, άρα προκύπτει μεγαλύ-
τερο ποσό ανά δόση). Άλλες κατηγορίες στις οποίες παρα-
τηρήθηκε υπέρβαση στόχου τον Σεπτέμβριο είναι οι εξής: 
■ ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 13 εκατ. ευρώ. ■ ΦΠΑ λοι-
πών κατά 43 εκατ. ευρώ. ■ Φόρος ασφαλίστρων κατά 13 
εκατ. ευρώ. ■ Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 26 εκατ. ευρώ.   
Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών 
από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) 
ανήλθαν σε 2,951 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 
507 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (3,458 εκατ. ευρώ). Η 
μείωση αυτή αποδίδεται από το υπουργείο Οικονομικών 
στο γεγονός ότι ένα σημαντικό ποσό επιστροφών χρημα-
τοδοτήθηκε από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθε-
σμων και ως εκ τούτου έχει διαφορετική λογιστική μεταχεί-
ριση. Όσον αφορά τις δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν 
στο 1,672 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας μείωση έναντι του 
στόχου κατά 1,238 δισ. ευρώ (σ.σ.: 315 εκατ. ευρώ ήταν 
η υστέρηση μόνο μέσα στον Σεπτέμβριο). 
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Την επέκταση της Αττικής Οδού, σε συνδυασμό με τον 
προαστιακό, έως τα λιμάνια της Ραφήνας και του Λαυ-
ρίου ζητούν με κοινή επιστολή τους προς τον πρωθυ-
πουργό Αλέξη Τσίπρα και τον αρμόδιο υπουργό Χρή-
στο Σπίρτζη οκτώ δήμαρχοι της Ανατολικής Αττικής. 
Είναι ένα πακέτο έργων που θα αναβαθμίσουν την 
ευρύτερη περιοχή και θα συνδέσουν τους αναπτυσσό-
μενους οικισμούς με το «Ελ. Βενιζέλος», έργα τα οποία 
δεν έχουν προβλεφθεί εδώ και 17 χρόνια που λειτουρ-
γεί το μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας. 
Οι δήμαρχοι υπενθυμίζουν ότι την έναρξη των έργων 
είχε υποσχεθεί ο πρωθυπουργός στο περιφερειακό συ-
νέδριο του περασμένου Μαρτίου, ενώ επισημαίνουν 
τα πολλαπλά οφέλη που θα προκόψουν στην περιοχή, 
η οποία από χρόνια αποτελεί ζώνη παραθεριστικής 
κατοικίας, αλλά τα τελευταία χρόνια εξελίσσεται σε 
τόπο μόνιμης διαμονής. Σημαντικές είναι οι προοπτικές 
των δύο λιμανιών, που προβλέπεται να αποκτήσουν 
υποδομές για εμπορικές μεταφορές και για υποδοχή 
κρουαζιερόπλοιων. Το υπουργείο Υποδομών, όπως 
έχει ανακοινώσει ο Χρήστος Σπίρτζης, προωθεί την 
επέκταση της σύμβασης για την Αττική Οδό, που λήγει 
τον Σεπτέμβριο του 2024. Θα περιλαμβάνει τα συγκε-
κριμένα έργα, αλλά και τη συνέχιση της περιφερειακής 
Υμηττού έως τη λεωφόρο Βουλιαγμένης, στο ύψος του 
σταθμού του μετρό στο Ελληνικό, ολοκλήρωση της 
λεωφόρου Κύμης και αναβάθμιση των κόμβων Με-
ταμόρφωσης και Λεονταρίου. Η κοινοπραξία έχει ήδη 
αναλάβει την εκπόνηση των μελετών, από το κόστος 
των οποίων θα εξαρτηθεί η παράταση της σύμβασης 
για 2-3 χρόνια. 
Η επιλογή, που θα διευκολύνει την κατασκευή των έρ-
γων, βρίσκει σύμφωνους τους οκτώ δημάρχους, που 
ζητούν επίσης οι παρεμβάσεις να γίνουν με σεβασμό 
στο περιβάλλον και την πολιτιστική κληρονομιά. Την 
κοινή επιστολή υπογράφουν οι δήμαρχοι Λαυρεωτι-
κής Δημ. Λουκάς, Ραφήνας Ευάγγ. Μπουρνούς, Σπά-
των-Αρτέμιδας Δημ. Μάρκου, Μαρκόπουλου Σωτ. 
Μεθενίτης, Μαραθώνα Ηλ. Ψινάκης, Σαρωνικού Γ. 
Σωφρόνης, Παιανίας Σπ. Στάμου και Κρωπίας Δημ. 
Κιούσης, ενώ συνυπογράφουν ο Γιώργος Ιωακειμίδης, 
πρόεδρος ΠΕΔΑ, ο αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής 
Αττικής Π. Φιλίππου, καθώς και οι εκπρόσωποι των 
λιμενικών αρχών Λαυρίου και Ραφήνας. 
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οποία έκρινε το ΣτΕ . Οι αρμόδιοι υπουργοί αφήνουν να 
εννοηθεί ότι ο νόμος Κατρούγκαλου συμπεριέλαβε στις 
διατάξεις του όλες τις συστάσεις του ΣτΕ και απορρόφη-
σε της αντισυνταγματικές μειώσεις του 2012 μέσω του 
επαναυπολογισμού των συντάξεων και την εμφάνιση 
της λεγόμενης προσωπικής διαφοράς. Δηλαδή, εκτι-
μούν ότι η εξέλιξη της εκδίκασης αυτών των υποθέσεων 
δε θα είναι θετική.
Σύμφωνα με νομικούς που ασχολούνται με το θέμα συν 
το χρόνω καθώς θα εκδικάζονται περισσότερες αγωγές, 
θα διαμορφωθεί πιο ασφαλής εκτίμηση για την έκβαση 
των υποθέσεων που έχουν δικαιωθεί σε πρώτο βαθμό.
Οι μειώσεις συντάξεων που κρίθηκαν αντισυνταγματικές 
είναι:
Α) αυτές του νόμου 4051/2012, που επέβαλε περικο-
πές επικουρικών συντάξεων κατά 10% στο σύνολο του 
ποσού σύναξης από 200 ως 250 ευρώ, κατά 15% από 
τα 250 ως τα 300 ευρώ και κατά 20% στις επικουρικές 
πάνω από τα 300 ευρώ. Στις τρεις αυτές περικοπές, οι 
επικουρικές μετά τις μειώσεις διατηρούσαν κατώτατο 
όριο τα 200 ευρώ, 225 ευρώ και τα 250 ευρώ αντίστοι-
χα.
Β) αυτές του νόμου 4093/2012, που επέβαλε μειώσεις 
στο άθροισμα συντάξεων με την εξής κλίμακα: 5% για 
άθροισμα συντάξεων από τα 1.000 ως 1.500 ευρώ, 10% 
μείωση από τα 1.500 ως τις 2.000 ευρώ, 15% μείωση 
από τις 2.000 ως τις 3.000 ευρώ και 20% μείωση επί 
αθροίσματος συντάξεων άνω των 3.000 ευρώ.
Γ) αυτές του νόμου 4093/2012 για την κατάργηση των 
Δώρων στις κύριες συντάξεις, που ήταν 800 ευρώ ετησί-
ως με 400 ευρώ δώρο Χριστουγέννων, 200 ευρώ δώρο 
Πάσχα και 200 ευρώ επίδομα αδείας.
Οι 5 μεγάλες ομάδες συνταξιούχων που υπέστησαν τις 
περικοπές:
1. Συνταξιούχοι που είχαν σύνταξη το 2012 μετά και τις 
παρακρατήσεις πάνω από 1.300 ευρώ και υπέστησαν 
μείωση 12% στο υπερβάλλον τμήμα της σύνταξής τους.
2. Συνταξιούχοι που είχαν το 2012 άθροισμα κύριας και 
επικουρικής σύνταξης, μετά και τις προηγούμενες περι-
κοπές, πάνω από 1.000 ευρώ και υπέστησαν το «ψαλί-
δι» από 5% έως 20%.
3. Συνταξιούχοι που λαμβάνουν επικουρική και υπέστη-
σαν μείωση με τον νόμο 4051 του 2012 από 10% (για 
συντάξεις έως 250 ευρώ) έως και 20% (για συντάξεις 
από 300 ευρώ και άνω).
4. Συνταξιούχοι άνω των 60 ετών που δικαιούνταν από 
την κύρια σύνταξή τους επιδόματα (άδειας, Χριστουγέν-
νων και Πάσχα) της τάξης των 800 ευρώ.
5. Συνταξιούχοι που ελάμβαναν πλήρες δώρο Χριστου-
γέννων, Πάσχα και αδείας στην επικουρική τους.

 «Φουσκώνει» το κύμα υποβολής αιτήσεων προς τον 
ΕΦΚΑ και το Ενιαίο Επικουρικό Ταμείο για την επιστρο-
φή των κομμένων δώρων και των παρακρατήσεων που 
κρίθηκαν αντισυνταγματικές. 
   Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας αντικρίζοντας τον 
καταιγισμό αιτήσεων και προσφυγών, προσπαθεί να 
αποθαρρύνει τους συνταξιούχους να εμπλακούν σε δί-
κες, αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι περισσότεροι δεν θα 
δικαιωθούν. Προς το παρόν, τους διευκολύνει θέτοντας 
σε λειτουργία την ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ 
προκειμένου να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις και 
να μην δημιουργείται το αδιαχώρητο στις διευθύνσεις 
πληρωμών του φορέα. 
   Η υποβολή αιτήσεων ωστόσο έχει ως στόχο τη δια-
κοπή παραγραφής των αναδρομικών για να μη χαθεί 
το έτος 2018 από τις διεκδικήσεις. Για να διεκδικήσουν 
την επιστροφή των αναδρομικών έως 25.000 ευρώ ανά 
άτομο, οι συνταξιούχοι πρέπει να υποβάλλουν αγωγές 
και να επιβαρυνθούν με δικαστικά έξοδα. Ακόμη και 
οι πλέον χαμηλόμισθοι, με συντάξεις 500, 700 και 900 
ευρώ, μπορούν να διεκδικήσουν δώρα Χριστουγέννων, 
Πάσχα και επίδομα καλοκαιριού, ισόποσο με τη σύνταξή 
τους και με πλαφόν τα 800 ευρώ ετησίως. Σωρευτικά, αν 
υποθέταμε ότι το σύνολο των 2,5 εκατ. συνταξιούχων 
κέρδιζε τελεσιδίκως τις υποθέσεις, το δημόσιο θα έπρεπε 
να εκταμιεύσει πάνω από 8 δισ. Με αυτή τη δημοσιονο-
μική βόμβα να απειλεί τα θεμέλια του συστήματος και 
τα όποια πλεονάσματα, είναι εύλογο το οικονομικό επι-
τελείο να αποκρούει οποιαδήποτε σκέψη για καθολική 
εκτέλεση των αποφάσεων του ΣτΕ.
   Πάντως όσες υποθέσεις έχουν δικαιωθεί είναι σε 
πρώτο βαθμό. Τα ταμεία είναι υποχρεωμένα να ασκή-
σουν εφέσεις και να εξαντλήσουν τα ένδικα μέσα έτη. 
Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας επαναλαμβάνει ότι 
έχουν μεγάλη πιθανότητα να δικαιωθούν οι αγωγές που 
υπεβλήθησαν έως τις 10 -6 -2015 που δημοσιοποιή-
θηκε η απόφαση του ΣτΕ. Όσες ασκήθηκαν από κει και 
πέρα ή θα ασκηθούν τώρα, δεν θα έχουν αναδρομική 
ισχύ, δηλαδή θα αφορούν τα έτη 2015-2018. Ο κ. Πε-
τρόπουλος υποστήριξε πως οι προσδοκίες που καλλιερ-
γούνται στους συνταξιούχους είναι παραπλανητικές και 
ότι οι αγωγές δεν είναι λύση. Ξεκαθάρισε μάλιστα πως 
δεν είναι ίδια η βάση των νέων αγωγών με εκείνη την 
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